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Zdravje naše šolske 
mladine 

Mladina se je razpršila iz šol, da 
zbere v počitnicah novih sil za novo 
delo, kakor se lepo pravi. Toda v res-
nici vidimo odhajati marsikaterega 
slabotnega fantiča,  marsikatero bledo-
lično in očitno ne popolnoma zdravo 
dekle, ki se bosta jeseni vrnila prav ta-
ka. Baš za one dijake in dijakinje, ki so 
šibkega zdravja, je pri nas slabo po-
skrbljeno. Par zasebnih počitniških 
kolonij, to je skoraj vse. Ali to ni glav-
ni problem. Mnogo bolj važno je, kako 
skrbimo za zdravje naše šolske dece v 
šc'skem času. O tem je potrebno spre-
govoriti sedaj v počitniški dobi resno 
besedo 

Problem zaščite zdravja šolske mla-
dine je za naš mali in revni narod po-
sebno važen. Moral bi zato biti stalno 
na dnevnem redu. Zal pa je zelo zane-
marjen. Nikjer ne vidimo krepkejših 
ukrepov, ki naj bi ga zagrabili v nje-
govi celoti in ga rešili tako, kakor ga 
rešujejo drugod po svetu. Zdravstvene 
zaščite bi morali biti deležni vsi učenci 
in dijaki brez izjeme. Pri nas pa je ta 
zaščita omejena na večja mesta in~kra-
je, dočim je dežela skoraj popolnoma 
zanemarjena. Zakon o zdravstveni za-
ščiti učencev iz leta 1930 pravi, da se 
hoče država brigati za zaščito zdravja 
učencev ljudskih, srednjih, strokovnih 
in visokih šol. To zaščito imajo izvajati 
Higienski zavod in šolske poliklinike s 
šolskimi zdravniki. Ako pogledamo po 
naši domovini, vidimo, da so šolske po-
liklinike ustanovljene le po nekaterih 
krajih in dotirane z naj skromnejšimi 
sredstvi, tako da je njih delo zelo ome-
jeno. 

Zakon o zdravstveni zaščiti učencev 
je teoretično lep in dober. Podrobno 
našteva naloge, ki jih hoče izvrševati 
država v zdravstveno zaščito učencev. 
Toda le malo od tega obsežnega pro-
grama je izvršeno. Prečesto stanujejo 
dijaki v slabih stanovanjih, slabo so 
hranjeni, nimajo zadosti obleke in obu-
tve, mnogi se v skrajno neugodnih vre-
menskih neprilikah vozijo po ure in 
ure daleč, preko dneva pa nimajo ne 
zadostne hrane, ne primerne strehe. 
Pregledi učencev se vrše redko in še to 
ne temeljito, kakor pri danih razmerah 
drugače tudi biti ne more. Pregledov 
stanovanj ni. evidence o socialnih raz-
merah učencev nihče ne vodi. Stalne-
ga nadzorstva slabotnih učencev nihče 
ne izvaja ali zelo skromno. S šolskimi 
kuhinjami se trudijo zasebna dobro-
delna društva, gozdnih šol ni nikjer, 
dijaških letovališč ne poznamo. Nismo 
slišali, da bi se v teku šolskega leta or-
ganizirale širše konference  poklicanih 
oseb, ki naj bi razpravljale o proble-
mih zdravstvene zaščite učencev. Po-
trebnega stika šolskih zdravnikov, šol-
skih poliklinik in drugih, ki so odgo-
vorni za zdravje učencev, s šolami in 
z učnim osebjem do danes ni. Pravil-
nik o prirejanju in programu tečajev 
za šolske zdravnike iz leta 1930 je ostal 
na papirju. Skromno se izvaja tudi 
pravilnik o zdravniških pregledih uči-
teljev in učencev narodnih, ljudskih in 
srednjih šoL Preglede vrše največ pro-
tituberkulozni dispanzerji, seveda sa-
mo z ozirom na tuberkulozna obolenja. 
Potrebni pa bi bili tudi drugačni zdrav-
niški pregledi. 

Dijaki in učenci nujno pogrešajo 
zdravniške pomoči ob resnejšem obo-
lenju. Nimajo zdravnika, ki bi zdrav-
ljenje prevzel na domu, odnosno v 
stanovanju učenca z rednimi obiski. 
Sredstev za potrebna zdravila n i Ako 
je potrebno zdravljenje v bolnici ali v 
kaki drugi zdravstveni ustanovi, mora 
bolnik sredstva prosjačiti na vseh kon-
cih in krajih. Mnogi radi tega zdrav-
ljenja zanemarjajo, odnosno pridejo 
prepozno v sistematično in skrbno 
zdravljenje. 

Zakon o zdravstveni zaščiti učencev 
predvideva ustanovitev posebnega 
sklada za zdravstveno zaščito učencev. 
Zakon tudi pravi, da se morajo potreb-
na sred sta zagotoviti tudi v občinskih 
in banovinskih proračunih ter v prora-
čunu ministrstva prosvete. Po določbah 
tega zakona morajo učenci srednjih in 
visokih šol vsako leto pri vpisu vplače-
vati po 20 din, odnosno visokošolci za 
vsak semester po 30 din. Po približni 
cenitvi znašajo ti dohodki v dravski 
banovini letno okoli 600.000 din. Skup-
no so ti prispevki od šolskega leta 
1930/1931 dalje znesli nad 5 milijonov 
din. 

V smislu navedenega zakona mora 
50% zbranih prispevkov služiti za po-
trebe dotične šole, 150/o za letovanje in 
okrevanje učencev, 35% pa se ima od-
dati v centralni fond  za zaščito učen-
cev v Beogradu. Ta fond  ima ostati 
nedotakljiv, dokler ne naraste na 10 
milijonov din. Prepričani smo, da je ta 
vsota že davno dosežena. Ni prav, ako 
ta denar leži neuporabljen, odnosno 
služi drugim svrham kaikor zdravstve-
ni zaščiti jugoslovanske mladine. Za 
sredstva tega centralnega fonda  se bo 
morala pričeti zanimati široka javnost. 

Francija dobi triumvirat 
Prezident Lebrun bo po francoskih  vesteh odstopil — Maršal Petain postane diktator, 
francosko  politiko pa bo vodil triumvirat Laval, Marquet in general Weygand — Nova 

francoska  ustava bo odgovarjala avtoritarnim načelom 
ženeva, 8. julija. AA. (DNB) Jutri se 

bosta v Vichyju sestala francoski  senat in 
poslanska zbornica, toda seji bosta ločeni. 
Na njih bodo razpravljali o predlogih, ki se 
nanašajo na združitev obeh zbornic v veli-
ko narodno skupščino, če ne bi bilo zbra-
nih toliko narodnih poslancev in senator-
jev kolikor jih določa ustava, in če velika 
narodna skupščina ne bi imela določenega 
foruma,  je poiskana že zakonska formula, 
na podlagi katere bo parlament nadaljeval 
z delom. Velika narodna skupščina se bo 
sestala v sredo. Na njej bo Laval poročal 
o sedanjem položaju, nakar bo izrečena 
zaupnica maršalu Petainu, vlada pa bo do-
bila pooblastilo, da izdela ustavo, ki bo 
jamčila spoštovanje dela, družine in domo-
vine. Novo ustavo bo sestavila posebna 
komisija. Ustanovljeni bosta dve zbornici: 
prva bo zastopala stanovske in gospodar-
ske interese, druga zbornica pa bo jam-
čila potrebno sodelovanje stanu in dru-
žine. 

ženeva, 8. jul. s. (Ass. Press) List »Pe-
tit Dauphinois« v Grenoblu piše danes, da 
bo sedanji predsednik francoske  republike 
Lebrun odstopil in da bo prevzel mesto dr-
žavnega poglavarja Francije maršal Petain 
v sličnem svojstvu, kakor general Franco 
v Španiji. Dalje pravi list, da bo vodstvo 
francoske  politike potem prevzel triumvi-
rat, obstoječ iz Lavala, Marqueta in Wey-
ganda, ki bo delal pod vrhovnim nadzor-
stvom maršala Petaina. 

Informacijo  lista je smatrati kot tem 
važnejšo, ker velja »Petit Dauphinois« zad-
nje čase kot poluradno glasilo Petainove 
vlade. Poleg tega taka vest zaradi stroge 
cenzure v Francije niti ne bi bila mogla 
biti objavljena, če ne bi objave odobrila 
vlada. 

Jutri se sestaneta v Vichyju francoski 
parlament in senat da sprejmeta novo 
ustavo. V sredo bosta obe zbornici imeli 
še eno sejo, na kateri bosta najbrže odo-
brili izredna pooblastila Petainovi vladi. 
Nata pa bosta po splošnem pričakovanju 
parlament in senat razpuščena. 

London, 8. jul. br. (SDA) Prekinitev 
diplomatskih odnošajev med Francijo in 
Anglijo je bila danes uradno potrjena. 
Francoski odpravnik poslov je v ta namen 
prišel v zunanje ministrstvo in nato pro-
sil za svoj potrti list. 

Francoski očitki 
angleški vladi 

Ženeva, 8. julija. AA. (Štefani).  V Vi-
chyju je bilo objavljeno uradno poročilo. 

. ki pravi, da ni več dvoma o tem. da ie 
| londonska vlada ukazala, nai se s silo 

ustavijo in odvedejo francoske  ladje. Bri-
tanska vlada ie isti dan. ko ie bil izveden 
napad na Mers el Kebir. izdala nalog, 
nai se zapleniio francoske  voine ladie. ki 
so se zatekle v pristanišči Portsmouth in 
Southamoton. To ie bilo že vnaorei pri-
pravljeno. Poveljujoči francoski  admiral 
Vilent ie bil aretiran na vse zgodai zju-
traj. Močnejše britanske sile so razoroži-
le častnike in mornar i e. Na francoski 
strani ie bilo neka i izgub ker so se čast-
niki in mornarji z orožiem uprli. V fran-
coskih uradnih krogih pripominiaio. da 
francosko  brodovje. ki se je zateklo v bri-
tanske vode. ni predstavlialo nobene ne-
varnosti za Veliko Britaniio. kakor ni 
predstavljal nevarnosti tudi oni del bro-
dovja. ki se ie mudil pri Mers el Kebiru 

Ženeva, 8. juliia AA (DNB) Poročilo, 
ki ea ie izdala francoska  admiraliteta o 
priliki drugega napada na oklopnico »Dun-
kerque«. ki je zavozila na plitvino v oran-
skem pristanišču, pravi: Po britanskem 
napadu 3. iuliia ie britansko voino letal-
stvo izvedlo z velikimi letalskimi silami 
nov napad na to ladio. Na »Dunkeroue« 
ie bilo vrženih nekai bomb in zračnih 
torpedov, s čemer se ie škoda, povzroče-
na Pri prvem napadu, še povečala. Razen 
tega so britanska letala obstreljevala s 
strojnicami poveljniški most na »Dunker-
que« in reševalne čolne, ki so se zbrali 
okoli ladie. S strojniškim ognjem ie bilo 
deloma pobitih, deloma pa ranienih nad 
200 francoskih  mornariev. To število ie 
treba dodati številu žrtev prve?a napada 
na vojno pristanišče Mers el Kebir. 

in angleški odgovor 
London, 8. jul. s. (Reuter). Angleška ad-

miraliteta ie objavila izjavo, ki pravi: V 
svojem poročilu o akciii angleških voinih 
ladij proti francoski  mornarici pred Ora-
nom obtožuje francoska  vlada v Vichyju 
angleška letaila. da so obstreljevala s 
strojnicami francoske  mornarje na okloo-
nici »Dunkerque« kakor tudi mornarje, 
ki so se skušali izkrcati z ofclopnice.  Ad-
miraliteta ugotavlia. da ie v prvi akciii 
pred Oranom izvedlo napad na oklopnico 
»Dunkerque« eno samo bombno letalo in 
sicer v strmoglavskem poletu, ne da bi se 
pri tem poslužilo strojnic. Pri drugem na-
padu v soboto so sodelovala letala voine 
mornarice. Ta napad ie sledil šele. ko ie 
admiral Geansoul izrecno signaliziral, da 
so francoski  mornarji oklopnico »Dunker-
que« zapustili in torej sploh ni moglo bi-
ti več mornarjev na oklopnici 

Turčija na vrsti? 
V Turčiji pričakujejo, da bo Moskva načela sedaj vpra-
šanje Dardanel in vrnitve ruskega ozemlja, ki ga je 

Turčija zasedla po svetovni vojni 
Carigrad, 8. jul. s. (Ass. Press.) Ruski 

poslanik v Ankari Terentijev je preko Ca-
rigrada odpotoval z ladjo v Odeso, od ko-
der bo takoj nadaljeval pot v Moskvo. V 
diplomatskih krogih v Ankari in Carigra-
du računajo z verjetnostjo, da bo takoj po 
prihodu Terentijeva v Moskvo ruska vla-
da izročila turški vladi noto, v kateri bo 
postavila svoje zahteve napram Turčiji. 
Govori se, da bo Rusija zahtevala pred-
vsem nov režim v Dardanelih. Nadalje naj 
bi bilo urejeno vprašanje pomorskih 
utrdb v črnem morju, po nekaterih vesteh 
pa bo Rusija zahtevala tudi vrnitev ozem-
lja, ki ga je Turčija v svetovni vojni za-
sedla v Armeniji. 

Pozornost je vzbudilo, da se je poslanik 
Terentijev pred svojim odhodom iz Cari-
grada posvetoval eno uro z nemškim po-
slanikom von Papenom, ki se trenutno 
tudi mudi v Carigradu. V diplomatskih 
krogih zatrjujejo, da Nemčija popolnoma 
podpira ruske zahteve napram Turčiji. 

Turčija med tem izpopolnjuje svoje vo-
jaške priprave. 

Pereči turški 
problemi 

Carigrad, 8. juHja. p. Po objavi zadnje 
nemške Bele knjige je nastala v Turčiji 
velika nevarnost, ki še vedno narašča. 
Nemški in italijanski tisk sta objavila o 
teh dokumentih komentarje, v katerih na^ 
padata Turčijo, a tudi Sovjetska Rusija je 

Kako razpolagajo šole s svojimi 50% 
— tudi o tem manjkajo podatki. 

Zdravje naše šolske mladine spada k 
našim najvažnejšim vsenarodnim in 
državno-obrambnim problemom. Zato 
je treba zdravje mladine ščititi z napo-
rom vseh gmotnih in moralnih sil. 
Zbrati je treba vsa sredstva, ki so na 
razpolago, ter jih uporabljati sistema-
tično in čim bolj plodno. O problemu 
je treba pogosteje informirati  javnost. 
Potrebno bd bilo izdelati vsakoletni 
program za preventivno in kurativno 
zdravstveno skrbstvo šolske mladine 
ob sodelovanju najširše javnosti. V 
zdravstveno zaščito učencev naj pride 
krepko iniciativno vodstvo, ki naj pro-
blem ureja enotno, sistematično in vse-
stransko skrbno. 

postala napram Turčiji skrajno nezaupna. 
Sovjetski radio je v svojih turških oddajah 
ostro napadel Turčijo zaradi objavljenih 
dokumentov, ki govore o pripravah za na-
pad na rusko petrolejsko področje. Turški 
listi si prizadevajo, da zavrnejo vse proti 
Turčiji naperjene obtožbe in dokazujejo, 
da Turčija ni nikdar sodelovala pri nobe-
nem načrtu, ki bi bil naperjen proti Sov-
jitski Rusiji in da želi tudi v bodoče ohra-
niti najbolj prijateljske in najboljše odno-
šaje s Sovjetsko Rusijo. Odhod sovjetske-
ga poslanika Terentijeva v Moskvo se sma-
tra v diplomatskih krogih kot znak akcije 
Sovjetske Rusije proti Turčiji. 

List »Uljus« se bavi v uvodniku s pro-
blemi, ki postajajo pereči za Turčijo. Med 
te probleme spadajo pred vsem: 

1. Odnošaji Turčije do Bolgarije glede 
na to. da Bolgarija formalno  načenja 
vprašanje Traciie. dasi izjavlja, da žeti 
vse spore s sosedinimi državama rešiti na 
miren način. 

2. Prijateljstvo z Rušilo, ki ga želi Tur-
čija nele ohraniti, marveč še poglobiti. To 
prijateljstvo je zadel zadnje dni hud uda-
rec, ki ga bo treba nujno izravnati. 

3. Dogodki v azijskem sosedstvu Tur-
čije. 

Glede prvega vprašanja izraža list pre-
pričanje. da med Turčijo in Bolgarijo ne 
bo prišlo do nikakih komplikacij, ker 
želita obe državi ohraniti dobre sosedstve-
ne odnošaje. Vprašanje Traciie ni postav-
ljeno v ostri obliki in turška vlada v tem 
pogledu doslej še ni prejela nikake kon-
kretne zahteve. 

Kar se tiče odnošajev do Sovjetske Ru-
sije. list priznava, da ie izzvaOo najnovej-
še stališče moskovske vlade v Turčiji ve-
liko presenečenje, nič manjše kakor do-
kumenti, objavljeni v nemški Beli knjigi, 
ki so povod nezaupanja Moskve. Čuvajoč 
svoje interese, se bo Turčija glede novih 
mej v prijateJiskem duhu sporazumela s 
sovjetsko vlado. 

Nova vladna kriza 
v Rumuniji 

Bukarešta, 8. jul. s. (Ass. Press.) Štirje 
ministri Gigurtove vlade, ki so Slani Že-
lezne garde, so danes popoldne odstopili. 

V tukajšnjih diplomatskih krogih raču-
najo z možnostjo, da bo novo rumunsko 
vlado sestavila sedaj Železna garda s po-
močjo narodne kmečke stranke. Obe te 
dve skupini sta se baje sporazumeli glede 

politike napiam Židom, kakor tudi glede 
zunanje politike napram Nemčiji in Rusiji. 

Rusnunskatnadžarska 
mešana komisija 

Bukarešta,  8. julija. A A (Štefani).  Ru-
munsko-madžarska mešana komisija za re-
ševanje obmejnih problemov se je sestala 
danes, da prouči gotova krajevna vpraša-
nja, ki so nastala v zadnjih dneh. 

Lavrentijev izročil 
akreditivna pisma 

Bukarešta.  8. julija AA. Sovjetski vele-
poslanik v Bukarešti Lavrentijev je predal 
danes kralju Karolu akreditivna pisma. O 
priliki prodaje ni bilo običajnih govorov. 

Eksploatacija nafte 
v Iranu 

Teheran, a julija. AA. (DNB) Finančni 
minister je obvestil parlament o nesoglas-
jih med vlado in družbo »Anglo - Iran -
OD Co.c, ki ima koncesijo za izkoriščanje 

iranske nafte.  Sporočil je tudi, da so bili 
na mnogih krajih na področju koncesije iz-
sledeni novi izviri nafte,  katere eksploa-
tacija bi potrojila dosedanjo proizvodnjo 
mineralnega olja, tako da bi bil Iran za 
Ameriko najvažnejši proizvajalec nafte  na 
svetu. Čeprav je danes povpraševanje po 
nafti  na svetovnem tržišču ogromno, ven-
dar angleški koncesionarji niso povečali 
proizvodnje, s čimer je bila prekršena po-
godba o koncesiji. 

Po izjavi finančnega  ministra se je raz-
vila razprava. Poslanci so soglasno odo-
biili stališče vlade glede kršitve pogodbe. 

Sovjetsko posojilo 
Moskva, 8. julija. A A. (Tass) V celi 

vrsti sovjetskih republik je bil izveden 
vpis notranjega posojila. V Ukrajini je bi-
lo vpisanih 1650, v Kazakstanu pa 180 
milijonov rubljev. V tej sovjetski republi-
ki je pokazalo posebno požrtvovalnost pri 
vpisovanju posojila železniško osebje. 

Nov volilni zakon v Litvi 
Kovno, 8. julija. AA. (Tass) Objavljen 

je volilni zakon v Litvi. Po tem zakonu 
imajo pravico vsi državljani, ki so do dne-
va volitev izpolnili 21. leto. Izvoljenih bo 
77 poslancev. 

Japonci računajo z vojno 
med Francijo in An; 

in da se bodo razvile sovražnosti med obema državama 
tudi na Daljnem vzhodu 

Tokio,  8. julija, s (Ass. Press). Agencija 
Domei javlja, da mora japonska vlada po 
informacijah,  ki jih je prejela, računati z 
vojno napovedjo francoske  vlade Angliji. 
V tem primeru pa obstoji možnost, da bi 
izbruhnile sovražnosti med Francozi in An-
gleži tudi na Daljnem vzhodu, zaradi česar 
mora japonska vlada izdati primerne var-
nostne ukrepe. 

1,600.000 Japoncev 
mrtvili in ranjenih 

Čungking,  8. julija A A. (Reuter). Vojni 
minister v vladi maršala Čangkajška je iz-
javil, da so imeli Japonci dozdaj 1,600.000 
mrtvih in ranjenih. V začetku vojne je 
imela Kitajska dva, zdaj pa ima pet mili-
jonov vojakov; poleg tega se vežba še ne-
kaj milijonov mož. Bojna črta, ki gre od 
mongolske puščave na severu, pa vse do 
morja na jugu, je predolga za japonsko 
vojaško silo. 

Minister je pripomnil, da je že 83®/o vseh 
Japoncev, ki so sposobni nositi orožje, pod 
zastavo. Zdaj imajo Japonci na Kitajskem 
35 divizij. 

Japonska nezadovoljna 
z angleškim odgovorom 
Tokio, 8. julija. AA. (Reuter) Britanski 

veleposlanik sir Robert Craigie je danes 
popoldne izročil japonskemu zunanjemu 
ministru Ariti angleški odgovor na japon-
sko noto v zvezi z vprašanjem prepovedi 
prevoza materiala priko Birme in Hong-
konga kitajski vladi. Kakor pravi poobla-
ščeni zastopnik iz japonskega zunanjega 
ministrstva, je Arita izrazil veliko nezado-
voljstvo japonske vlade nad britanskim 
odgovorom in je zahteval, da mora britan-
ska vlada to vprašanje takoj vzeti spet v 
pretres. 

Tokio,  8. julija a (Ass. Press) Zastop-
nik japonskega zunamega ministrstva je 
dal novinarjem nekaj podatkov o vsebini 
angleškega odgovora na japonsko protestno 
noto glede pošiljanja orožja skozi Hong-
kong m Birmo na Kitajsko. Angleška nota 

pravi glede Hongkonga, da je doslej an-
gleška upravna ob;ast v Hongkongu že 
itak preprečevala vsak :zvoz vene ga mate-
rialla skozi Hongkong na Kitajsko in da 
zato smatra angleška viada. da je že do-
slej ustrezala japonskim zahtevam. Istega 
principa se je držala angleška vlada tudi 
glede Birme. Ker pa gredo v izvozu pre-
ko Birme tudi indijski m domač; birmanski 
produkti na Kitajsko, angleška vlada take-
ga prometa ni mogla v celoti preprečiti, 
ker bi tega ne bilo mogoče spraviti v sklad 
z njenimi odnošaji do Indije in Birme. 

Sto bombnikov 
nad čungklngom 

Čungking,  8. julija s. (Ass. Press). Sto ja-
ponskih bombnikov je danes popoldne na-
padlo zapadna predmestja Čungkinga. Ki-
tajska lovska letala so se spustila z njimi 
v borbo. 

Japonski korak 
v Londonu in Parizu 

Tokio, 8. jul. s. (Ass. Press). Podtainik 
japonskega zunanjega ministrstva Suma 
je izjavil danes novinariem. da ie iapon-
ska vlada napravila tako pri angleški ka-
kor tudi pri francoski  vladi korake, da 
se čim boli omeii zunania trgovina Kitaj-
ske z angleškimi in francoskimi  koloni la-
mi na Daljnem vzhodu. Na ta način mi-
sli Japonska, da bi bilo mogoče voino na 
Kitajskem znatno skraišati. Na vprašanie 
novinarjev, ali misli francoska  vlada na-
praviti take korake tudi glede trgovinske-
ga prometa Kitajske z Rusijo, ie izrazil 
Suma, da ta trenutek Japonska o takem 
koraku sicer še ne razmišlia. da pa bi bil 
brez dvema največje važnosti. 

Zaplemba angleških ladij 
v Indokini 

šanghaj, 8. julija. A A. (DNB) Po vesteh 
agencije Domej so francoske  oblasti v In-
dokini zaplenile vse britanske ladje, ki so 
bile v vodah in pristaniščih Indokine. 

Kralj Haakon odklanja 
zahtevo po odstopu 

in pravi, da je zanj najvišja instanca volja svobodnega 
in neodvisnega norveškega naroda London, 8. jul. B. (Reuter). Takozvani 

norveški predsedniški svet v Oslu je po-
slal kralju Haakonu brzojavko, v kateri 
zahteva njegov odstop. V svojem odgovoru 
kralj Haakon to zahtevo odklanja ter na-
glaša, da je zanj najvišja instanca volja 
svobodnega in neodvisnega norveškega na-
roda, ki ga je leta 1905 svobodno postavil 
na kraljevski prestol. Ce bi bili na Nor-
veškem lahko ustvarjeni taki pogoji, da 
bi se lahko kralj in vlada vrnila na Nor-
veško ter v popolni svobodi nadaljevala 

svoje delo, bi to takoj storila. Pogoj za ta-
ko svobodno delo pa bi bil, da takoj vse 
sovražne sile zapuste norveško ozemlje. 
Predsedniški svet pa očitno predpostavlja, 
da bi morale edinice nemške vojske tudi 
še nadalje ostati na Norveškem. Za ta 
primer pravi kralj, da ne vidi možnosti, 
kako bi bilo mogoče svobodno vladati na 
Norveškem, ker so vse odločitve norveške 
vlade pod nemškim diktatom, dokler je 
Norveška zasedena od nemške vojske. 

Krvave volitve 
v Mehiki 

Mežico, 8. julija. AA. (DNB) Včeraj so 
se v vsej Mehiki začele volitve novega 
predsednika. V posameznih krajih je pri-
šlo do spopadov med pristaši kandidatov. 
Ponekod je bila borba silno ostra in je 
bilo uporabljeno strelno orožje Najhujše 
je bilo w. mestu Jfericat  kjer so streljali 

tudi s strojnicami. Dosedanji predsednik 
Mehike, general Cardenas, je osebno po-
sredoval in je le po njegovi zaslugi prene-
halo krvavo obračunavanje. Po najnovej-
ših vesteh je bilo v volilni borbi 47 ljudi 
ubitih, nad 300 pa ranjenih. Potrjujejo, da 
ima general Camacho že sedaj potrebno 
večino m je treba računati, da bo izvoljen 

1 za predsednika Mehike. 

1 Inserirajte v »JUTRU" 



RAZGOVORI V BERLINU 
Nova ureditev Evrope v ospredju — Grof  Ciano odpotoval na bojišča 
v Franciji — V sredo se bo nadaljevala konferenca  z nemškimi 

državniki — Pred napadom na Anglijo 
Berlin, 8. juL s. (Ass. Press.) Včerajšnji 

sestanek knacelarja Hitlerja z italijanskim 
zunanjim ministrom grofom  Cianom je 
trajal približno dve uri Prihodnja kon-
ferenca  je določena za sredo. 

O dosedanjih razgovorih ni bilo mogoče 
dobiti nobenih zanesljivih informacij,  pač 
pa kroži jc na ji azlične jše verzije. Splošno 
vlada prepričanje, da veljajo razgovori ko-
ordinaciji poutike Rim - Berlin glede nove 
nreditv* Eviope. Domnevajo tudi, da igra 
važno vlogo v razgovorih položaj južno-
vzhodni Evrope. Možno bi bilo tudi, da 
razpravljajo italijanski in nemški držav-
niki o bi znjen napadu na Anglijo. To pa 
se zdi manj verjetno, ker spremljajo gro-
fa  Ciana samo dipilomatski zastopniki ne 
pa tudi vojaški 

Vprašanja, o katerih 
razpravljalo 

Cnrih, 8. jul. p. »Associated Press« po-
roča, da je s pcvratkom Hitlerja s fronte 
in prihodom italijanskega zunanjega mi-
nistra grofa  Ciana v Berlin, postala nem-
ška prestolnica središče dalekosežne diplo_ 
matske akcije. Po prvih stikih sta itali-
janski in nemški zunanji minister odpoto-
vala na zapad. Očtno je. da bodo med tem 
časom tudi na drugi strani konzultacije, 
po katerih bo v sredo v Berlinu nov se-
stanek, ki utegne biti usodnega pomena. 
Pri teh razgovorih bo grof  Ciano igral va. 
žno vlogo. Italijanski zunanji minister tu-
di po vstopu Italije v vojno ni prekinil ši-
roko razpredene diplomatske aktivnosti. 
Čeravno so revizionistične čete na jugo-
vzhodu začasno odložene, ker morata Tta_ 
lija in Nemčija trenutno osredotočiti svo-
jo glavno pozornost na vojno z Anglijo, 
ni dvoma, da želita Rim-Berlin tudi v tem 
pogledu čim prejšnjo jasnost, Kar se tiče 
Anglije, je sedaj že jasno, da vodita Itali-
ja in Nemčija glavno borbo proti angle. 
škemu vplivu v Evropi in britanski nad-
moči. Doslej so v Berlinu glede vseh teh 
razgovorov in njihovih rezultatov skrajno 
rezervirani. Toda na osnovi raznih izjav 
seda sklepati, da se nanašajo berlinski 
razgovori v glavnem na naslednja vpra-
šanja: * 

1. Izmenjava mnenja glede položaja, ki 
je nastal po vojaškem zlomu Francije ter 
v zvezi z velikimi notranjepolitičnimi spre-
membami v Franciji in glede na spreme-
njene odnošaje med Francijo in Anglijo. 
V tem pogledu se tako v Rimu, kakor v 
Berlinu poudarja, da Italija in Nemčija 
ne stremita toliko za osvojitvijo novega 
ozemlja, kakor za tem, da se ustvarijo splo-
šni pogoji za novo ureditev Evrope. Spre-
memba režima v Franciji in najavljene re-
forme  predstavljajo nov moment, na osno-
vi katerega sedaj Rim in Berlin gledata na 
Francijo z docela drugačnega vidika, ka-
kor poprej. Morda ni daleč dan, ko bosta 
imeli Nemčija in Italija v Franciji skup-
nega sotrudnika in ko se bo vojna s Fran-
cijo smatrala samo še za nesrečno igro uso-
de in za nezaželjeni incident, že sedaj so 
se odnošaji med Anglijo in Francijo tako 
zelo spremenili, da sta si iz bivših zavez-
nikov nastala sovražnika in da je prišlo 
tudi do formalne  prekinitve odnošajev. Ti 
dogodki so se razvijali tako naglo, da so 
smatrali v Berlinu, zlasti pa v Rimu za 
neobhodno potrebno, da državi osi revidi-
rata svoje stališče do Francije. Italijanska 
vlada polaga posebno važnost na dejstvo, 
da je postal v francoski  vladi najvplivnejši 
mož Laval. Zato računa s tem, da bo se-
daj lahko prišlo do ureditve vseh spornih 
vprašanj med Italijo in Francijo. Ni dvo-
ma, da je nastala v zvezi s tem na zapadu 
docela nova situacija. 

2. Drugi glavni namen berlinskega se-
stanka je proučitev položaja, ki je nastal 
v južnovzhodni Evropi po okupaciji Besa-
rabije in severne Bukovine s strani Sov-
jetske Rusije. 

3. Proučitev ukrepov, ki bi bili potrebni, 
da se ohrani mir v južnovzhodni Evropi in 
obenem zavarujejo nemški in italijanski in-
teresi v tem delu Evrope. 

4. Proučitev položaja Turčije. Glede na 
to, da ankarski pakt spričo razvoja dogod-
kov na zapadu sploh ni prišel do veljave, 
in spričo spremenjenega položaja na jugo-
vzhodu po sovjetski akciji proti Rumuniji, 
smatrajo merodajni nemški in italijanski 
krogi, da je treba tudi odnošaje s Turčijo 
na novo urediti in spraviti v sklad z inte-
resi in cilji Rima in Berlina. 

5. Končno ima berlinski sestanek za 
cilj proučitev vseh teh dogodkov v luči 
najnovejših prizadevanj Washingtona, ki 
streme za tem, da se vojna čimprej kon-
ča in da se spori na zapadu ne rešujejo 
več z orožjem, marveč za zeleno mizo. Roo-
sevelt je nedavno objavil pet točk o pogo-
jih, po katerih bi se mogel doseči trajen 
mir. V tej svoji izjavi se je prilično povolj-
no izrazil o režimih v totalnih državah, 
priznavajoč njihove uspehe. Nesporno je, 
da je ta izjava predsednika največje de-
mokratične in nevtralne države zmanjšala 
zaostrenost, ki je dosedaj obstojala med 
enim in drugim taborom. V Rimu in Ber-
linu smatrajo, da bi mogla ta izjava služiti 
za osnovo in za nadaljevanje prejšnjih raz-
govorov glede mirne rešitve vseh perečih 
mednarodnih problemov. 

»Sovražnik št« 1« 
Berlin, 8. julija. AA. (DNB) Po drugem 

obdobju vojne, ki se je končala s popol-
nim porazom Francije in s prehodom v 
zadnjo fazo  vojne, k končnoveljavnemu 
bračunu »s  sovražnikom št 1« z Anglijo, 
objavlja »Hamburger Fremdenblatt« iz-
črpen prikaz političnega položaja in veli-
kega števila vprašanj, ki si v sedanjem 
trenutku stoje v navzkrižju. List ugotav-
lja, da označujejo sedanji položaj nasled. 
nja dejstva: 

1. Interesom britanskih otokov so bili 
žrtvovani interesi francoskega  naroda. 

2. Demokratična ideologija je doživela 
polom. To je najznačilnejši moment v se-
danjem razvoju evropske politike. Fran-
cija je sklenila sklicati veliko narodno 
skupščino, ki bo razveljavila ustavo tretje 
republike, veljavno od leta 1871. Francoski 
dsmokratizam bo zamenjan z eno avtori-

tativno obliko države, ki bo izdelana po 
zgledu Nemčije in Italije. 

2. Tako imenovana »Entente cordiale« 
je tudi doživela polom. Churchillu se je 
posrečilo uničiti ono delo, ki ga je britan. 
ska diplomacija v Evropi izvajala 36 let. 
Dejstvo, da je prišlo do odkritih sovraž-
nosti med Veliko Britanijo in Francjjo, je 
najjasnejši dokaz velike spremembe, ki 
je nastala v Evropski politiki. 

Prav tako je doživela polom tudi bri-
tanska celinska politika. Stara igra An-
gležev, ki so si vedno prizadevali, Ja pri_ 
kažejo svoj boj za nadvlado kot obrambo 
ogroženih celinskih držav pred težnjami 
nemškega rajha, nima več uspeha. Vsem 
celinskim državam se je posrečilo videti 
vse posledice te angleške politike. Velika 
Britanija zdaj trepeta pred vojno invazi-
jo, pred politično osamljenostjo in pred 
gospodarsko blokado. Anglija ne more več 
premagati rajha, ker je rajh skupno z Ita-
lijo postal priznani zaščitnik vse celine. 

nemškega • • • 
Berlin, 8. julija. AA. (DNB). Vse nem-

ško časopisje ooudaria važnost sestanka 
med voditeljem rajha in italijanskim zu-
nanjim ministrom grofom  Ciano. »VolM-
scher Beobachter« pravi med drusim. da 
bosta Nemčiia in Italija tudi v bodoče v 
popolnem soglasju ne samo nadaljevali 
vojno, temveč tudi složno delali za nov 
red v Evropi Kakor sta državi osi ramo 
ob rami v popolnem soglasju vodili da-
našnjo voino tako bosta tudi v bodoče so-
delovali na vseh ooliih v duhu popolnega 
medsebojnega tovarištva. 

« e » • • • 

Rim. 8. julija. AA. (Štefani).  Vse sve-
tovno iavno mnenje ie m>rlo svoi oogled 
na Berlin, kier imata voditelj rajha kan-
celar Hitler in grof  Ciano razgovore o 
najpomembnejših vprašanjih. Zgodovina 
Evrope in vsega sveta ie na odločnem 
razpotju in ie čisto naravno da zbuiaio 
dela in besede ljudi, ki iih ie usoda po-
klicala. da izvedejo spremembe, toliko za-
nimanja. 

Popoldansko rimsko časopisje posveča 
berlinskim dogodkom dolge štolpce ter v 
naslovih poudarja tesno sodelovanje dr-
žav osi Rim-Berlin tik ored napadom na 
Anglijo. »Tribuna« piše da zahtevaio ar-
gumenti. o katerih razpravljata voditelj 
rajha in grof  Ciano absolutno molčečnost, 
da oa ie gotovo da se razgovori ne nana-
šajo samo na kako opredeljeno vprašanje, 
temveč obsegajo tudi vsa vprašanja voj-

ne. ki se mora nadaljevati do uničenja 
britanske sile. do njene izločitve iz evrop-
skega sistema in do miru. katerega Dogoii 
so že na vidiku. Navzočnost grofa  Ciana 
v Berlinu po končani voini s Francijo do-
kazuje. v koliki meri so solidne in plodne 
politične metode osi Rim-Berlin. 

Berlinski dopisnik lista »Lavoro fasci-
sta« pravi, da sta Rim in Berlin tx> skle-
nitvi premirja s Francijo morala nroučiti 
vprašanja, ki so iz tega izhajala. Berlin-
sko ljudstvo vidi v obisku grofa  Ciana v 
nemški prestolnici zadnjo fazo  priprav za 
napad na Veliko Britaniio. V kratkem se 
bodo pokazali prvi rezultati razgovorov v 
Berlinu, verjetno oa ie. da se bo Ciano 
nekaj časa mudil tudi v Parizu. 

In madžarskega tiska 
Budimpešta. 8. iuliia. AA (Štefani).  Ma-

džarsko časopisie obiavlia članke, v ka-
terih se bavi s sestankom državnega kan-
celar ja Hitlerja in italijanskega zunanje-
ga ministra grofa  Ciana. Listi pišeio. da 
ie ta setanek še prav posebnega pomena, 
ker daje priliko, da se z dnevnesa reda 
odstranijo dozdai še neurejena vprašania. 
Razgovori med zastopniki Italije in Nem-
čije so vedno predstavljali odločno akci-

j jo. List »Viradat« pravi, da bosta nemški 
kancelar Hitler in grof  Ciano reševala 
usodo Anglije in govorila tudi o bodoči 
Evropi. Z zaupanjem spremlja te razgo-
vore tudi liberalni list »Hetfo  Regel« ter 
pravi, da se madžarski narod nadeia. da 
se bodo na isti način proučila tudi vpra-
šania iugovzhodne Evrope. 

Ciano v Maginotovih 
utrdbah 

Berlin, 8. julija. AA (Štefani)  Posebni 
vlak, s katerim se je odpeljal iz Berlina 
italijanski zunanji minister grof  Ciano v 
družbi šefa  protokola barona v. Dornber-
ga in drugih višjih uradnikov, kakor tudi 
članov svojega spremstva in veleposlani-
kov Alfierija  in v. Mackensena, je prispel 
ob 10.05 v Saarbriicken. Ogromna množica 
ljudstva je grofa  Ciana navdušeno pozdra-
vila na kolodvoru. Iz Saarbruckena je od-
potoval italijanski zunanji minister v 
kraje, kjer so pred kratkim divjali boji in 
si je ogledal tudi Maginotove utrdbe. Da-
nes je obiskal Metz in Verdun, zvečer pa 
se je vrnil v Saarbriicken. Za časa Cia-
novega obiska v Maginotovih utrdbah je 
italijanskega zunanjega ministra spremljal 
general v. Ditmann. 

Vojna v Afriki 
Spopadi na meji Cirenajke — Val za valom italijanskih 

bombnikov nad Aleksandri! o 
Nekje v Italiji, 8. julija. AA. (Štefani) 

Uradno poročilo št. 28 vrhovnega povelj-
stva italijanske oborožene sile pravi: Vče-
raj se je z vidnim uspehom nadaljevalo 
bombardiranje pomorskih oporišč na Mal-
ti in v Aleksandriji. Dve naši letali se ni-
sta vrnili. 

Na meji Cirenaike so se boji s sovražni-
mi motoriziranimi in oklopnimi silami 
končali v našo korist Nekatere oklopne in 
motorizirane enote so bile uničene. Zajeli 
smo en tank in en oklopni avtomobil. Po 
naknadnih podatkih smo o priliki sovraž-
nega napada na Tobruk 5. t. m. sestrelili 
tri sovražna letala. Zelo verjetno je, da 
je bilo zbito na tla tudi še četrto sovraž-
no letalo. V Vzhodni Afriki  je naše letal-
stvo izvedlo celo vrsto ogledniških pole-
tov ter napadlo motorizirane oddelke. Ra_ 
zen tega smo napadli tudi sovražna le-
tališča v Amalakalu in Porinu. 

Kairo, 8. jul. s. (Reuter) Aleksandrlja 
je imela sinoči svoj največji letalski na-
pad. Val za valom italijanskih bombnikov 
se je pojavil nad mestom. Letala so z ve-
liko brzino odvrgla zelo mnogo bomb, ki 
pa so skoro vse padle v morje. Doslej še 
ni poročila, da bi bil napad zahteval žrtve 
ali povzročil škodo. Protiletalsko topništvo 
na obali in na vojnih ladjah se je izkazalo 
zelo učinkovito. 

Danes zjutraj so se italijanski bombniki 
zopet pojavili nad Aleksandrijo, zaradi 
močnega ognja protiletalskega topništva 
pa so se odstranila, ne da bi sploh odvrgla 
bombe. Letalski alarm v mestu je trajal 
10 minut. 

Napadi na Malto 
La vaietta, 8. julija. AA. (Reuter) Ita_ 

lijanska letala so v soboto in nedeljo več-
krat letela nad Malto. Metala so bombe, 
ki pa niso povzročile večje škode. Vojaški 
objekti niso bili zadeti. Ubitih je bilo 9 
ljudi, med njimi tudi 2 vojaka. Zbita so 
bila tri sovražna letala, eno pa je padlo 
v morje. 

V Tobruku poškodovanih 
več vojnih ladij 

London, 8. jul. s. (Reuter) Posebni po-
ročevalec angleške radijske družbe v 
Egiptu javlja, da so angleška izvidniška 
letala ugotovila ,da je bilo pri sobotnem 
napadu na italijansko vojno brodovje pri 
Tobruku zadetih več italijanskih vojnih 
ladij. Dve sta v luki nasedli, tretja je mo-
čno poškodovana, četrta je nagnjena na 
stran. Na eni križarki in še neki ladji so 
prav tako vidne poškodbe. 

Pri bombnem napadu na Catanio sta bt_ 
la zadeta dva hangarja na letališču. Požar 
je bilo opaziti 30 km daleč. 

Pri napadu na Kassalo v Sudanu je 
padlo oziroma je bilo ranjenih 300 itali-
janskih vojakov. Uničenih je bilo 8 tankov 
in dve letali. Angleži so izgubili samo 20 
vojakov. « 

Angleški sunek v Libijo 
Kairo, 8. jul. s. (Reuiter) Poveljstvo an-

gleške vojske na Bližnjem vzhodu javlja, 
da so angleške izvidnice iz zapadne pu-
ščave zopet prodrle na italijansko ozem-
lje v Libiji. Uspelo jim je pretrgati vodo-
vodno napeljavo na fort  Capuzzo. Mnogo 
vojnega materiala, ki je bil na pota y Qar 

puzzo je balo zaplenjenega, tako nad 60 
protiletalskih in protitankovskih topov, 
kakor tudi 4 milijoni komadov municije. 

Francoski letalski 
napadi na Gibraltar 

Vichy, 8. julija, s. (Ass. Press) Po fran-
coskih informacijah  je bila pri francoskem 
letalskem napadu na Gibraltar ponovno 
zadeta od bomb tudi bojna ladja »Hood«. 
Nadalje sta bila zadeta dva angleška ru-
šilca, ki sta se najbrže potopila. 

Madrid, 8. jul. s. (Štefani).  Po poročilih 
iz Gibraltarja so angleške Oblasti sedaj 
odredile, da morajo zapustiti Gibraltar 
prav vsi civilisti. Angleške vojne ladje 
stražijo vse dohode h Gibraltarju. 

Nemško 
vojno poročilo 

Berlin, 8. julija. AA. (DNB) Uradno po-
ročilo glavnega štaba nemške državne obo-
rožene sile pravi: 

Nemške podmornice so potopile ob 
španski obali za 21.500 ton sovražnih tr-
govskih ladij, med njimi tudi 10.000 ton-
ski parnik »San Fernando«. Nemška letala 
so vrgla bombe na železniško postajo v 
Bughtonu in na obalske baterije na otoku 
Wighte. Bombardirani sta bili tudi pri-
stanišči Falmouth in New Castle. Ob 
južni obali Anglije je bil izveden napad 
na trgovske ladje. Potopljeni sta bili dve. 

Britanska letala so letela nad zapadno 
Nemčijo in zmetala brez večjega uspeha 
gotovo količino bomb. Ubiti sta bili dve 
osebi. Skupno je bilo sestreljenih včeraj 
14 britanskih letaL Tri nemška se niso 
vrnila. 

Zgodovinski vagon 
v Berlinu 

Berlin, 8. Julija. A A (DNB) Vagon, v 
katerem je bilo v Compiegneu podpisano 
premirje L 1918 in L 1940, je prispel v 
Berlin. Začasno je ostal na železniški po-
staji Anhalt, ker bo šele pozneje določen 
kraj, kamor ga bodo odpeljali in kjer bo 
stalno razstavljen. 

Francija izročila 
nemške ujetnike 

Berlin, 8. Julija. AA. (DNB) Francoska 
delegacija pri komisiji za premirje je spo-
ročila, da so bili vsi nemški vojni ujet-
niki, častniki, podčastniki in vojaki, v ko-
likor so bOi internirani v dveh taboriščih, 
izročeni nemškim četam. 

rorpedovka „. 
v portugalski luki 

Lizbona, 8. julija. AA. (Reuter) Ameri-
ška torpedovka »Terry«, o kateri je bilo 
včeraj pomotoma javljeno, da je bila tor-
pedirana, se je vrnila v neko pristanišče. 
Kraja, kjer se je torpedovka zasidrala, ne 
javljajo. 

Postani  in  ostani  član 
Vodnikove  družbe! 

Letalski spopadi 
nad Anglijo ln Nemčijo 

Obojestransko zelo živahno udejstvovanje bombnikov 
in lovskih letal London, 8. julija, s. (Reuter) Letalsko 

ministrstvo je javilo danes popoldne, da so 
nemška letala danes zjutraj zopet na več 
mestih napadla Anglijo. Komunike pravi, 
da je povzročil sovražni napad nekaj ško-
de in nekaj žrtev v nekem mestu v zapad-
ni Angliji. Napadeno je bilo tudi neko me-
sto v južnovzhodni Angliji, kjer pa ni bilo 
človeških žrtev in je povzročena škoda 
majhna. Dva sovražna bombnika sta bila 
pri teh napadih sestreljena, in sicer eden 
tipa Heinkel 111, drugi pa tipa Junkers 
88. Popoldne sta bili v bitki nad juž-
novzhodno angleško obalo sestreljeni dve 
nemški lovski letali tipa Messerschmitt. 
Tri angleška lovska letala se niso vrnila s 
patrolnih poletov. 

O teh današnjih letalskih napadih in 
bitkah javljajo zasebna poročila še nasled-
nje: Ob južnovzhodni obali se je pojavil 
zjutraj nemški bombnik, s Katerim so se 
takoj zapletla v borbo lovska letala, tipa 
Spitfire.  2e po enominutni borbi je nem-
ško letalo pričelo bežati ter je pri tem 
izgubljalo smer. Verjetno Je bilo to eno 
izmed obeh letal, ki ju omenja v svo-
jem komunikeju letalsko ministrstvo. Uro 
pozneje se je pojavilo nad jugovzhodno 
obalo drugo nemško posamično letalo. Za-
šlo je v zaporni ogenj protiletalskih topov 
ter se je takoj obrnilo. Priče pravijo, da je 
bilo letalo dvakrat zadeto ter je paoalo, 
ko se je oddaljevalo. 

V komunikeju omenjeni napad na za-
padno angleško mesto je izvedlo nemško 
letalo, ki je že več kilometrov pred ciljem 
ustavilo motor ter se nate neslišno iz veli-
ke višine spustilo nad mesto. To je že zna-
na taktika, ki so jo uporabljala nemška le-
tala v državljanski vojni v Španiji. 

Popoldne je javilo letalsko ministrstvo, 
da so angleška lovska letala sestrelila še 
tretji nemški bombnik tekom današnjega 
dne. 

London, 8. julija, s. (Reuter) Letalsko 
ministrstvo je objavilo danes podrobnosti 
o včerajšnjih letalskih bitkah nad Anglijo. 
Angleško lovsko letalo, tipa Spitfire  se je 
včeraj popoldne spopadlo nad Kanalom naj-
prej s skupino pet nemških Messerschmit-
tov ter je enega od njih sestrelilo. Isto le-
talo se je zapletlo takoj nato v borbo s 7 
Messerschmitti ter je zopet enega izmed 

njih uničilo. Tri nemška letala so bila V 
tej borbi poškodovana. 

Poleti nad Kielom 
in Bremenom 

London, 8. jul. s. (Reuter) Letalsko mi-
nistrstvo je javilo danes popoldne, da so 
izvedli težki angleški bombniki včeraj po-
dnevi obsežne izvidniške polete nad sred-
njo Nemčijo, skupina bombnikov pa je na-
padla letališče Eschweg pri Kasselu. Na 
letališču je bilo na obeh straneh vzletišča 
mnogo nemških letal. Bomba težkega ka-
libra je zadela eno izmed letal na tleh 
ter ga zažgala. Druga bomba je padla v 
bližino hangarjev, tretja v skupino letal. 

V poletih nad severno Francijo se je 
neki angleški bombnik včeraj popoldne 
spopadel s skupino 5 Messerschmittov. Eno 
izmed nemških letal je bilo v borbi sestre-
ljeno, dve ostali sta nadaljevali borbo še 
nekaj časa. pa sta se pozneje umaknili. 

Z vseh včerajšnjih obrežnih dnevnih 
izvidniShih poletov pogrešajo dve angle-
ški letali. 

V noči od sobote na nedeljo ?n angleški 
bombniki ponovno napačni nemška pomor-
ska oporišča v Kielu. Bremenu in Em-
denu. V Emdenu ie b : io povzročenih več 
požarov in eksplozij. Poškodovan je bil 
vhod v K'o1 siri prek on. Nsdalie so ar^tle-
gt-i bcmb"»;ki b<~mbnrd;ra1i nemška leta-
lišča v Belgiii na Niz-^emskem in v se-
verni Franciji, kakor tudi na otokih Nor-
dernev in Hornev. Pri Katvriku na Nizo-
zemskem so bile bombardirane ladie v 
Kpppin. 'Z1 vseh 

teh poletov mgrešajo tri 
angleške bombnike. Mornariška letala <=0 
ponovno bombardiral? bencinska st-1Mi-
šča nri Rerpenu na Norveškem. Vsa le-

so sQ vrnila s te^a poleta. 

Lonir>n. 8. jul. s. fFeuteri  -Times« na-
vaja podatke angleškega letalskega mini-
strstva. po katerih so samo Angleži od 
izbruha vojn p dalje sprire1^! skupno 2500 
nemških letal. pri t?m so v^stevarie v?e 
voirške operacije t^di naH 'frakcijo,  Nor-
veško itd. poleg onih nad Anglijo. 

Anglija v o ^ r <« 

lis® i v  m aie 
Reorganizacija angleških divazif  iz Flandršje — Milijon 

prostovoljcev za obrambe pred pažski 
gleških ladij v Rokavskem prelivu Nemški 
bombniki so vrgii večje število bomb, ki 
pa so vse padle v morje Protiletalski to-
povi na ladjah so stopili v akcijo in so 
prisilili bombnike umiku lovska letala 
tipa Spitfire  pa so raz gnal a nemške lov-
ce tipa Messerschmitt. Opazovale- na obali 
so ugotovili da ie bile najmanj eno nemško 
letalo sestreljeno. Posa<tka se je redila s 
padaiiom. Najbrže sta bili poškodovani se 
dve nadaljnji nemški lcta.li 

Internacija frasssoskih 

London,  8. julija s. (Reuter). Po urad-
nih angleških informacijah  je bilo sedaj 
vseh 9 angleških divizij, ki so bile umak-
njene iz Flandrije, reorganiziranih. Vse 
razpolagajo s polnim številom aktivnih in 
rezervnih častnikov in bodo vse v kratkem 
popolnoma opremljene. Vse divizije angle-
ške vojske v Angliji so sedaj v polni pri-
pravljenosti pod vrhovnim poveljnikom do-
mače obrambe. V juniju in juliju je bilo 
poklicanih pod orožje in opremljenih mno-
go več vojakov nego v maju m število ba-
taljonov vojske je bfflo  znatne pomnoženo. 
V zadnjih 7 tednih je bilo povprečno po-
klicanih pod orožje in opremljenih na dan 
po 7000 mož Število prostovoljcev za ob-
rambo pred padalci je sedaj narasle že na 
milijon. Ti prostovoljci bodo igrali v ob-
rambi Anglije lahko nadvse važno vlogo, 
ker bodo razbremenili redno vojsko. Poleg 
angleške vojske so v Angliji tudi prosto-
voljski oddelki Francozov, Poljakov, Če-
hov, Norvežanov, Holandcev in Belgijcev, 
kakor tudi kanadske, avstralske in novoze-
landske divizije. Na ta način je vse pri-
pravljeno za obrambo Anglije. 

Angleški rušilec potopljen 
London, 8. jul. s. (Reuter.) Admiraliteta 

javlja, da je bil angleški rušilec »Well-
worm« torpediran od sovražne podmorni-
ce in se je potopil. Preživele člane posadke 
je rešila druga vojna ladja. 

Napad na konvoj 
v Rokavskem prelivu 

London,  8. julija s. (Reuter). Danes po-
poldne je skupina nemških bombnikov v 
spremstvu lovskih letal napadla konvoj an-

Sžidij v Aleksandriji 
Kairo,  8. julija, z. (Exchange Telcgraph). 

Danes je bilo izdano uradno por; čilo, da je 
bil med poveljnikom angleškega in fran-
coskega vojnega brodovia, k> jc zasidrano 
v aleksandrijski luki. dosežen sporazum. 
Francosko vojno bro-devje bc demobilizira-
no in do konca vojne internirano v Alek-
sandriji. 

Predsednik eilstrs&e vlaie 
v Lendc&u 

Belfast,  8. jul. s. (Reuter). Predsednik 
ul.vrrske vlade lord Cragavon se je danes 
dopoldne vrnil v Belfast.  Po svojih razgo-
vorih ki jih je imel včeraj v Londonu s 
člani anf.-frškt  vlade, je dal novinarjem 
nekaj izjav. Na vprašanje, ali je bilo v 
Londonu govora tudi o predlaganem vo-
jaškem sodelovanju med Ulstrom in svo-
bodno državo Irsko, je lord Cragavon od-
govoril, da mora Ulster koncentrirati vse 
svoje sile za lastno obrambo ter jih čim-
preje izpopolniti. Sicer, je dejal lord Cra-
gavon, sem z rezultati svojih odgovorov v 
Londonu nadvse zadovoljen. 

Poslanik Gavrilovič 
prispel v Moskvo 

Moskva, 8. julija. A A (Tass) Včeraj je 
prispela v Moskvo jugoslovenska diplo-
matska misija pod vodstvom poslanika dr. 
Filan Gavriloviča. Na postaji je jugoslo-
vensko komisijo sprejel in pozdravil šef 
protokola pri komisaritu za zunanje zadeve 
Barkov. -1.0 

Notranji minister 
odstopil 

Notranje zadeve bo uprav-
ljal predsednik vlade 

Beograd, 8. jul. AA. V imenu Nj. Vel. 
kralja je bil z ukazom kr. namestnikov 
sprejeta ostavka, ki jo je podal notra-
nji minister Stanoje Mihaldžič; postav-
ljen je na razpoloženje. Z istim uka-
zom je imenovan za zastopnika notra-
njega ministra Dragiša Cvetkovič, pred-
sednik ministrskega sveta. 

Skupščina vojnih 
invalidov 

Beograd,  8. julija, p. Združenje vojnih 
invaflidov  je imelo svojo letno javno skup-
ščino, ki so ji  prisostvovali odposlanci iz 
vse države. Ljubljanski odbor je zastopal g. 
Matko Štefe,  mariborski pa g. Franjo Geč. 
Po izčrpni debati je bila sprejeta resoluci-

ja, na kateri izrekajo zahvalo ministru so-
cialne politike za izkazano pozornost, ob-
enem pa naprošajo vlade, da izpremeni se-
danjo uredbo v smislu predlogov osrednje-
ga odbora, da s tem popolnoma zagotovi 
ureditev invalidskega vprašanja Ti predlo-
gi ne zahtevajo nikakih finančnih  žrtev. 
Nadalje naprošajo ministra za sooailno po-
litiko naj poskrbi zlasti za izvedbo vseh 
onih določb invalidske uredbe, ki se nana-
šajo na ugodnosti in gospodarsko pospeše-
vanje vojmh žrtev. Zlasti prosijo, naj pod-
pre moralno in materialno organizacijo in-
validskega zadružništva. 

Na koncu izraža resolucija zagotovilo, 
da so vojni invalidi kljub svojemu težke-
mu položaju vselej pripravljen doprinesti 
vse potrebne žrtve, ki bi jih od njih zahte-
valla domovina. 

Pomciitlk prosvetnega 
ministra 

Beograd, 8. julija. AA. V imenu Nj. Vel. 
kralja in z ukazom kr. namestnikom je na 
predlog prosvetnega ministra ter v so-
glasju s predsednikom ministrskega sveta 
postavljen za pomočnika prosvetnega mi-
nistra v 2/n. Boško Bcgdanovič, dozdaj 
načelnik političnega oddelka v predsedni-
štvu ministrskega sveta v 3,H. 

Nova danska vlada 
Kodanj, 8. julija. AA. (DNB) Ker je bi-

lo doseženo soglasje med posameznimi 
danskimi strankami, je sestavljena nova 
danska vlada. Na čelu vlade je še dalj'e 
Stauning. Zunanji minister v novi vladi je 
Erik Scavenius. 
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tem smislu apeliral na našo javnost ln 
dejal ob kanca: 

Prestiž našega naroda je sedaj 
vezan tudi na vrednost ln prospeh 
njegove Akademije. Zato'morajo po-
skrbeti. za gmotne temelje javni 
faktorji,  gotovo tudi idealni premož-
ni zasebniki, ne more pa tega Aka-
demija sama. Pričakovati je, da bo 
naša splošna javnost dobila pravo 
pojmovanje o izvršeni, važni in za 
narod veiekoristni nalogi Akademije 
ln da jI bo njen razvoj stalno v 
ospredju zanimanja in stremljenja. 

Poročilo prof.  dr. Kreka 
Ifa  to je o deta in gospodarstva Akade-

mije la6iyup poročal njen generalni se-
kretar g. univ. prof.  dr. Gregor K r e k : 

V nvodu je dejal, da se Je morala Aka-
demija v preteklem leta boriti s številnimi 
težkočami, ki so bile v zvezi z rojstvom 
in prvimi koraki mladega zavoda, ki pa 
so jim bila glavni vzrok nezadostna gmot-
na sredstva. Pod težo teh ovir in skrbi za 
notranjo organizacijo je trpelo znanstveno 
udejstvovanje. Nato je podrobneje označil 
šest izdaj prvega leta, izmed katerih so 
tri knjige že izšle, v teku tega meseca iz-
ide Se  prvi zvezde zbirke »Pravne starine 
slovenskega naroda«, ki vsebuje delo red. 
člana prof.  Metoda Dolenca »Gorske bu-
kve in njihovi prevodi«, te dni pa izideta 
tudi prvi publikaciji matematično-prirodo-
slovnega razreda in sicer prvi zvezek 
Razprav m Bulletin ki obsega resumeje 
teh razprav v tujih jezikih in je določen 
za inozemstvo, četrti (umetniški) razred 
zaradi pomanjkanja sredstev ni mogel ni-
česar publicirati ali se drugače udejstvo-
vati. Tiska se tudi že v predsednikovem 
poročilu omenjena faksimilirana  izdaja 
starocerkvenoslovanskega molitvenega 

Zbornika Euchologium Sinaitictim v obde-
lavi prof.  dr. Nahtigala. Končno namerava 
Akademija izdati svoj Letopis za dobo od 
ustanovitve do 31. marca 1940. 

O novih publikacijah bo dokončno skle-
pala prihodnja glavna skupščina, ki bo 
prav kmalu sklicana. Knjižni program za 
leto 1940-41 bo obsegal nadaljevanje lan-
skih edicij. Prvi razred bo izdal razen 
Euchologija drugi Zoisove Korespon-
dence v objavi rednega člana prof.  Fran-
ceta Kidriča in najbrž tudi Že prvo knjigo 
Razpr»v tega razreda. Drugi razred pri-
pravlja za tekoče leto prvi zvezek pravnih 
Ra*pr«v. Poleg tega pa bo, če bo odmer-
jeni kredit zadostoval, začel s pripravljal-
nimi deli za pravno in 0°dnomedicinsko 
Terminologijo. To kakor tudi raziskavanja 
urbarjev slovenskih dežel v pravnem po-
gledu in proučevanja Bogišičevega Arhiva 
v Cavtatu glede sestavin, ki se tičejo slo-
venskega naroda, je bilo 2e na lanskem 
programu, uresničitev pa je, žal, v pretež-
nem dehi preprečilo nezadovoljivo gmotno 
stanje. Tretji razred bo nadaljeval z iz-
dajo svojih Razprav, od katerih bo izšel 
drugi zvezek, posvetil pa bo svojo pozor-
nost tudi matematičnim in kemičnim pro-
blemom ter po možnosti podpiral prirodo-
slovna raziskavanja Slovenije na terenu 
itd. Kakor je udejstvovanje omenjenih 
treh razredov v polnem obsegu odvisno od 
izdatnih podpor, velja to v Se večji meri. 
glede umetniškega razreda, če  takih pod-
por ne bo, bo sploh tudi v tekočem letu 
mogoče uresničiti le del našega programa, 
to tem bolj, ker so se tiskarski stroški že 
sedaj znatno zvišali. 

Akademiji je bilo predloženih več roko-
pisov izvenakademskih pisateljev v obja-
vo in več prošenj, naj Akademija z de-
narnimi prispevki omogoči izdajo privat-
nih del znanstvenega znaCaja odnosno 

umetniško Udejstvovanje. Prošnjam za 
podpore Akademija, žal, ni mogla ugoditi 
zaradi pomanjkanja sredstev. Predložena 
dela ah projekti reševanja problemov de-
loma niso bili primerni za o D Javo v spisih 
Akademije ah sploh niso bili na znanstve-
ni višin, deloma pa so še predmet prouče-
vanja v pristojnih razredih. Ali, kdaj in 
• katerem obsegu bo Akademija mogla 
eventualno sprejete rokopise objaviti, se-
daj ni mogoče določiti če  se gmotno sta-
nje ne bo zboljšalo izdatno, jih ne bo mo-
goče  publicirati niti v prihodnjem poslov-
nem letu 1941-42. 

Na to je generalni sekretar podrobno 
naštel Se druge podpornike Akademije in 
se jim zahvalil za podporo. Dejal je med 
drugim: 

želeti bi bilo, da pronlkne zavest 
o pomenu Akademije v narod in da 
se nje spomni čim veC javnih usta-
nov te korporacij, denarnih zavodov 
in imovitih oseb zlasti iz krogov ve-
leindustrije in trgovstva. Resda so 
časi sploh in zlasti za umsko delo 
in njega pravilno cenitev sila ne-
ugodni. Toda glavnice, ki se sedaj 
nalagajo v neobičajno veliki meri v 
mnogokrat malo donosna zemlji-
šča, bi našemu narodu rodile nepri-
merno več in trajnih plodov, če bi 
jih uporabljal za kulturno delo. če 
ne bi že dolžnost velevala vsakemu 
z bogastvom obdarjenemu Slovencu, 
da prispeva k napredovanju svojega 
naroda po svojih močeh, naj se naši 
Krezi vsaj zavedajo, da znanstvo in 
umetnost nista samo Izraz abstrakt-
ne duhovnosti ali brezplodnega ide-
alizma, brez koristi za obče blago-
stanje, temveč da služita baš veda 
in umetnost v svojih končnih ciljih 
največ, čeprav manj očitno, boijše-

Danes prvi pogreb Iz žal 
Mestni pogrebni zavod bo pokojnega Antona Plevnika 
Iz Slapničarjeve ulice kot prvega varovanca žal poča-

stil z gala-pogrebom 
Vnedeljo so bile Žale slovesno blagoslov-

ljene in izročene svojemu namenu, takoj 
nato pa so že nudile streho prvemu popot-
niku v večnost. V nedeljo zjutraj je v bol-
nišnici umril Anton Plevnik iz Slapničar-
jeve ulice 2 v Mostah. Naključje je ho-
telo, da je njegov nečak. Slavko Plevnik, 
uslužbenec mestne elektrarne, prav zadnje 
dni imel čez glavo dela z ureditvijo raz-

sprejem. Včeraj popoldne so truplo z avto-
furgonom  prepeljali iz splošne bolnišnice, 
na Žallah pa so ga položili v kapelico pa-
trona ljubljanske stolnice sv. Nikolaja. Ka-
pela je vsa okrašena s zelenjem in cvetjem, 
zavod sam pa je na pokojnikovo krsto po-
ložil velik venec rdečih nagelnov in vrt-
nic. Pokojni Plevnik počiva pod veliko sli-
ko Križanega z Žalostno Materjo in sv. 

Škof  dr. Gregor Rozman mofl  ob asistenci duhovščine blagoslovitvene obredne 
molitve 

svetljave Žal. Pokojnik Anton Plevnik je 
skromno živel na svojem domu, ki si ga je 
sam postavil, kot užitkar. Ostal je fant,  in 
čeprav ga je že doflgo  let mučila huda 
udnica in je nazadnje pritisnila še vodeni-
ca, je učakal 70 let Ljubljančan« so sta-
rega fanta  poznali kot velikega prijatelja 
ptic in imenitnega ptičarja. 

.Mestni pogrebni zavod je svojemu prve-
mu gostu na Žalah pripravi1! zares slovesen 

Janezom, umetnino akad. slikarja Slavka 
Pengova. Pogreb Antona Plevnika bo da-
nes ob 16., a spremil ga bo iz kapele sv. 
Nikolaja župnik Miha Jenko iz Most, ki bo 
po blagoslovitvi imel z govorniške tribune 
govor, narto pa se bo sprevod razvil v ka-
pelo sv. Križa. Mestni pogrebni zavod bo 
svojega prvega varovanca na Žalah poča-
stil z brezplačnim gala-pogrebom. 

težave senovske pokrajin® 
S sadjem in trta kaže slaba — Onečiščevanje vode po 

n<svem rovu TPD 
Senovo,  8. julija 

Po dolgotrajnem deževju in neurjih, ki se-
veda tudi prijaznim vinorodnim krajem po 
gričevju južno od Bohorja niso prizanesla 
se nebo sprevedruje in so kmetje lahko 
vsaj zadnje dni pospravili nekajkrat napo-
jeno krmo. Ob nastopu lepega vremena na-
pravljajo kmetje žalostno bilanco letošnje 
pomladi in majejo z glavami: sadja bo le-
tos presneto malo in trta bo najbrž tudi 
slabo odrezala Nekoliko v olajšanje je tej 
ali oni družini zaslužek rudarjev pri senov-
skem rudniku, ki je ves moderniziran in se 
stalno razvija. Nemara se obeta senovski 
pokrajini še lepa bodočnost Industrializa-
cija te lepe pokrajine, ki tone vsa v zele-

I nju, bo prinesla morda blagostanje krogu 
' obrtnikov in zaslužek posameznikom, toda 

tu in tam se bodo pač tudi čutile posledice, 
ki j.ih skoraj neizogibno rodi industrija. 

Dolsiki potok napaja vrsto kmetij. K nje-
mu gonijo napajat živino in voda služi tu 
seveda tudi za pranje in marsikod še za 
kuho. Nekoč bistri potoček je bil poln po-
strvi, voda je billa čista kakor studenčni-
ca. Odkar pa je TPD zavrtala svoj novi 
rov na Srebotnem, vozijo iz rova jalovino 
in nesnago iz jame naravnost v potok, ki 
se mora bolj in bolj umikati nasipanju in 
bo o prvem hudourju planil čez cesto. Ve-
nomer odplavlja potok s seboj rudniško 
nesnago, voda je kakor zastrupljena, uma-

zana je, smrdljiva, živina je ne mara več 
piti, trpijo ljudje in bo prej aLi slej po-
ginil tudi plemeniti ribji zarod. 

Nikakor ni res. da si dajo kmetje vse 
dopasti, oziroma, da se ne bi dalo z uvi-
devnostjo več opraviti kakor s premajhno 
obzirnostjo. Treba je samo, da si komisi-
ja ogleda, kako se zasipa potok ? nesnago 
iz novega rova pa bo zdravstvenemu obla-
stvu kakor tudi zastopnikom PTD takoj 
jasno, da tako ne gre. Če pa že sodijo, da 
ni drugačne rešitve kakor zasinanje poto-
ka, potem je treba najti načina in sred-
stev, da dobijo prizadete vasi dobre vod-
njake. Izletnikom, ki bodo poslej, ko je 
novi lovski in planinski dom na košatem 
Bohorju stalno oskrbovan, gotovo v ve-
dno večjem številu obiskovali te lepe, šu-
movite kraje, kajpak tudi ne bo ustreženo 
z zanemarjenim potokom; zadovoljni pa 
bodo, če bodo videli, da je spričo povzro-
čene škode preskrbljeno za moderno na-
domestilo. 

Torej: ali prenehajte z onesnaževanjem 
potoka, ali pa napravite vodnjake in napa-
jališčal 

šentjernejske dirke 
preložene na 14. t. m. 

št. Jernej, 7. julija. 
Naše konjske dirke se na praznik 29. ju-

nija niso vršile. To pa ne po sklepu pri-
reditvenega vodstva, ampak po odločitvi 
udeleženih športnikov, ki so se rajši od-
povedali nagradam, kakor da bi izpostav-
ljali svoje negovane konje silni plohi, ki ni 
ves dan prenehala. Vodstvo se je moglo 
pridružiti naposled sklepu športnikov, ker 
so tudi množice tujcev, ki so se hotele 
dirke udeležiti, obtičale po večini kje sredi 
poti. 

Na seji Je potem vodstvo prireditve skle-
nilo, da se dirke prelože na nedeljo 14. t. m. 
Program, nagrade in izvedba dirk ostane, 
kakor je bilo določeno za 29. junij. Vsi pri-
javljeni športniki so svojo udeležbo oblju-
bili tudi za preloženi termin, nove prijave 
pa odbor seveda še sprejema. Odbor nar 
proša vse člane častnega in tehničnega 
vodstva dirk v Ljubljani in drugod, da se 
dirk tudi 14. t. m. udeleže in da prevza-
mejo svoje funkcije. 

Avtomobilisti, ki so vendarle prišli do 
št. Jerneja, so pripovedovali o dolgih pro-
cesijah osebnih avtomobilov, ki so se za-
radi brezupnega vremena sredi poti vrnili 
proti Ljubljani. Trije ljubljanski avtobusi 
so obtičali v Novem mestu. 

Na 14. t. m. preložene dirke se bodo 
vršile prav tako, kakor je bilo zamišljeno 
za 29. junij. Upamo, da bo javnost posve-
tila tudi preloženim dirkam Isto pažnjo, 
kakor jo je pokazala za prireditev name-
ravano nedeljo, ko so prihajale od vseh 
strani številne prijave Q nameravanih Iz-
letih. 

Sedaj že lahko sporočimo, da je velik 
odmev za šentjernejske dirke tudi v vodil-
nih jugoslovanskih športnih krogih in ne 
le v domačih slovenskih. Saj so se prijavili 
športniki, ki imajo že odlične zmage dru-
god. čeprav ni bilo dirk, smo videli krasne 
skoke preko miz angloarabca Gladiatorja 
(g. Papst, Zagreb), ki bo 14. t. m. pokazal 

svoje zmožnosti v galopa preko prepon. So-
deloval bo tudi državni favorit  Sa Mera 
(g. Funk, Zagreb) sam in skupaj z znano 
Tildo K. (g. Kocijan, Ljubljana). 

Za šentjernejsko dirkališče se ranim. 
sedaj tudi zagrebška športna šola Wolf, 
ki želi še letos prirediti v št. Jerneju svoje 
lastne tekme v jeseni. 

Strašna smrt pod to-
vornim avtomobilom 

Celje,  8. juiija 
Danes okrog pol 9. se je zgodiila na cesti 

polleg železniškega viadukta pri apneniku v 
Pečovniku pri Celju smrtna nesreča, kate-
re žrtev je postal 26-letni, v apneniku za-
posleni in v Čretu stanujoči delavec Ivan 
Žnidar. Žnidar je peljal na železnem vo-
zičku po industrijskem tiru ugaske iz apne-
nika čez cesto, da bi jih na drugi strani 
odložil. Žnidar je sedel na vozičku. Ko je 
vozil čez cesto, je privozil iz rudnika v 
Osen c i s premogom naložen tovorni avto-
mobil rudarske družbe »Bohemije«. Žnidar 
je hotel voziček zavreti, pri tem pa je izgu-
bil ravnotežje in je padel na cesto tik pred 
avtomobil Šofer  ni mogel v zadnjem hipu 
ustaviti svojega vozila. Kolesa avtomobila 
so šla čez Žnidar ia m mu zdrobila loba-
njo. Nesrečni Žnidar je na mestu izdihnil. 

Na kraj nesreče je kmadu prispela uradna 
komisija ie  Celja, ki je ugotovila dejanski 
stan, nakar so Žnidarjevo truplo prepeljali 
v mrtvašnico na boflnisko  pokopališče 

Postani  in ostani  lian 
V  odnihov  e družbe! 

Dva posnetka s požara Bonačeve tovarne na KoHčevetn: zgornja d k a nekaj dobrih 
minut po izbruhu ognja, spodnja, ko so plameni v glavnem opravili svoje dete 

ISeto m načrti Akademije znanosti 
in umetnosti 

Generalno tajništvo Akademije 
znanosti in umetnosti v Ljubljani 
nam je poslalo izčrpno poročilo o 
poteku druge letne skupščine, ki je 
biia v soboto, 6. t. m. Prostor nam 
žal ne dopušča, da bi ga objavili v 
celoti, prinašamo pa daljši izvleček. 

Namesto javnega slovesnega zborovanja, 
na katerem akademije praznujejo izvolitev 
novih članov in njih imena javno razgla-
šajo, se je moralo predsedništvo naše Aka-
demije letos glede na prepoved javnih zbo-
rovanj odreči neposrednemu stiku z jav-
nostjo in zunanjemu blesku takega zboro-
vanja. Zadovoljiti se je moralo s poroči-
lom o delovanju in gospodarstvu akade-
mije v preteklem letu in z intimno pro-
slavo izvolitve novih članov v najožjem 
okviru Glavne skupščine. 

Poroclls proS. dr. Nahtigala 
Skupščino je otvoril predsednik Akade-

mije, g. univ. prof.  dr. Rajko N a h t i g a 1 
in dejal v svojem poročilu med drugim, da 
je bila prva skrb predsedništva ureditev 
notranje organizacije-. Z najetjem delovnih 
prostorov v palači Kmetijske družbe na 
Novem trgu se ie posrečile dobiti za Aka-
demijo dostojen, dasi ne dovolj velik se-
dež Tu se je postavila lepa knjižnica slo-
venske književnosti pok prof.  A. Robide, 
dar banske uprave in mestne občine. Ob-
sega okrog 6.000 knjig. Pristopilo se je 

tudi že v glavnem k notifikaciji  naše Aka-
demije drugim sorodnim ustanovam in k 
pripravam za kulturne zveze z domačimi 
in inozemskimi akademijami. Vsi štirje 
razredi so od samega početka takofl  raz-
vili svoje delo in njega plod so že v prvem 
letu obstoja važne znanstvene publikacije, 
tri knjige L humanističnega (filozofsko-
filološko-historičnega)  razreda, dve knjigi 
UL matematično-prirodoslovnega in ema 
TT. pravnega, ki se dotiskuje. Tiska pa 
se tudi že nova kritična izdaja starocer-
kvenoslovanskega glagolskega spomenika 
Sinajskega evhologija, ki ima posredne 
zveze s slovensko zemljo. Taka izdaja naj 
bi bila svoj čas pred izbruhom svetovne 
vojne zaključila serijo starocerkvenoslo-
vanskih spomenikov tedanje petrograjske 
ruske akademije, bo pa sedaj izšla v Ljub-
ljani, ker se je posrečilo dobiti fotografije 
strani vsega kodeksa iz knjižnice samo-
stana sv. Katarine na Sinajski gori. Iz-
daji bo priložena fototipična  reprodukcija 
celokupnega teksta. 

Predsednik se je nato spominjal Me-
cenov: pokojnega Jos. Wilfana,  ki je volil 
Akademiji 150.000 din in ministra dr. A. 
Korošca, ki je med drugim prispeval za 
izdajo Sinajskega evhologija 35.000 din. 
Dejal je. da so sedanji dohodki Akademije 
očitno premajhni, potrebovala bo najmanj 
pol milijona din na leto. Predsednik je v 

Prihod poslanika Sovjetske Rusije Plotnlkova v Beograd: Na levi poslanik 
s soprogo in hčerko, poleg nje na desni podšef  protokola v ministrstvu 
zunanjih zadev Matlč, desno od njega dopisnik Tasa Poletajev ln pred-
stavniki beograjskega tiska pred beograjskim kolodvorom. Zgoraj: Podšef 
protokola Matlč v imenu ministra zunanjih zadev pozdravlja sovjetskega 
poslanika, na levi gospa Plotnlkova, v ozadju dopisnik Tasa Poletajev. 

PloAetna  potttSka 
na  Gorenjskem 

Kx>  pričenja  na  Beograd  pritiskati  huda 
poletna  vročina,  ki  Je  tam  včasih  kar  trop-
ska,  ministri,  diplomati  in  politiki,  če  le 
morejo,  zapuste  prestolnico  in  se  razkrope 
po letoviščih.  Dobršni  del  jih  leto  za  letom 
prihaja  na  Gorenjsko  in  zlasti  na  Bled, 
ki  si  Je  zaradi  tega  in  pa  seveda  predvsem 
zaradi  tamošnjeg/a  bivanja  kraljevske  rod-
bine  pridobil  sloves  poletne  prestolnice 
Jugoslavije. 

Letos  so  zaradi  mednarodnih  prilik  mini-
stri  in  diplomati  mnogo  bolj  vezani  na  Beo-
grad,  a so  vendar  kljub  temu  na  Bledu  in 
sploh  na  Gorenjskem  zelo  česti  gostje.  Med 
njimi  je  tudi  predsednik  vlade  g, Dragiša 
Cvetkovič,  ki  mu  je  Gorenjska  z Bledom 
prav  tako  pri  srcu.  kakor  večini  jugoslo-
venskih  državnikov.  Poročali  smo  že,  da  je 
bil  na  Bledu  tudi  konec  preteklega  tedna. 
Predsednik  vlade  običajno  potuje  z letalom 
in  Je  tadi  to  pot  prišel  iz  Beograda  do 
Ljubljane  z letalom  ter  se  prav  tako  vrnil. 
Pred  odhodom  je  bil  v  soboto  proti  veče-
ra  v  Ljubljani  in  se  je  — kakor  ga  kaže 
naša  slika  — sprehajal  po mestu  v  družbi 
letalskega  oficirja,  bržčas  pilota  svojega 
letala. 

pregled 



Domače vest i * V počastitev slovanskih blagovestni-
kov sv. Cirila in Metoda je prejela Druž-
ha sv. Cirila in Metoda v Ljubljani slede-
če prispevke: Ženska CM podružnica v 
Krškem dan 1.046; podružnica v Kranju 
din 700; ženska podružnica v Ormožu din 
700; CM podružnica Beograd din 300; CM 
podružnica Vitanje din 215; CM podružni-
ca v Svečini din 25. Vsem darovalcem 
iskrena hvala! Prosimo, da nam tudi osta-
le podružnice nakažejo nabrane prispev-
ke. 

* Organizacija državnih in Samouprav-
nih nameščencev za izboljšanje položaja. 
V Beogradu se je te dni vršila plenarna 
seja akcijskega odbora strokovnih organi-
zacij državnih in samoupravnih uslužben-
cev iz vse kraljevine, ki ie razpravljala o 
težkem gmotnem položaju svojega član-
stva. V resoluciji, ki je bila na koncu 
sprejeta, zahtevajo organizacije, da se ari 
izvajanju napovedanih socialnih reform  z 
vso resnobo vzame v pretres tudi položaj 
državnih in samoupravnih uslužbencev in 
da se to vprašanje reši na osnovi konkret-
nih predlogov, ki jih ie akcijski odbor že 
dne 27. februarja  v sv onem memorandu-
mu stavil kraljevski vladi. Resolucija na-
glasa, da je treba strokovnim organizaci-
jam državnih in samoupravnih uslužben-
cev dati čim širšo svobodo delovanja, 
prav tako pa tudi popolno svobodo stro-
kovnemu tisku. Pri reševanju vseh vpra-
šanj. ki se tičejo državnih in samouprav-
nih nameščencev, naj se akciiskemu od-
boru kot njihovemu legitimnemu pred-
stavniku prizna pravica sodelovanja. 

L I N O L E J 
MANUFAKTURA 
F. KS. 

S O U V A N 
L J U B L J A N A , 
MESTNI TRG 24 

* Dopisnik Tasa Poletajev se je uvedel 
v svoje delo. Poleg novesa poslanika Sov-
jetske Rusije Plotaikova. ki ie v nedeljo 
prispel v Beograd, je izmed osobja sov-
jetskega poslaništva vzbudil največ po-
zornosti v naši javnosti dopisnik Tasa Ar-
kadi j Aleksandrovič Poletajev. Takoi po 
prihodu v našo prestolnico se ie Poleta-
jev. ki je živahen, zgovoren, vesel človek, 
kakršen mora biti pravi žurnalist. spopri-
jateljil s svojimi beograjskimi tovariši. Ko 
so ga vpraševali, ali ga je utrudila dolga 
pot. je odvrnil: »Ne. nisem utrujen, pa 
saj sami veste, da smo novinarji vaieni 
dela tudi, kadar smo izmučeni. Takoi se 
je pozanimal, kje in kako bi lahko oddal 
svoje prvo brzojavno sporočilo sovjetski 
uradni agenciji v Moskvo Sedel je. napi-
sali poročilo in ga odnesel v brzojavni 
urad. Ko je opravil, je v družbi beograj-
skih tovarišev obiskal centralni presbiro 
in Agenci jo Avalo. V presbiroiu ga ie pri-
jazno sprejel šef  Predrag Miiojevič. ki je 
izrazil svoje veselje nad njegovim priho-
dom v Beograd in izjavil, da mu bo cen-
tralni presbiro z vsemi potrebnimi infor-
macijami vsak čas na razpolago. Pri tej 
priliki je Poletajev rekel: — Nadejam se. 
da bom s svoie strani storil vse. kar ie v 
moji moči. da bo naša javnost točno in 
objektivno obveščena o življeniu in raz-
merah pri vas. Poizkušal bom. da miši či-
tatelji dobe jasno sliko o življenju svojih 
slovanskih bratov tu na Balkanu... Ar-
kadij Aleksandrovič Poletajev se ie po-
drobno zanimal za tehnično stran beo-
grajskega tiska in se i e nadvse pohvalno 
izrazil o visoki kvaliteti jugaslovenskih li-
stov. Po obisku v presbiroiu ie odšel še v 
Agencijo Avalo. kjer ga je prav tako pri-
jazno sprejel direktor Perič. Kakor ie Po-
letajev pripovedoval uredniku »Politike«, 
ie poslanik s svojim spremstvom potoval 
iz Moskve do Beograda 11 dni. Toliko ča-
sa so potrebovali, ker niso mogli potovati 
preko Romunije. Na poti preko Tiraspofla 
so pred dnevi prispeli v Razdelino na ru-
munsko-ruski meji. od tam pa so se mo-

Proti trdi stolici in zlati žili, združeni 
z navalom krvi, utripanjem srca in gla-
vobolom je naravna »Franz-Josefova« 
grenka voda že od davnine preizkušeno 
domače sredstvo. Prava »Franz-Jose-
fova«  voda milo učinkuje in sigurno 
otvarja, a vrhu tega tudi v zastarelih 
slučajih ne odreče. 

Ogl. reg. S. br. 30474/35. 

Obširno in podrobno poročilo je podal 
generalni sekretar o gospodarstvu Akade-
mije. Sklepni račun o imovini Akademije 
izkazuje čisto imovino din 736.043.35. Ak-
tivna imovina se je v preteklem poslovnem 
letu zvišala za din 146.588.60, kar pa bodo 
izčrpali še neporavnani stroSki za posa-
mezne edicije. Na to je poročal o uporabi 
skromnega državnega kredita, o poslova-
nju tajništva, o delu posameznih razredov. 

Govoreč' o novih kandidatih, je general-
ni sekretar poudarjal stališče, da se je 
treba pri prvih izborih omejevati na oseb-
nosti slovenske narodnosti, kajti sloven-
ska Akademija mora najprej izkazati svo-
je priznanje zaslužnim Slovencem, ki bo-
do tudi neposredno sodelovali pri' njenem 
delu. 

Generalni sekretar je tudi podrobno pri-
kazal težkoče, s katerimi se mora boriti 
Akademija v teh časih pri navezovanju 
stikov z drugimi Akademijami in znan-
stvenimi združenji, navedel pa je nekatere 
slovenske in nemške akademije in znan-

rali vrniti v Odeso, kjer so pet dni čakali 
da so se vkrcali na »Svanetij«. Njihov 
parndk se je na morju srečal z našim 
»Lovčeoom«, s katerim se je naš poslanik 
dr. Garvrilovič s svojim spremstvom vozil 
proti Odesi, in oba predstavnika prijatelj-
skih držav sta se od daleč prisrčno po-
zdravila. 

OROGERIJA 

DIN 8-iN 13-KAN G L J U B L J A N A 
M A R I B O R 

* Obvestilo učencem meščanskih šol. Mi-
nister prosvete je z odlokom z dne 27. ju-
nija odredil, da smejo izjemoma učenci 
srednjih in meščanskih šol, ki so v juniju 
1940 opravljali nižji tečajni ali završni iz-
pit in dobili v rezultatu največ dve slabi 
oceni, opravljati popravni izpit iz teh dveh 
predmetov v mescu avgustu t L Opozar-
jamo učence, naj učno- snov pridno ponav-
ljajo in naj se v avgustu pravočasno pri-
javijo k izpitu. Oni, ki so biil odklonjeni 
na podlagi slabe ocene iz slovenščine na 
leto dni, ne pridejo v poštev, ker niso 
polagali celotnega izpita — Društvo me-
ščansko-šolskih učiteljev. 

* Banovina Hrvatska bo gradila novo 
moderno zdravilišče. V soboto se ie v Za-
grebački gori mudila strokovna komisija 
pod vodstvom načelnika banskega oddelka 
za narodno zdravje dr. Miljutina Kosano-
vica. da si ogleda prostor, ki ga je mestna 
občina zagrebška namenila za gradnjo no-
vega banovinskega zdravilišča v Snoplja-
ku. Strokovnjaki so soglasno ugotovili, da 
je parcela, ki jo ie občina izbrala, nepri-
merna za gradnjo sanatoriia. ki naj bi bil 
po njihovem mnenju zgrajen na kraju sta-
rega zdravilišča na Brestovcu. V primeru, 
da mestna občina ne bo dala prostora na 
Brestovcu na razpolago, bo banska oblast 
zgradila zdravilišče, za katero ie predvi-
denih okrog 20 milijonov din, kie drugje 

* V banovini Hrvatski samo dva brez-
mesna dneva. Banska oblast banovine Hr-
vatske je podrejenim instancam razposla-
la navodila, iz katerih je razvidno, da na 
področju banovine Hrvatske tudi v bodoče 
veljata samo dva brezmesna dneva, torek 
in petek. Če na enega teh dni pade semeni 
ali cerkveno proščenje. velia naslednji kot 
brezmesni dan. Naredbe o štednji z živ-
ljenjskimi potrebščinami ne veliaio za bol-
nišnice, zdravilišča, invalidske domove in 
ubožnioe. 

SPECIALTTETE 

»NEPTUNa« 
za Vas: skuši — fileti  — sardine brez kosti 
— Gourmand — Touriste — tunina — pro-
izvodi največjih domačih tovarn NEPTUN, 

d. d., Split. 

* Nadškof  dr. Stepinac o preureditvi 
Marije Bistrice. Ko je nadškof  dr. Stepi-
nac v soboto prišel s priprošnjo procesijo, 
ki so jo zagrebški katoličani za 13001etnico 
pofcristjanjenja  Hrvatov priredili k Mariji 
Bistrici, prišel do Matere Božje Sliemen-
ske, je po maši pri zajtrku sprejel zastop-
nike zagrebškega tiska in jim podal krat-
ko izjavo o reformah,  ki jih hoče izvesti 
za ureditev te najznamenitejše hrvatske 
božje poti. Na njegovo odredbo so že od-
stranili šotore, vrtiljake in razne cirkuse 
izpred bistriške cerkve, a kakor je pripo-
vedoval. je bila ta njegova namera precej 
trd oreh. Ko je zagrozil bistriškemu župni-
ku, da bo letos prepovedal vsako romanje 
k Mariji Bistrici, če pisanega sejma izpred 
cerkve ne odstrani, se je župnik vdal. Ob-
enetm je nadškof  poskrbel, da se cerkev, 
ki je kljub ogromnim dohodkom presenet-
ljivo siromašno opremljena, umetniško 
olepša. Med drugim se pripravlja zanio 
nov križev pot. za katerega bo v kratkem 
razpisan natečaj. Posebno poglavje Marije 
Bistrice tvori množica prosjakov. ki za 
vsako proščenje navale cd vseh strani. V 
nadškofiji  se nahaja okrog 40.000 prošenj 
za podpore, sredstev pa ni na razoo^go. 
V zadnjem času je nadškofija  izdala za 
poldrugi milijon podpor. 

* Od česa žive Zagrebčani. Po poročilu 
tržnega odseka zagrebške mestne občine 
izmed sadja pojedo Zagrebčani največ 
jabolk. M jih je bilo lani nad 1,900.000 ki-
logramov na trgu. Takoi za njimi priha-
jajo hruške, (nad 1,300.000 kilogramov), 
breskve (nad 1,060.000 kg), slive (nad 
900.000 kg) in črešnje (nad 900.000 kg). V 
celem so lani kmetje pripeljali na zagreb-
ški trg blizu 9 mili jenov kilogramov sadja. 

mu in lepšemu življenju celotnega 
naroda in s tem tudi tistim, ki na-
predek znanosti in umetnosti podpi-
rajo. Kdor je torej že prispeval obo-
lus za materialni obstanek našega 
naroda in naše domovine Jugosla-
vije, naj ne pozabi, da zmaguje v 
borbi za ta materialni obstanek sa-
mo narod, ki je pripravljen, da tek-
muje z drugimi narodi tudi »z uma 
svetlim mečem«. 

stvene institute, ki so že stopili v stike z 
našo Akademijo. 

Svoje poročilo je zaključil Se z nekate-
rimi podatki o reprezentativnem in dru-
gem delu Akademije ter je dejal ob koncu 
svojega govora: 

Ce upoštevamo velike začetne tež-
koče, menim, da je na splošno pogled 
na delovanje Akademije v prvem 
poslovnem letu razveseljiv in da 
opravičuje nado, da bo Akademija 
znala in mogla čedalje bolj uresni-
čiti nade, s katerimi je slovenski na-
rod njeno ustanovitev pričakoval. 
Naj narod sedaj, ko je njegova želja 
postala dejstvo, ne stoji desinteresi-
rano ob strani. Naj se pred vsem 
zaveda, da je akademijsko delo izraz 
njegove kulture in da more z delom 
drugih akademiji častno tekmovati 
le tedaj, če ves narod in vsak Slo-
venec po svoje aktivno sodeluje. Če 
bomo v tem pogledu vsi storili svojo 
dolžnost, bo Akademija lahko jamči-
la, da ne bodo izostali bogati plodo-
v i 

Pod takimi avsplcijami naj bi 
Akademija z združenimi močmi ži-
vela, cvetela in napredovala. 

Po referatu  generalnega sekretarja je 
predsednik razglasil izvolitev novih rednih 
in dopisnih članov, o katerih je >Jutro« že 
v sobotni številki obširno poročalo, izročil 
jim diplome in nato zaključil glavno skup-
ščino. 

Statistika izkazuje, da Je vsak Zagrebčan 
povprečno konsumiral lani 28 kg sadja, 
okrog 25 kg povrtnine, a samo 8 komadov 
jajc. 

* Robijo ihn bodo Šteli v službena leta. 
Klub HSS v zagrebškem mestnem svetu 
je te dni na svoji seji obravnaval položaj 
mestnih uradnikov, ki so bili pod prej-
šnjimi režimi kot politični kaznenci obso-
jeni na ječo ali robijo. Soglasno so mestni 
svetniki sklenili, da se mora čas. ki so ga 
mestni nameščenci kot politični kaznenci 
prebili za omreženimi okni, računati v 
službena leta. 

* Nad 10.000 Beograjčanov se je v ne-
deljo kopalo na Savi. Kakor vse kaže, 
se je vreme na jugu države že precej bolj 
ustalilo kakor v naših krajih. V Beogradu 
je zavladala že prava poletna vročina, da 
so v nedelj oo poldne izmerili v senci 30.2 
stopinj Celzija, to se pravi za 5 stopinj 
več kakor v soboto opoldne. Nedeljo be-
ležijo beograjski listi kot prvi resnično 
poletni, vroči dan. Zato ni čuda, da je sko-
raj vse mesto pohitelo na Savo in na nje-
nih bregovih so našteli skoro več ko 10.000 
kopalcev. Prav tako pa je bila tudi hlad-
nejša gozdnata okolica prestolnice polna 
^.letnikov. 

* Dom na Polževem vabi izletnike, avto 
in moti izletnike ter letoviščarje. Dnevna 
oskrba je 50 din. Telefon:  Višnja gora 1. 

* Najmlajši ločenec v državi — 12-letni 
Imšir Škahic iz Sladne pri Gračanici. O 

j svojevrstnih razmerah, v katerih žive na-
ši bratie na jugu, priča tudi zgodba o 12-
letnem Imširu Skahiču. ki ga ie usoda iz-
brala za najmlajšega ločenca v naši drža-
vi. Preteklo zimo je oče začel Imšira na-
govarjati. nai se oženi. Fantu stvar ni bi-
la PO volji in se ie z vsemi štirimi upiral, 
a oče ni odienjal. češ. da ie nevesta, ki 
mu je bil izbral, brez staršev, ima PQ spo-
štovanja vredno doto. Nazadnje se ie Im-
šir vdal in sredi noči so ga na skrivnem 
povedi i v spalnico njegove neveste v Sre-
brniku. da si io ie pri svitu trske ogledal. 
Dekle, ki mu ie bilo 15 let je bilo fantu 
všeč. a ko so ea nekai dni oozneie z ne-
vesto vred pripeljali pred kadilo, da iu 
poroči, skoraj ni spravil iz sebe običajne-
ga: »Jes mi draga!« Zdelo se mu ie nam-
reč. da so ga potegnili in mu podtaknili 
drugo, starejše dekle. Pa vse bi še prene-
sel. če mu ne bi bili otroci v šoli od ta-
krat prizadejali toliko goria. Neore^ano 
so se norčevali iz mladega moža. vse šole 
se je polastil nemir in učitelji so se re=no 
ukvarjali z načrtom, da Imšira zaradi lju-
bega miru odstranijo iz razreda. Temu pa 
se je spet njegov oče uprl. ker ie fanta 
namenil, da ga izštudira za vaškega hodžo. 
Ko je zdražba med učenci prišla do vr-
hunca. je Imšir. ki ie bil sicer zmerom 
tako miren in marljiv fant.  nekoga tova-
riša z nožem sunil v roko. Po tistem ie 
ostal doma. a vsako nedelio ie hodil 15 
km daleč k svoji ženi na obisk. Glava mu 
je bila polna skrbi in tegob, žena ie bila 
v resnici stara 24 let. to se pravi, prav 
dvakrat toliko kakor on. in v njegovem 
srcu se ni zganila niti iskrica ljubezni do 
nje. Nazadnje je pregovoril očeta, vsi 
skupaj so odšli pred kadijo, da ie izvršil 
razparoko. in njegov oče je ločeni ženi od-
štel odškodnino. Imširu se je odvalil te-
žek kamen s srca, a stal je najmlajši lo-
čenec v državi. 

* Za cenejšo prodajo slatine se zavze-
ma člankar zagrebških »Novosti«, ki pra-
vi: V naši državi teko mineralne vode kar 
v potokih in vendar so skorai enako dra-
ge kakor vino. Zagrebški gostilničar i i so 
započeli pokret. da na zadružni osnovi 
ustanovijo veletrgovino z mineralnimi vo-
dami in s sodo. da tako omogočijo ceneišo 
prodajo. Ta njihova namera bi se dala iz-
vesti na ta način, da bi se dobavni ceni 
priključili samo režijski stroški. Nižje ce-
ne pa naj ne bi veljale samo za gostilni-
čarje. ki so člani zadruge, marveč tudi za 
občinstvo, ki bi si na ta način privoščilo 
slatino laže kakor zdai. ko ie ponekod vi-
no skorai cenejše. Slatina ni samo pitna 
zavoljo navade, marveč ie tudi potrebna 
za zdravljenje in je treba ceno mineral-
nih voda spraviti na normalno mero. 

* Hraber savskj reševalec je Šandor 
Stefanovič,  ki mora nadzorovati kopalce v 
savskem kopališču pri Zagrebu. Tu se 
koplje dan za dnem več kopalcev, ki pa 
jih je zadnje dni nekajkrat presenetil dež 
ali celo neurje. Sredi nenadnega viharia 
sta se v ponedeljek znašla neki moški in 
neka ženska ki sta plavala PO sredi Save 
in se nista mogla rešiti iz močnih valov. 
Šandor Stefanovič  iima ie takoi pohitel na 
pomoč. Čeprav sam v veliki nevarnosti, 
se je priboril s čolnom do sredine Save in 
je najprej potegnil iz vode žensko, ki se 
je že utapljala, nato pa še moškega. 

» Razkrinkani roparski morilci. Beo-
grajska policija ie te dni aretirala večie 
število potepuhov, ki so se ii zdeli sum-
ljivi udeležbe pri rorarskem umoru stare 
Ljubice Cukičeve z Dušanovca. katero so 
dne 30. junija našli mrtvo v njenem sta-
novanju. Umor je zasnoval in izvršil biv-
ši rclbi.iaš Vuja Macura iz Kistania rri 
Benkovcu. pri zločinu pa mu je poroaga-
la še vrsta njegovih rojakov iz benkov-
škega in šibenskega sreza. Macura ie ne-
kje izvedel, da hrani starka pri sebi okrog 
36.000 din. a ko so razbojniki po izvrše-
nem umoru premetali vse njeno stanova-
nje. je Macura našel v omari samo 600 
din. 

* Naglica ni prid«, to okušajo mnogi 
naši športniki, ki preveč divjajo s kolesi 
ali motornimi vozili, prav taxo pa tudi ti-
sti, ki postanejo njihove žrtve. V bližini 
Stenjevca se je smrtno ponesrečil šofer 
zagrebškega razkuževalnega zavoda Filip 
Banič. Dirjal je proti Zagrebu, naenkrat 
pa se je zaletel v senen voz, odletel nekaj 
metrov daleč in treščil z glavo ob kamen. 
Sicer so ga prepeljali v bolnišnico, vendar 
je kmalu izdihnil. 

* zaradi zgorelega fUma  se je obesil, v 
Bačkem Gradištu je bil 201etni Lajoš Kiš 
uslužben v kinematografu.  Po njegovi 
krivdi je zgorel film.  Lastnik je zahteval, 
da mladenič poravna škodo. To je fanta 
tako potrlo, da je napisal poslovilno pismo 
in se obesil na stanovanju svoje matere. 

* Preprečeno razbojniško, v Dalju v 
Slavoniji so hoteli neki razbojniki oropati 
premožno 751etno Mando Milenkovičevo. 
Zenica je pravkar legla k počitku, ko je 
nekdo potrkal na njena vrata. Rekel je, da 
je poštar in ženica mu je odprla. Takoj na-
to so vdrli v hišo ostali razbojniki in zahte-
vali denar. Manda je imela v omari pol 
milijona dinarjev, v nekem drugem pre-
dalu pa manjšo vsoto. Da bi rešila pol mi-
lijona, je pokazala razbojnikom predal, v 
katerem je bilo 4.000 din. Ker pa so raz-
bojniki vedeli, da mora imeti več denarja, 
so jo začeli pretepati in je sirota nekaj-
krat zaječala. Naposled je pokazala, kje 
ima pol milijona din in nekaj zlatnine. 
Razbojniški vodja je ravno stopil pred 

V e i n i z a r o č e n e c ODLIČNA 
PIRANDELLOVA 

KOMEDIJA (Der Mann der niefat  netn sagen kann) 
Da se boste res lahko zabavah, Vam jamčijo stari znanci Kari Diehl, Leo Steacak, 
Karln Hardt ln drugI... — KINO UNION, teL 22-21, — Predstave ob 16., 19. in 21. 

omaro, ko so pred hišo zaslutili ljudje, da 
se nekaj skrivnostnega dogaja. Eden izmed 
njih je potrkal na okno. Razbojniki BO se 
tedaj prestrašili in pobegnili. Manda ima 
poškodbe po glavi, vendar bo okrevala. 
Razbojnike, ki se jim je tik pred nosom 
izmaknil velik plen, pa iščejo orožniki 
povsod na okrog. 

Iz LJubljane 
u— Stojnice za sadje na Pogačarjevem 

trgu ob nabrežju Ljubljanice so prestav-
ljene. Poročali smo že, da se je mestna 
občina ljubljanska odločila, da bo še letos 
zgradila na dosedanjem prostoru Pogačar-
jevega trga in Šolskega drevoreda moder-
no, vsem higienskim zahtevam ustrezajočo 
tržnico. Mestni delavci so se zategadelj 
že konec prejšnjega tedna lotili preselitve 
dolgih, izpraznjenih tržnic za sadje. Niso 
pa podrli in razdejali teh starih, a še pre-
cej dobro ohranjenih stojnic, temveč so 
prvi del te tržnice, ki je dolg petnajst me-
trov in težak približno 5000 kg, strokov-
njaško podložili. S križnimi latami so pred 
selitvijo še ojačili to ogrodje, nakar so z 
rokami potiskali tržno stojnico na novo 
mesto. S polaganjem okroglih vaJarjev so 
lopo srečno prevalili v pičlih treh urah 
četrtkovega popoldneva v kot do semenišča 
blizu stopnišča vzdolž stolnice, ko je vladal 
na tem kraju običajen mir in spričo tega 
tudi nI bilo preveč radovednežev. Med ve-
liko lopo, v kateri sedaj prodajajo sadje, 
in prestavljeno lopo je ostal precej širok 
hodnik. Od druge, večje polovice so odža-
gali še osem in pol metra dolg kos, ga po-
dobno kakor prvega prepeljali in potisnili 
skozi zgoraj omenjen hodnik do vodovoda. 
Ker svet na Pogačarjevem trgu tamkaj 
precej visi, so vkopali v tla nekakšne pod-
stavke iz betona ln tako izravnali neenako 
višino tal. Na te betonske podstavke so 
postavili za tržnico podporne stebre, nato 
pa bodo uredili še primeren pod. S tem 
bo delo v glavnem dokončano, tako da se 
bodo mogle branjevke v te prestavljene 
stojnice vseliti že ta teden. Ves prostor, 
kjer so stale stare tržnice, je sedaj oči-
ščen od paviljona vrtnarja Feranta, ki ga 
bodo prestavili malo naprej na že tlako-
vano cesto na Nabrežju 20. septembra, 
kjer sedaj prodajajo semena. Posekali bo-
do tudi nekaj kostanjev, ki stoje za bivšo 
tržnico. Tako bo zaenkrat zravnan ves 
prostor od Kresije do mesarskih stojnic. 

i OP A LNTTOBLEKE — CISTA VOLNA 
STARE NIZKE CENE. 
Alojzij Potrate — prej 
J O S. R U N C & C o . 
Ljubljana, Miklošičeva cesta 82. 

u— Vabimo Vas, da pristopite kot član 
k Pododboru Rdečega križa v Ljubljani. 
Na stojnici pred Prešernovim spomeni-
kom bodo sprejemali odborniki v torek, 
sredo in četrtek popoldne prijave za pri-
stop k društvu. Po 7. členu društvenih 
pravil razlikujemo velike dobrotnike, ki 
darujejo deruštvu od 50.000 din dalje, 
dobrotnike, ki darujejo najmanj 10.000 
din, ustanovnike, ki darujejo 2000 din, 
stalne člane, ki plačajo enkrat najmanj 
500 din, redne člane, ki plačujejo letno 
24 din in podporne člane, ki plačujejo 
letno 6 din. Število ljubljanskih članov je 
še vse prenizko z ozirom na pomembnost 
društva Rdečega križa za najširše kroge 
človeške družbe ob najnujnejših hudih 
prilikah in nezgodah. Ne odlašajte in pri-
javite se čimprej! 

Oglejte si novo zalogo prvovrstnega 
blaga pri 

T E O K A R O V I Č 
WOLFOVA ULICA. 

u— Bodoči invalidski dom v Ljubljani 
bo stal ob Jegličevi cesti in Bohoričevi uli-
ci. Po naročilu banske uprave mora Na-
rodni invalidski fond,  kakor čitamo v 
»Vojnem invalidu«, pripraviti potrebne kre-
dite tako za nakup zemljišča, kakor tudi 
za zgraditev poslopja. Zemljišče je pri-
pravljen odprodati mestni svet za znesek 
825.000 din. Na tehničnem oddelku kr. 
banske uprave so že izdelali načrte in 
vpoštevali vse želje in potrebe, zlasti gle-
de protezne delavnice, ki bo zasedla vse 
pritličje in polovico prvega nadstropja. S 
tem bo prišla ta ustanova do primernih, 
zračnih in higieničnih prostorov. Poleg 
protezne delavnice so predvideni tudi lepi 
in res nujno potrebni primerni prostori za 
invalidsko sodišče. Določenih je tudi nekaj 
sob s kopalnico za potujoče Invalide, za in-
validsko združenje in druge invalidske 
ustanove. Dom bo najbrž trinadstropen. 
Priprave so izvršene, treba je začeti z de-
lom in do 1. avgusta priskrbeti denar za 
zemljišče. 

u— Bežigrajski podružnici CMD je da-
roval poleg dvoletne članarine še 100 din 
g. Anton Bervar z Vodovodne ceste. Da 
bi našel mnogo posnemovalcev! 

u— Kolonisti Podmladka Rdečega križa 
v Ljubljani se odpeljejo na letovanje na 
Vransko jutri v sredo ob 8. izpred pisarne 
Rdečega križa, Gosposvetska cesta 2. 

u— Mešani in moški zbori Hubadove 
župe imajo skupno vajo v petek, dne 12. 
t m. ob 20. v Hubadovi dvorani za nastop 
pri odkritju kraljevega spomenika v 
»Zvezdi«. Uprava Hubadove župe. 

u— Pevski zbor Glasbene Matice ima 
v sredo, dne 10. t. m. ob 20. važno pevsko 
vajo vsega mešanega zbora pod vodstvom 
ravnatelja Poliča. Odbor. (—) 

u— Pojasnilo. V nedeljski številki »Ju-
tra« smo poročali o vlomih, ki jih je v 
okolici Kresnic izvršil pobegli kaznenec 
Tone Sever, po domače Mihov z Ježice. 
Z ozirom na poročilo nas naproša g. Anton 
Kunstelj, po domače Mihov, da Tone Se-
ver ni v nikakšnem sorodstvu z njegovo 
rodbino. 

u— Na stojnici društva Rdečega križa 
pred Prešernovim spomenikom sprejemajo 
odborniki v  torek, sredo in četrtek pisme-
na in ustmena obvestila, kam in kdaj naj 
pridemo po darove za napovedano nabi-
ralno akcijo v blagu. Ne pozabite in po-
magajte! Rdeči križ prosi nujne pomoči! 

P ostani  in  ostani  član 
Vodnikove  družbe!  \ 

KINO SLOGA — teL 27-80 
Maurkse Chevalier — Jack Buchanan 
Življenje za karijero 

Samo še danes ob 16., 19. in 21. uri. 

u— Napišite dopisnico Pododboru dru-
štva Rdečega križa v Ljubljani, Gosposvet-
ska cesta št 2, IL, telefonirajte  na št. 4031 
sili javite v zbirališče blagovne nabiralne 
akcije v liceju, na Ledini ali na poljanski 
gimnaziji (v torek, sredo ali četrtek od 8. 
do 12. oziroma od 15. do 18.), kje imate pri-
pravljena darila za nas in kdaj naj pri-
demo ponje. Vsak, tudi najmanjši dar, 
sprejmemo hvaležnega srca. 

u— Več pozornosti otrokom! Včeraj so 
pripeljali na kirurški oddelek malo Tončko 
Gregljevo, enoletno hčerko brezposelne ple-
tilje z Galjevice, ki je padla in si zlomila 
desno roko, in pa Ivanko Smrekarjevo, 
31etno hčerko zidarskega pomočnika iz Sa-
tinje vasi pri Dobrunjah, ki se je približa-
la konju pred gostilno ob cesti, pa jo je 
ugriznil v levo roko. 

u— Dve nesreči pil delu. Včeraj dopol-
dne so bili mestni reševalci nujno poklica^ 
ni v Mengeš, kjer se je pripetila huda ne-
sreča. Jakob Nerat, 451etni delavec Kan-
čeve tovarne, je popravljal streho, pa je 
izgubil ravnovesje in padel v globočino. 
Pri padcu je dobil hude notranje poškodbe, 
nevarno pa se je potolkel tudi po glavi in 
po nogah. Od Sv. Jošta so pripeljali na ki-
rurški oddelek 541etnega posestnika Ivana 
Žaklja, Ko je kosil na travniku, je omahnil 
in tako nesrečno padel na koso, da si je 
porezal žile in kite na levem zapestju. 

u— Kolo za kolesom. Pred vinotočem 
v Janševi ulici je Josip P. za pol urice 
prislonil svoje kolo. pa mu ga ie že zliko-
vec odpeljal. Kolo ie znamke »Baraniia«. 
tov. št. 814.528. evid. št. 2-97459-16. zeleno 
pleskano z rjavimi platišči, z izrezano pre-
stavo. s prednjo zavoro in z dinamosvetil-
ko ter sivimi, še novimi plašči. Vrednost 
800 dan. Moško kolo znamke Puch. tov. 
št. 192.744. evid. št 2-15111-1. črno pleska-
no. brez ročajev, z ravnim krmilom in z 
izrezano prestavo v obliki zvezde, s sivi-
mi obrabljenimi plašči, brez svetilke je bi-
lo ukradeno pred dnevi izpred livarne na 
Trati pri Št. Vidu nad Ljubliano Francu 
Smoletu. 

Opozarjamo eenj. občinstvo na javno 
Dvorsko Knjižnico v Simon Gregorčičevi 
ulici, ki je spet nabavila veliko število 
najnovejših knjig. Za novo sezijo je pri-
pravljena popolna preureditev knjižnice. 
Oglejte si izložbena okna! Knjižnica je do 
popolne preureditve odprta v ponedeljek, 
sredo, petek in soboto od 16. do pol 20. 
tire. Pridite in podpirajte to ustanovo. (—) 

Iz Novega mesta 
n— Poslovile! večer. Od Novega mesta 

se je poslovil železniški uradnik-promet-
nik g.Ciitl Adam. Šel ie na novo službe-
no mest® na Zidanem mostu. Splošno pri-
ljubljeni uradnik je prišel na novomeško 
postajo pred štirimi leti. V službi je bil 
vedno vesten in korekten.- Prav aktivno 
je posegal v društveno življenje. Zlasti se 
je zavzemal za »Slogo«. Bil ie tudi pred-
sednik stanovskega združenia. On je bil 
med tistimi, ki so preživeli grozno želez-
niško nesrečo Pri Zaluki. kjer ie oo re-
šitvi iz razbitega, v Kolpo padlega vago-
na .čeprav poškodovan, prevzel takoi rx» 
nesreči vodstvo reševalnih del. Naši vrli 
železničarji so mu priredili na Bregu prf 
Murnu leo poslovilni večer, ki ie bil poln 
občinstva Napitnice so spregovorili Bo-
žič. Plevnik. Rasperger. Lapaine (v imenu 
Združenia iugoslovenskih nacionalnih že-
lezničarjev in brodariev) in napo-led še 
šef  prometne službe v pokoiu Aloizii Kav-
šck. Enotna želja govornikov ie bila. da 
bi se priljubljeni uradnik spet kmalu po-
vrnil v Novo mesto. V dokaz velike pri-
ljubljenosti so g. Adamu številni zbrani 
železničarji poklonili več daril. Na prisrč-
nem večeru ie igrala tudi godba »Sloge«. 

Z Jesestlc 
s— »Gladilo velike delavne skupnosti«. 

Kranjska industrijska družba na Jeseni-
cah že četrto leto izdaja »Tovarniški vest-
nik«. ki izhaja vsakih 14 dni. Vestnik pri-
naša razne strokovne članke in razprave, 
ki jih prispevajo obratni ravnatelji, obra-
tovodje. teh. uradniki in delavci. Vsebina 
lista je vedno zanimiva, aktualna in po-
učna. Pestrost lista poživljajo krasne sli-
ke naših kraiev in zgodovinskih stavb, 
obratnih naprav, nekdaniih gosrodariev 
nameščencev in delavcev, ki so dali pod-
jetju prve temelje in preživeli vsa raz-
dobja njegovega velikega razvoja. Večino 
objavljenih slik je napravil naš foto-
umetnik gospod Slavko Smolej. V zadniih 
številkah je bilo objavljenih tudi nekai 
umetniških slik akademskega slikar i a g. 
Božidarja Jakca in nekai lepih portre-
tov, ki jih ie napravil naš slikar-samouk 
g. France Kreucer iz Slov. Javornika. 
Uredništvo lista polaga veliko pozornost 
pasivni obrambi pred napadi iz zraka. 
Objavilo je daljše strokovne razprave 
znanih strokovnjakov na ooliu zaščitne 
obrambe. Zelo poučne in zanimive so raz-
prave. kako naj se pazL da bo čim mani 
nezgod. Številne slike nazorno kažejo po-
samezne primere in slučaie. kako bi se 
nezgode lahko omejile na minimum če bi 
človek boli pazil in če bi ne bilo nezr č-
nih naklučij. Zelo zanimivi in pestri sta 
številki 13. in 14. Tovarniškega vestnika. 
V štev. 13. so objavljene slike narodnih 
noš iz naših in južnih krajev. Pisat^li in 
dramatik g. Jaka Špdcar ie prispeval lep 
in zanimiv članek: »Nekai o narodnih no-
šah«. v katerem piše o pomenu in lepoti 
slovanskih narodnih noš ter slovanslrih 
šegah in običajih. Obratovodia g. inž. Ka-
rel Oroszy je prispeval niz strok->vn;h 
člankov pod nasUovom »Varienie«. V. W. 
članek »Obramba pred napadi iz zraka«. 
G. V. pa članek: »Pripombe h kulturnemu 
življenju Jesenic«, ki deloma upravičeno 
kritizira pasivno zadržanje izobražencev v 
pogledu kulturnega dela. Objavljenih ie 
tudi več drugih aktualnih prispevkov, 
člankov in razprav, raznega drobiža in 
objav. List preiemaio vsi nameščenci in 
delavci brezni? čno. Tovarniški vestnik r*a 
urejuje gosood Avgust Kuhar, tehnični 
uradnik KID. 



Gospodarstvo 
Maksimalne prodajne cene pšenice in koruze 

Berlinski razgovori 
Tik pred novimi velepomembnimi odločitvami 

Berlin, 7. julija 
Medtem ko postaja prelom med Franci-

jo in Anglijo, obema dovčerajšnjima 
zaveznicama, vedno bolj viden, se odnoša-
ji med Nemčijo in Italijo razvijajo v zna-
menju vsestranskega, najglobljega utrje-
vanja. Zdi se, kakor da je preizkušnja 
orožja zlomila zavezništvo zapadnih vele-
sil, medtem ko je povezanost nasprotnega 
tabora le še bolj utrdila. Diplomatski kro-
gi ne dvomijo, da so današnji Cianovi 
razgovori v Berlinu velikega, morda zgo-
dovinskega pomena. 

Uradno sporočilo o berlinskih razgovorih 
sicer mimo njihovega zunanjega okvira in 
oseb, ki so se razgovorov udeležile, niče-
sar ne odkriva, zato pa je tem pomemb-
nejša ugotovitev, da je grof  Ciano izme-
njal misli o trenutnem položaju in vpra-
šanjih, ki so bila na dnevnem redu sestan-
ka, direktno z vodjo rajha Hitlerjem, v 
prisotnosti nemškega zunanjega ministra 
Ribbentropa ter veleposlanikov obeh dr-
žav v Rimu, odnosno Berlinu, že te zuna-
nje okolnosti kažejo, da je res šlo za važne 
odločitve, ki so prav gotovo tesno pove-
zane z razgovori, ki sta jih Hitler in Mus-
solini imela v Monakovem dne 19. junija, 
takoj po francoski  ponudbi premirja. Gle-
de na okolnost, da je grof  Ciano odšel na 
sestanek v Berlin samo z diplomatskim 
spremstvom, bi se moglo nadalje sklepati, 
da je bila vsebina berlinskih razgovorov v 
prvi vrsti diplomatskega, odnosno politič-
nega značaja. 

Ena izmed odlik diplomacije osi je bilo 
že od vsega početka skrbno varovanje taj-
nosti vseh akcij obeh velesil v bližnji ali 
oddaljenejši bodočnosti. V tem je končno 
ozadje vseh njunih »presenečenj«, ki pa jih 
lahko smatra za takšna le oni, kdor dvo-
mi v iskrenost in popolnost njunega sode-
lovanja. Dogodki so ponovno dokazali, da 
so takšni dvomi brez podlage in vseskozi 
nerealni. Oni so tudi obema zapadnima ve-
lesilama spet in spet predočevali, kako na-
pačne so bile vse njune špekulacije, zgra-
jene na teh neutemeljenih dvomih. Na-
sprotno pa drži, da so se dvomi velesil osi 
Rim—Berlin glede učinkovitosti in traj-
nosti angleško-francoskega  zavezništva iz-
kazali za upravičene. Za ugotovitev teh 
dveh dejstev je razmotrivanje o vzrokih 
takšnega razvoja v tem in onem vojnem 
taboru trenutno brez pomena in tudi pre-
uranjeno. Gotovo pa je, da je ta značilni 
razvoj v samem poteku vojne, ki še ni 
zaključena, nudil dovolj važnega gradiva 
za novo izmenjavo misli med Italijo in 
Nemčijo, kakor to predvideva italijansko-
nemška pogodba z dne 22. maja 1939. 

Izmed nemških listov sta »Berliner Bor-
sen-Zeitung« in »Essener National Zeitung« 
dovolj jasno nakazala pomen berlinskih 
razgovorov, ko sta jih postavila v nepo-
sredno zvezo »z najnovejšimi preteklimi in 
izredno pomembnimi bližnjimi dogodki«. 
Zato navajajo v dobro poučenih berlinskih 
krogih tri posebno važne dogodke, ki so 
utegnili biti predmet berlinskih razgovo-
rov: premirje s Francijo, rusko akcijo v 
Besarabiji in Bukovini ter prekinitev di-
plomatskih odnošajev med Francijo in An-

glijo. Pogled v bodočnost pa je prav tako 
nakazoval tri pereče probleme: novo ure-
ditev v Evropi, današnji položaj na evrop-
skem jugovzhodu ter bližnji skupni napad 
obeh velesil osi Rim—Berlin na njunega 
osamljenega sovražnika, Veliko Britanijo. 

Medtem ko je pogled nazaj vseskozi ak-
tiven in odpira zato velike možnosti tudi v 
bližnjem bodočem razvoju, zahteva pogled 
v bližnjo bodočnost čim podrobnejših do-
govorov o potrebnih pripravah za nadalje-
vanje skupne akcije. Temeljit pretres do-
sedanjega razvoja s poznavanjem vsega 
njegovega ozadja, ki je javnosti več ali 
manj prikrito, nakazuje obema velesilama 
velike naloge v nadaljnjem razvoju, četu-
di nam podrobnosti o današnjih sklepih ni-
so znane, je izven dvoma, da sta se vele-
sili osi Rim—Berlin sporazumeli do vseh 
podrobnosti tudi glede svoje nadaljnje ak-
cije, katere načrt je bil v glavnih obrisih 
gotovo že doslej izdelan, ki pa ga je bilo 
treba prilagoditi spremenjenim okolišči-
nam, v kolikor spadajo med nepredvidene 
dogodke. V tem je po splošni presoji glav-
ni pomen berlinskih razgovorov, ki spa-
dajo v okvir vsega dosedanjega italijan-
sko-nemškega sodelovanja. Glede na zna-
čilno vmesno fazo  v sedanji vojni lahko 
primerjamo sedanje Cianove razgovore z 
onimi, ki jih je imel v nemški prestolnici v 
oktobru lanskega leta po zaključeni vojni 
na Poljskem. 

Pri tem moramo upoštevati, da se je ra-
zen vojaškega tudi diplomatski položaj 
Nemčije in Italije v poslednjih mescih in 
tednih vsestransko izboljšal. S prelomom 
med Francijo in Anglijo je namreč padel 
poslednji steber tako zvane kolektivne var-
nosti v Evropi. Zunanjepolitični egoizem 
nasprotnikov velesil osi Rim—Berlin, ki se 
je že doslej zelo značilno kazal nasproti 
povsem enotni in v naprej do vseh podrob-
nosti dogovorjeni akciji Rima in Berlina, 
je s prelomom Francije z Anglijo dosegel 
svoj višek. Naravno je, da to dejstvo ni 
ostalo brez posledic tudi v zadržanju ne-
katerih držav, ki so doslej veljale kot ver-
jetne ali možne zaveznice zapadnih vele-
sil. Italijanski in nemški diplomaciji je s 
tem niuna nadaljnja akcija nedvomno 
znatno olajšana. 

Ali je utegnilo biti predmet berlinskih 
razgovorov tudi kako novo presenečenje z 
zapada, recimo možnost razgovorov z An-
glijo, za kar naj bi bila baje prišla pobuda 
od Angležev, kakor to trde razne ameriške 
informacije,  je za sedaj zelo težko reči. 
Vmesna faza  vojne, kakršna je sedanja, 
z mnogimi nejasnimi obrisi novih možnih 
diplomatskih konstelacij v bližnji bodoč-
nosti nam poleg že omenjenega zunanje-
političnega egoizma kot značilne oznake v 
zadržanju večine držav gotovo dopušča 
najrazličnejše kombinacije v tem pogledu. 
Toda do nadaljnjega bi gotovo grešili, ako 
bi takšnim kombinacijam pripisovali večjo 
važnost, kakor jo zaslužijo, dokler ni v 
dejstvih potrdila zanje. Dosedanja dejstva 
takšnih domnev ne dopuščajo. Vse drugo 
je le vprašanje nadaljnjega ugibanja in — 
bližnjega razvoja. Vsekakor pa se zdi, da 
smo tik pred novimi velikimi dogodki. 

Posredovanje velesil osi 
med Rumunijo in sosedi 
O sporih naj bi razsodila Rim in Berlin > ki bi nato 

Jamčila za nove rumunske meje 
Beograd, 8. julija, p. Po informacijah 

berlinskega poročevalca »Politike«, se na-
našajo razgovori med vodilnimi nemškimi 
in italijanskimi državniki tudi na konture 
bodoče ureditve Evrope. Položaj pa še ni 
tak, da bi bilo mogoče o tem že konkretno 
sklepati in da bi bil to edini in glavni pred-
met razgovorov. Vojna še traja. Zato mo-
rajo odločilni nemški in italijanski činitelji 
posvečati glavno pozornost nadaljevanju 
vojne. Kar se tiče južno-vzhodne Evrope, 
je znano, da predstavlja občutljiv in važen 
del politike držav osi. Zato veljajo sedanji 
razgovori kancelarja Hitlerja in Ribben-
tropa na eni ter grofa  Ciana na drugi 
strani v glavnem Rumuniji. Situacija 
v Rumuniji je zelo delikatna. Rim in Berlin 
bosta storila vse, kar je v njuni moči, da 
se razmere v Rumuniji. stabilizirajo. Glede 
zahtev Madžarske in Bolgarije bodo Rumu-
niji pripročili, da ponudi arbitražo Italiji in 
Nemčiji. Rim in Berlin si bosta prizadevala, 
da najdete takšno rešitev, ki bo kolikor 
mogoče zadovoljila vse tri države, in da 
bodo to rešitev vse tri prizadete države 
tudi spoštovale. Ne izključujejo možnosti, 
da bi po končani arbitraži Italija in Nem-
čija ponudili Rumuniji jamstva za njene 
nove meje. 

Ministri železne garde 
podali ostavko 

Budimpešta, 8. julija, p. Po poročilih iz 
Bukarešte so štirje člani Gigurtove vlade 
podali ostavko. Po zadnjih vesteh obstojata 
dve možnosti za rešitev vladne krize. 

Možno je, da bo predsednik vlade Gigurtu 
preosnoval vlado na ta način, da bo pri-
tegnil na mesto odstopivših članov železne 
garde nove ljudi iz krogov desnice, a za 
najverjetnejše se smatra, da bo celokupna 
vlada podala ostavko. To je splošno mnenje 
plitičnih krogov. V tem primeru bo sestavil 
novo vlado generafl  Jon Antonescu, ki je 
bil v protižidovski vladi Goge vojni minister 
ter ima odlične zveze z železno gardo. 

Bukarešta, 8. julija. AA. (DNB) Uradno 
sporočajo, da je romunski minister za kul-
turo Sima dal ostavko. Na njegovo mesto 
je imenovan Radis Budisteanu, ki je isto-
tako kakor Sima pripadal železni gardi. 
Dalje sporočajo, da bosta dala ostavko no-
tranji minister Noveanu in državni podtaj-
nik finančnega  ministra August Bideanu. 
Tudi ta dva člana vlade pripadata železni 
gardi. 

Rusija odklanja politične 
begunce iz Rumunije 

Bukarešta, 8. julija, z. »United Press« 
poroča, da so sovjetske oblasti zaprle mejo 
v Besarabiji in severni Bukovini za vse 
komunistične in židovske begunce iz Ru-
munije. Po včerajšnjem protikomunističnem 
in protižidovskem gbvoru ministrskega 
predsednika Gigurta so mnogi poskušali 
priti preko Pruta. Na obali Pruta čaka 
sedaj več tisoč teh beguncev, da bi dobili 
dovoljenje za prehod preko meje v Besa-
rabijo. Danes je bil izdan tudi prvi ukrep 
proti Židom, s katerim se omejuje udejstvo-
vanje Židov v raznih poklicih in podjetjih. 

V smislu uredbe o maksimiranju cene in 
odkupu pšenice in koruze od 24. junija, ki 
je bila deloma spremenjena z uredbo od 4. 
julija, je Prizad izdal vsem sreskim načel-
stvom okrožnico glede dovoljenih odkupnih 
in prodajnih cen. V tej okrožnici poziva 
Prizad sreska načelstva, da nujno pod stro-
go kontrolo organizirajo odkup razpoložlji-
vih količin koruze. Prizad se je odpovedal 
prvenstveni pravici odkupa za vse prijav-
ljene količine pšenice in koruze, ki pri 
producentu ne presegajo 5000 kg, in sicer 
prav zaradi tega, da se majhnim potrošni-
kom omogoči neposredna nanava pri pro-
ducentu. Da bi produ centi čim prej proda-
li domačim potrošnikom razpoložljive koli-
čine, je s spremembo uredbe od 4. julija 
dovoljeno, da Smejo producentj neposredno 
potrošnikom prodajati pšenico in koruzo 
po isti ceni, kakor jo prodaja trgovec po-
trošnikom. 

Maksimalne cene koruzi 

Maksimalna odkupna cena, ki znaša za 
rumeno koruzo 170 din, velja za Bačko, 
Banat, Baranjo, za sremske okraje dunav-
ske banovine in za suficitne  sreze banovi-
ne Hrvatske (ki jih bo odredil ban bano-
vine Hrvatske). V teh okrajih smejo tr-
govci (zadruge) plačati producentom za 
rumeno koruzo 170 din in smejo to kuplje-
no blago na debelo prodajati z zaslužkom 
12 din, torej po ceni 182 din, kolikor sme 
največ znašati prodajna cena, franko  na-
kladalna postaja v označenih produkcij-
skih področjih, če pa ti trgovci prodajo 
koruzo na drobno, to je potrošnikom iz 
skladišča, tedaj znaša njihov zaslužek 15 
din in prodajna cena 185 din. Trgovci, ki 
kupijo koruzo od veletrgovca po ceni 182 
din, smejo prišteti dovoljen zaslužek 15 
din in smejo prodajati koruzo na drobno 
po 197 din. 

V deficitnih  področjih (v Sloveniji), kjer 
morajo trgovci dovažati koruzo iz sufi-
citnih področij, je dovoljeno gornjim ce-
nam dodati še dokazane prevozne stroške. 

Proizvajalci smejo v produkcijskih po-

Vprašanje vzpostavitve 
trgovinskih odnošajev 

iS Poljsko, Belgijo, Dansko 
in Nizozemsko 

Iz Beograda ooročaio. da bo odpotova-
la v Berlin posebna gospodarska delega-
cija z nalogo, da se pogaia z nemško de-
legacijo o ugotovitvi režima trgovinske 
izmenjave med našo državo in onimi dr-
žavami. ki jih ie v teku sedanje voine 
okupirala Nemčija. Ugotoviti ie treba tu-
di način plačilnega prometa med našo dr-
žavo in okupiranimi državami, obenem pa 
je treba rešiti mnoga d m ga važna vpra-
šanja. zlasti vprašanja finančnega  znača-
ja (tako n. pr. vprašanje obveznosti in 
terjatev, ki jih imamo v teh državah). 

Seveda ni računati s tem. da bo mogo-
če vzpostaviti trgovinski promet s Polj-
sko. Nizozemsko. Belgijo in Luksembur-
gom ter z Dansko in Norveško v prejš-
njem obsegu, ker so te države zaradi blo-
kade odrezane od kolonialnih izvorov su-
rovin in nam ne bodo mogle dobavljati 
vsega blaga. M smo ga prej od njih ku-
povali. Četudi bo promet manjši, nego ie 
bil prej. vendar bomo v obsegu našega 
bodočega uvoza iz teh držav lahko obno-
vili naš izvoz na posamezna tržišča v 
omenjenih državah, s čemer bomo vsaj 
deloma nadomestili izgubo prekomorskih 
tržišč, kamor ne moremo več izvažati za-
radi razširjenja vojne na Sredozemsko 
morje. 

Našo delegacijo bo vodil pomočnik zu-
nanjega ministra g. Milivoi Pilia. Poga-
janja se bodo pričela še ta teden. 

Gospodarske vesti 
= Monopolska pristojbina na petrolej 

in petrclejski kartel. Naši trgovci so se že 
pcnotno pritožili zaradi favoriziranja  pe-
trolej skega kartela od strani države, ki po-
bira od domačih izvenkartelnih podjetij 
pri uvozu inozemskega petroleja mnogo 
višio pristojbino, nego jo plačajo kartelna 
podjetja. Sedaj je tudi zagrebška Trgovin-
ska zbornica napravila korake pri finanč-
nem ministrstvu zaradi monopolske pri-
stojbine za petrolej. V svoji spomenici na-
vaja zbornica da je bila v decembru lan-
skega leta velikim inozemskim petrolej-
sk!m družbam, ki imajo v naši državi kar-
tel, znižana monopolska pristojbina na 2 
din, medtem ko morajo domača in izven-
krrtelna podjetja iste stroke plačati pri-
stojbino v višini 3.75 din. Inozemskim pod-
jetjem je bila dana ugodnost baje zaradi 
izravnave prevoznih stroškov, domačim 
podjetjem pa se ta ugodnost odreka baje 
z;iadi tega, ker niso istočasno producenti. 
Domači veletrgovci po večini neposredno 
uvažajo petrolej iz inozemstva in bi mo-
rali imeti iste pravice kakor kartel, ki 
prav tako uvaža petrolej. Zagrebška zbor-
nica Dredlaga. da se ugodnost inozemskim 
karteinim podjetjem ukine, ali pa naj se 
i?' ugodnost razširi na domača podjetja. 
Zagrebška zbornica izraža prepričanje, da 
je bila ta krivična določitev monopolske 
pristojbine izdana zaradi nepoučenosti in 
zato mora biti krivica nujno popravljena 
v korist domačim podjetjem. 

— Konferenca  med našimi ln italijanski-
mi industrijci bo na Bledu. Poročali smo 
že, da bo v kratkem konferenca  med na-
šimi in italijanskimi industrljci, na kateri 
se bo razpravljalo o vseh aktualnih vpra-
šanjih v zvezi z medsebojno trgovino, zla-
sti pa o vprašanju cen za italijansko pre-
jo. Sedaj poročajo iz Beograda, da se bo 
ta konferenca  pričela v petek, 12. t. m. na 
Bledu. Konferenci  bodo prisostvovali pred-
stavniki naše direkcije za zunanjo trgovino 
in delegati pristojnih italijanskih ustanov. 

— Naše blago v inozemskih tranzitnih 
skladiščih. Nedavno je bil izdan poziv 
uvoznikom, naj prijavijo blago, ki je blo-
kirano v raznih lukah in svobodnih carin-
skih odnosno tranzitnih skladiščih in je na-
menjeno za našo državo. Kakor je razvid-
no iz zbranih podatkov, imajo naši uvozni-
ki v raznih lukah in svobodnih carinskih 
skladiščih ali na potu preko 1000 vagonov 
raznega blaga. Naša merodajna oblastva 
so napravila vse potrebne korake, da se to 
blago čim prej deblokira in brez ovir pre-
pusti našim uvoznikom. Direkcija za zu-
nanjo trgovino je sedaj pozvala vse uvozni-
ke. ki so prijavili blokirano blago na poziv 
od 21. junija in so direkciji za zunanjo tr-

dročjih prodajati potrošnikom koruzo po 
isti ceni kakor trgovci t. j., po 185 din. V 
deficitnih  področjih (v Sloveniji) pa sme-
jo proizvajalci prodajati koruzo neposred-
no potrošnikom po isti ceni kakor trgovci 
v dotičnem kraju, če pa ni ponudbe od 
strani trgovca, tedaj velja cena, ki se 
izračuna, če se osnovni ceni 170 din na 
podlagi paritete Vršac p ribi je jo izračunani 
prevozni stroški. Cene za belo koruzo so 
za 10 din višje. 

Maksimalne cene pšenici 
Enako kakor za koruzo se določajo tudi 

prodajne cene za pšenico. V Bački, Banatu 
in Baranji znaša maksimalna odkupna ce-
na, ki jo plačajo trgovci proizvajalcu za 78 
kilogramsko pšenico, 230 din; to pšenico 
smejo prodajati franko  vagon nakladalna 
postaja po 242 din (plus 12 din) potrošni-
kom na drobno iz skladišča pa po 245 din 
(plus 15 din). Proizvajalci v teh področjih 
prodajajo pšenico trgovcem po 230 din, 
potrošnikom pa po 245 din. V Sremu in 
Slavoniji se postopa enako, samo da znaša 
osnovna cena 227 din, v ostalih suficitnih 
pokrajinah Srbije in Bosne pa 234 din na-
mesto 230 din. 

V okrajih, kjer se pšenica uvaža iz su-
ficitnih  področij (dravska banovina), sme-
jo trgovci, na dejanske lastne cene pribiti 
še zaslužek v višini 15 din. Proizvajalci pa 
lahko prodajajo pšenico trgovcem po ce-
nah uvožene pšenice ustrezajoče kakovo-
sti, lokalnim potrošnikom pa 15 din dražje. 

• 

Ker so zaradi uredbe prizadeti trgovci, 
ki so prej kupili po višjih cenah pšenico 
ali koruzo, je banska oblast banovine Hr-
vatske pristala, da ti trgovci lahko dotično 
blago prodajo po višjih cenah, kakor so 
maksimalne cene določene z uredbo. Za 
vsak primer pa mora urad za kontrolo 
cen v Zagrebu na osnovi dokaznih listin 
določJi ceno. ki velja potem le za pro-
dajo dončne količine pšenice ali koruze. 
Ta ugodnost velja samo v banovini Hr-
vatski. 

govino poslali podatke o tem blagu, da ta-
koj javijo direkciji vse količine blaga, ki 
so ga naknadno lahko uvozili, in vsako 
spremembo, ki je nastala s tem blagom. 
Ti podatki so potrebni direkciji, da po po-
trebi lahko napravi ponovne korake. 

= Oskrba naše industrije s surovinami. 
Iz Beograda poročajo, da je dosežen spo-
razum glede okvirne uredbe o oskrbi naše 
industrije s surovinami in o kontroli raz-
delitve surovin. Potrebno je samo še so-
glasje predsednika in podpredsednika vla-
de, nakar bo uredba objavljena. Obenem 
poročajo, da je definitivno  objavljen načrt 
uredbe o tekstilnih surovinah, uredbe o 
železu in jeklu in uredbe o oskrbi indu-
strije s surovimi kožami. 

= Uvozili bomo večjo količino koruze. 
Glede na to, da bo letos zaradi vremen-
skih neprilik v mnogih krajih letina za-
ostala za pridelkom prejšnjih let, je vlada 
sklenila, da se ponovno uvozi večja koli-
čina koruze. Devizni odbor Narodne banke 
je dal v ta namen na razpolago primerno 
vsoto v dolarjih. Nabavka bo izvršena v 
najkrajšem času. 

Borze 
8. julija 

Na jugoslovenskih borzah notirajo nem-
ški kliirr.ški čeki nespremenjeno 14.70 — 
14.90. Grški boni so se v Beogradu trgo-
vali po nižjem tečaju 37, bolgarski klirin-
ški čeki pa notirajo 89.67 — 90.80. Tečaji 
na svobodnem trgu se nadalje ravnajo po 
tečaju 55 din za dolar. 

Na zagrebškem efektnem  tržišču se je 
Vojna škoda pri mlačni tendenci nudila 
po 423 (v Beogradu je bil promet po 428). 
Tudi v ostalih državnih vrednotah ni bilo 
zaključkov, pač pa je bil zalebežen pro-
met v de'nicah Trboveljske pri višjem te-
čaju 310 odn. 320. 

DEVIZE 
Ljubljana. — Oficielni  tečaji: London 

166.35 — 169.55, New York 4425 — 4485, 
Curih 1005.39 — 1015.39. Tečaji na svobod-
nem trgu: London 205.75 — 208.95, New 
York 5480 — 5520, Curih 1242.40 — 1252.40. 

Curih. London 16.40, New York 441.50, 
Milan 22.30, Madrid 40, Berlin 176.84, Lon-
don bankovci 11.50, Pariz bankovci 6.35, 
New York bankovci 450. 

EFEKTI 
Zagreb: Državne vrednote: Vojna škoda 

428 bi., 4% agrarne 51 bi., 7%> invest. 
93.50 den., 7% Blair 90 den., 8% Blair 
95 den.; delnice: Trboveljska 320 — 325 
(310—320), Gutman 57 bi., Šečerana Osi-
jek 240 — 245, Osiječka ljevaonica 170 
den., Isis 32 den., Oceania 550 den., Ja-
dranska 400 den. 

Beograd. Vojna škoda 427.50 — 429 (428), 
4% agrarne 51 den., 4% severne agrarne 
43.50 — 50.50 (50), 6% begluške 77 den., 
6%  dalm. agrarne 71.50 — 72 (71.50 — 72), 
6% šumske 69.50 — 71, 7%  stabiliz. 93.50 
den., 7%  invest. 79 — 98.50 (97), 7% Se-
ligman 101.50 den., 7% Blair 92 den., Na-
rodna banka 8100 bi., PAB 124 den. 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

r-f  Novosadska blagovna borza (8. t. 
m.) Tendenca nedoločena. Pšenic3: baška, 
baranjska in banaška 78 kg, 2°/t,  242; 
sremska in slavonska 78 kg, 2o/o, 239 (v 
ceni pšenice je že vračunana marša 12 
din za trgovino v smislu uredbe o prisil-
nem odkupu pšenice in koruze od 22. t 
m.) Oves: baški, sremski in slavonki 238 

240. Koruza: bela 192, rumena 182 (z 
vračunano maržo 12 din v smislu uredbe). 
Moka; baška in banatska »Og« in »Ogg« 
365 — 375; »2« 342.50 — 352.50; »5« 322.50 
— 332.50; »6« 302.50 — 312.50: »7« 272.50 

282.50; »8« 175 — 180. Otrobi: baški in 
sremski 162.50 — 165; banatski 160 — 
162.50. Fižol: baški in sremski beli brez 
vreč 435 — 440. 

Imenovanja na univerzi 
Beograd, 8. jul. p. S kraljevim ukazom 

sta na predlog prosvetnega ministra ime-
novana na filozofski  fakulteti  v Ljubljani 
za docenta za katedro meteorologije v 5. 
skupini dosedanji asistent dr. Oskar Reva 
in za katedro mineralogije s petrografijo 
v 7. skupini dosedanja asistentka dr. Ljud-
mila Dolar-Mantuani. 

Tiralica 
Beograd, 9. julija AA. Policijski glasnik 

notranjega ministrstva prinaša v svoji da-
našnji številki tole tiralico: 

1. Ivančič Anton, hotelski sluga-mesar, 
rojen 18. februarja  1905 v Podbrdu (Trbiž), 
italijanski državljan, stanujoč na Jeseni-
cah; 

2. Kravanja Ferdinand, trgovski potnik, 
rojen 10. avgusta 1912 v čezsoči (Bovec), 
italijanski državljan, stanujoč na Jesenicah 
in 

3. Knez Alojz, monter in šofer,  rojen 18. 
junija 1918 v Mariji na Žili (Beljak), nem-
ški državljan, stanujoč na Jesenicah 

so zakrivili dejanje iz čl. 1 točka 4 in 6 
zakona o zaščiti javne varnosti in reda v 
držaJ. Vsi trije so pobegnili. Notranje mini-
strstvo je razpisalo nagrado 100.000 din za 
onega, ki jih prvi prijavi oblastvom, da jih 
ujamejo. — Beograd, 9. julija 1940. 

TOČAJA 
popolnoma izvežbanega SPREJME restav-
racija »Lipa« na Sušaku. — Podrobnejše 
pogoje v pisarni Kina Union v Ljubljani. 

Iz Celja 
e—Glede  odpovedi  prostorov  Narodne 

strokovne  zveze  v poslopju Delavske zbor-
nice v Ceflju  trdi »Slovenec«, da celjski so-
svet Delavske zbornice ni odpovedal teh 
prostorov, češ, da odloča o takih zadevah 
uprava DZ v Ljubljani. Znano nam pa je, 
da je celjski sosvet o tem resno razprav-
ljal. Če je sosvet proti odpovedi omenjenih 
prostorov, nas samo veseli, ker smo s tem 
dosegli svoj namen 

e— Na  drž.  rudarski  šoli  v  Celju  je bilo 
v preteklem šolskem letu 75 dijakov, ki 
so vsi izdelali svoj razred. V tretjem letni-
ku je bilo 25 dijakov — 16 rudarjev in 9 
plavžarjev. K ustnemu izpitu pred izpitno 
komisijo, ki ji je predsedoval odposlanec 
ministrstva za gozdove in rudnike Jovan S. 
Dinič, je bilo pripoščenih vseh 25 dijakov, 
ki so tudi vsi položili izpit. Pravilno kol-
kovane prošnje za sprejem v šolo v šol-
skem letu 1940-41 je treba vložiti pri ravna-
teljstvu šole do 1. avgusta. Sprejemni iz-
pit bo 1. septembra. Vsi na novo sprejeti 
dijaki se morajo javiti že 31. avgusta. Po-
drobnejše informacije  daje ravnateljstvo 
zavoda. 

Iz Maribora 
a—• Pogreb vrlega moža. V nedeljo po-

poldne so se zbrali na mestnem pokopali-
šču na Pobrežju svojci, prijatelji in znan-
ci blagopokojnega policijskega pristava g. 
Dragotina Juga, da ga pospremijo na nje-
govi poslednji poti. Med pogrebci so bili 
polnoštevilno zbrani uslužbenci predstoj-
ništva mestne policije s predstojnikom Ko-
som in policijskim svetnikom Pestevškom 
na čelu. Pevci so pod vodstvom zborovo-
dje. J. Laha zapeli plemenitemu rajnkemu 
pretresljivi žalostinki »Vigred« in »Jami-
ca« v slovo. 

a— železniška nezgoda pr! Foljčanah. 
Naše železnice, predvsem pa naši železni-
čari so posebno v današnjih časih tako ob-
remenjeni, da so nesreče neizogibne. V 
nedeljo ob 8. je zavozil malo od postaje 
Poljčane premikalni vlak v kup zemlje, 
ki je čuval konec slepega tira. Pri tem se 
je stroj nevarno nagnil v mimo tekoči ja-
rek. O nezgodi so bili takoj obveščeni v 
Mariboru. Kljub nedeljskemu počitku je 
iz Maribora takoj privozil pomožni stroj z 
osebjem, železničarji iz Maribora so stroj 
prav hitro postavili nazaj na tir, kar je 
pripisati njihovi izurjenosti ta strokovni 
sposobnosti. Po čudnem naključju pa je 
ostal stroj premikalnega vlaka, ki se je 
nagnil za dobrih 45 stopinj, nepoškodovan, 
za kar gre zasluga duhaprisotnosti kurjača 
in strojevodje, ki se jima k sreči ni nič 
pripetilo. Nesreča ni zahtevala človeških 
žrtev, železniška uprava trpi zaradi ne-
zgode prav neznatno škodo. Promet ni bil 
oviran. 

Kabel Hercegnovi-
Marseille prekinjen 
Hercegnovi, 8. jul. o. Ker je bil pokvar-

jen mednarodni podmorski kabel Herceg-
novi—Marseille, ni izključeno, da bo ostal 
ves Balkan dalje časa brez zveze s preko-
morskimi deželami. Brzojavni in telefon-
ski promet po kablu že štiri dni ni mogoč. 
Kabel je bil bržkone pokvarjen nekje v 
bližini Tunisa ali Malte ter menijo, da je 
bil zadet od kake globinske letalske bom-
be. Ce posebna ladja za popravljanje pod-
morskih kablov, ki je zapustila marseil-
lesko luko, zaradi vojne na Sredozemskem 
morju ne bo mogla popraviti pretrganega 
kabla, bi mogel Balkan ostati do konca 
vojne brez te važne zveze. Dolžina kabla 
Hercegnovi Marseille meri blizu 4000 km. 

Iz državne službe 
Beograd, 8. jul. p. Premeščeni so profe-

sorja veronauka Anton Anžič s IH realne 
in Janko Sedej s I. realne na žensko real-
gimnazijo v Ljubljani; h katastrski upra-
vi v Mariboru pa katastrski geometer Mi-
roslav Lorger iz Ljubljane. Upokojena je 
računovodkinja podružnice Poštne hranil-
nice v Ljubljani Ana Nagode. Premeščeni 
so poverjenik finančne  kontrole Martin 
Tomazin iz Planine pri Rakeku h glavne-
mu oddelku v Ljubljani, Andrej Pavlin z 
Jesenic za starešino oddelka v Planini pri 
Rakeku. 

Premeščeni so prometniki Ivan žibert 
iz Ptuja v št. Hj, Ciril Adam iz Novega 
mesta v Zidani most, Matija Pavlovič iz 
Črnomlja v Metliko, Boris Bolobnikov iz 
Litije na Jesenice, Fran Tratnik iz Semiča 
za načelnika postaje v Konjicah, Stanislav 
Sajovic iz Konjic za načelnika postaje v 
Semiču, Stojan Petrovič iz Ormoža na Ra-
kek, Fran čere iz kurilnice Maribor v 
izpostavo Rogatec, Miroslav Kovič iz ku-
rilnice v Ljubljani k izpostavi na Jeseni-
cah, Vladimir Ratkovič iz Brezovice v Li-
tijo, oficijal  Marija šerjak iz Subotice v 
Ljubljano, prometnik Fran Fatur iz št. 
Ilja za načelnika postaje Brezno—Ribnica, 
Jakob Vrečko iz Brezna—Ribnica v Ma-
ribor, nadzornik proge Anton Bregan iz 
Ribnice v Ljubljano—šiško, nadzornik sig-
nalov Ivan Mlač iz Maribora v Ptuj, Boris 
Pogačar iz Metlike v Novo mesto, Miloš 
Pajič iz Zidanega mosta v Ljubljano in 
Rudolf  Sedovnik iz Dolnje Lendave v Rib-
nica, 

Angleško-francoski 
prelom še ni dokončen 

London, 8. julija, p. Diplomatski urednik 
»Reuterja« poroča, da je Francija danes 
uradno obvestila angleško vlado, da pre-
kinja diplomatske odnošaje z Anglijo. To 
sporočilo je izročil francoski  odpravnih po-
slov ob priliki svojega današnjega obiska 
v zunanjem ministrstvu, ko je obenem 
zahteval tudi potne liste zase in za vse 
osobje poslaništva. Angleška vlada bo na 
to sporočilo francoske  vlade odgovorila v 
posebni noti. V Londonu pričakujejo, da bo 
francoska  vlada ta odgovor skrbno proučila 
In da bo š«le nato dokončno precizirala 
svoje odnošaje do Anglije. V Londonu ob-
žalujejo, da je šla francoska  vlada tako 
daleč in pričakujejo, da francoski  odprav-
nik poslov za enkrat Se ne bo zapustil 
Londona. 

Usoda Alzacije in Lorene 
Berlin, 8. julija, p. Običajno dobro in-

formirani  »Hamburger Fremdenblatt« piše 
danes prvič, da se moreta Alzacija ln Lo-
rena ža smatrati za nemško ozemlje, ker 

bosta ti dve pokrajini pri sklepanju miru 
brezpogojno priključeni Nemčiji. 

Wiesbaden, 8. jul. br. (SDA) Med nem-
ško in francosko  komisijo za premirje je 
dosežen sporazum, po katerem morajo 
francoske  oblasti takoj izpustiti vse kaz-
njence in druge ujetnike, ki so bili zaprti 
ali obsojeni zaradi dejanj v korist Nemči-
je. To velja za vse prizadete brez razlike 
državljanstva, torej tudi za Alzačane, ki 
so francoski  državljani. 

Francozi v Angliji tujci 
London, 8. julija. AA. Reuter: Nocoj je 

bilo sporočeno, da bodo s Francozi v Veliki 
Britaniji postopali kot s tujci, ki se ne 
smatrajo za soražnike. Z onimi pa, ki bodo 
dokazali oblastem, da so pripravljeni nuditi 
zavezniški stvari pozitivno pomoč, bodo po-
stopali na poseben način. 
rretja tekma Gradjanskega 

z Rapsdom 
Zagreb, 8. jul. o. Tretja tekma za sred-

nje-evropski nogometni pokal med Gra-
djanskim iz Zagreba in Rapidom iz Buka-
rešte, bo v sredo popoldne v Subotici, ker 
morajo prihodnjo nedeljo Rumuni igrati 
proti Nemčiji. Tekmo Gradjanskega in 
Rapida bo sodil dunajski sodnik Beranek. 



Francoski topovi na železniških tračnicah 

ki so prišli po kapitulaciji Petainove vlade brez boja v nemške roke 

V zasedenem Parizu 
Samo okrog dva milijona prebivalcev — Prijateljstvo 

z (Nemci — Nedostajanje živil — Kreditna marka 
Stockholmski »Svenska Dagbladet« ob-

javlja naslednji članek: 
Francoska prestolnica šteje danes ko-

maj nekaj nad dva milijona prebivalcev. 
Čedalje bolj prevladuje na ulicah nemška 
uniforma.  V kavarni »Cafe  de la Paix« je 
med obiskovalci 85 odstotkov nemškega 
vojaštva. Medtem ko je bilo nemškim vo-
jakom na Poljskem prepovedano družiti 
se z ženskami, to ne velja v Parizu. Nem-
ško vojaštvo si je hitro »osvojilo Mont-
martre«. V vsaki restavraciji slišiš lomiti 
francoščino.  Nič ne kaže, da so si ljudje, 
ki so se tukaj znašli, kdaj stali v vojni 
nasproti. Godbe igrajo »Nekoč ob Renu« 
in druge nemške popevke, kakor da imajo 
pred seboj publiko v Kelmorajnu ali Ber-
linu. Vendar, pravi dopisnik, je treba raz-
likovati med Parižani in Parižani. 

Prebivalstva, ki je ostalo v Parizu, nI 
mogoče smatrati za reprezentativnega v 
vsej celoti, kajti gotove vrste ljudi so osta-
vile Pariz do zadnjega moža. To velja pred 
vsem za elegantni in imoviti Pariz ter za 
tiste, ki so imeli svoje avtomobile. V da-
no šr. jem »nemškem« Parizu ni dobiti niti 
enega avtotaksija. Pred zasedbo so pla-
čevali ljudje za vsak avtotaksi ogromne 
vsot?. Kozmopolitski Pariz je izginil. Emi-
granti so zbežali, prav tako diplomatski 

Profesor  Sauerbruch 
Eden največjih kirurgov našega časa 

Te dni je obhajal znameniti berlinski ki-
rurg dr. Ferdinand Sauerbruch, pet in šest-
desetletnico rojstva. Jubilant je ravnatelj 
kirurške klinike berlinskega vseučilišča, 
lektor na nemški visoki šoli za telesno 
vzgojo in eden najsposobnejših ranarjev 
našega časa. Svoje največje uspehe je do-
segel s pionirskimi podvigi na področju 
pljučne kirurgije in kirurgije prsnega koša. 

O svojih rezultatih je objavil prof.  dr. 
Sauerbruch niz publikacij, ki pričajo, da 
ta izredni mož ni samo izvrsten praktik, 
ampak tudi pomemben znanstvenik. So-

Poljaki in Francozi 
v Švici 

Ob prodiranju nemške vojske v Fran-
cijo se je nekaj francoskega  vojaštva in 
poljskih vojaških formacij,  ki so bile do-
deljene francoskim  četam, umaknilo na 
švicarsko ozemlje. Tam so jih razorožili 
in določili zanje posebna bivališča. 

Poljaki se vedejo, kakor pravijo švicar-
ski listi, zelo disciplinirano v vsakem po-
gledu, medtem ko o Francozih ni mogoče 
tega trditi. Prva želja poljskih vojakov je 
bila, da bi dobili pisemski papir, kajti že 
celih osem mescev nimajo nobene zveze 
s svojci... 
\ 

INSERIRAJTE  V ,fJUTRU"! 

Kasala 

zbor, državni uradniki in večina inozem-
skih novinarjev. 

Najtežji problem je nabavljanje živil, 
kajti Pariz je dobesedno odrezan od zu-
nanjega sveta. Edino prevozno sredstvo je 
zdaj podzemska železnica. Po desetih zve-
čer se ne sme noben civilist pojaviti na 
ulici. Zasebno prevažanje z avtomobili je 
prepovedano. Železniški promet popolnoma 
počiva. Večina železničarjev je zbežala ln 
odpeljala železniški park s seboj v Južno 
Francijo. 

Mleko, jajca, meso in zelenjava spadajo 
zdaj v Parizu med redkosti. Jedilni listi 
v berlinskih restavracijah so v primeru 
s tem, kar dobiš v pariških hotelih, prav-
cati luksus. Kruha in masla je malo. Na-
mizni prti v restavracijah so umazani, ker 
so pralnice zaprte. Komaj polovica trgo-
vin obratuje in odprtih je zelo malo re-
stavracij. Lastniki trgovin so zbežali in 
restavracije se ne morejo preskrbovati 8 
potrebnimi živili. Glavno plačilno sredstvo 
je kreditna marka, ki predstavlja vrednost 
20 frankov.  Zaradi tega je postal Pariz 
za okupacijsko vojsko nezaslišano ceneno 
mesto. Od listov izhajata samo dva: Matin 
in Victoire. Oba sta pod nemško cenzuro, 
»Victoire« dela poleg vsega propagando za 
»avtoritarno republiko«. 

deloval je pri sestavi mnogih učbenikov za 
kirurgijo, še vedno sodeluje pri izdajanju 
nemškega časopisa za ranocelništvo, poleg 
tega urejuje medicinski tednik, ki izhaja 
v Monakovem ln piše skoro v vse nemške 
medicinske revije. Njegove zasluge so pri-
znale neštete znanstvene institucije s tem, 
da so ga izvolile za častnega in dopisnega 
člana. 

Dr. Sauerbruch se je narodil v Barmenu, 
habilitiral se je v Vratislavi, 1.1908. pa je 
bil pozvan za profesorja  kirurgije na nem-
ško univerzo v Marbugu. L. 1910. ga naj-
demo kot predavatelja in praktika na uni-
verzi v Curihu, 1.1918. zopet na vseučill-
ščču v Monakovem. Od 1927. vodi kliniko 
berlinske medicinske fakultete.  In prav v 
to dobo spadajo njegova največja odkritja 
in uspehi, s katerimi se okorišča vsa so-
dobna kirurška veda. 

Italijansko vojno poročilo zadnjih dni 
sporoča, da je italijanska vojska zasedla 
Kasalo, ki ima velik pomen kot križišče 
karavan in kot železniški vozel v bližni 
anglo-egiptskega Sudana. Kasala je pro-
vinca v Sudanu ter meri njena površina 
154.000 kvadratnih kilometrov. Prebival-
stvo cenijo na 160.000 ljudi. Glavno mesto 
province Kasale je mesto Kasala, ki leži 
samo kakšnih 24 km od italijanske meje 
v Eritreji 

Leta 1885. so zasedli Kasalo derviši, de-
vet let pozneje so jo osvobodili Italijani, 
toda po padcu Adue in spletkah leta 1897. 
so se morali iz nje zopet umakniti. Pomen 
Kasale tiči v bombažnih nasadih. Kasalo 
so osnovali Egipčani natančno pred sto leti 
zaradi obrambe svojih mej proti Abesiniji 
in zaradi varnosti svojih karavanskih cest 
v tem ozemlju. Mesto Kasala šteje 10.000 
prebivalcev. 

(Naprava, ki posnema 
zvonjenje 

Na tehniški šoli v Hannovru so skon-
struirali elektro-akustični aparat, ki po-
snema zvonjenje. Pravijo, da se to zvonje-
nje prav nič ne razlikuje od zvonjenja 
zvonov v cerkvenih zvonikih. Aparat so 
prvič javno preizkusili o priliki objavlja-
nja poročil o nemški zmagi v Franciji 

Sestanek v Berlinu 

Kancelar H i t l e r 

Angleški uradniki 
Društva narodov 

V sredo in četrtek prošlega tedna so 
odpotovali v avtomobilih iz ženeve angleš-
ki uradniki pri Društvu narodov. Teh urad-
nikov je bilo po številu 90. Z ostalimi se je 
odpeljal tudi bivši tajnik DN Lester. Urad-
niki so potovali preko nezasedenega pod-
ročja Francije do španske meje. Pravijo, 
da se bo mednarodni urad za delo preselil 
v neko mesto Južne Amerike. 

Zunanji minister grof  C i a n o 

Pristanišče Oran 
Njegova preteklost pod Mavri in Španci in sedanjost 

pod Francozi 

Oran, kjer se je prošli teden odigrala 
pomorska bitka med angleško in francosko 
vojno mornarico, leži na zapadnem bregu 
Alžira in je moderno urejeno pristaniško 
mesto. V njem živi okoli 170.000 prebival-
cev. 

Na prvi pogled ne bi nihče sodil, da je to 
afriško  mesto, kajti med njegovimi 170.000 
prebivalci je 130.000 Evropcev, ponajveč 
Francozov. Španci so v znatni manjšini 
ln tvorijo kakšno šestino prebivalstva. 
Ostali so domačini in židje. 

Oran je najpomembnejše trgovinsko ter 
industrijsko središče francoskega  Alžira 
ter leži ob železniški progi Tunis—Casa-
blanca. Mesto je vojaško utrjeno. Ima le-
talsko oporišče in bazo za vojne ladje. 
Tudi v kulturnem pogledu je na višini. V 
njem je niz kulturnih ustanov: visoke šole, 
knjižnica, muzej in gledališče. Tudi nad-
škof  ima svoj sedež v Oranu, kjer je tudi 
francosko-španska  trgovska zbornica. 

V rimski dobi se je nahajala na kraju 
današnjega Orana kolonija, ki so jo ime-

novali Portua DivinL Današnji Oran pa je 
mavriška naselbina iz L 903. Nekateri sku-
šajo tudi dokazati da so naselbino usta-
novili pomorci iz Andaluzije. Spanci so 
osvojili Oran 1.1509. ter so gospodarili v 
njem do i 1708., ko so  pridrll Mavri ki so 
dobili oblast nad Oranom do i 1738. Ta-
krat je prišel Oran zopet • španske roke. 
Utrdili so mesto in zgradili močno trdnja-
vo Santa Cruz, ki se je ohranila do da-
našnjih dni. L. 1790. je Oran razdejal po-
tres. Med Mavri tn Spanci so se začeli 
prepiri in spopadi, ki so se končali s tem, 
da so morali Španci zapustiti Oran. Leta 
1831. so prišli v Oran Francozi. Pred fran-
cosko okupacijo je bil krni 7-
opustošen, borno naselje s par tisoč pre-
bivalci. šele pod francosko  državno upravo 
je napredoval in se dvignil do velemesta 
v evropskem pomenu besede. V zvezi z 
zadnjimi dogodki se na španskem zopet 
čujejo glasovi, da se mora Alžir vrniti 
Španiji. Kako se bo stvar iztekla, bomo 
videli ob koncu sedanje vojne. 

Novi sedež francoske  vlade 
Vichy, kraj tridesetih zdravilnih vrelcev 

Vichy, novi sedež francoske  vlade mar-
šala Petaina, slovi predvsem po svojih 
zdravilnih vrelcih. Francoska vlada se je 
mudila v Clermont-Ferrandu samo osem 
in štirideset ur. To mesto je sicer precej 
veliko, toda neudobno, ker ima zelo tesne 
ulice in se deli v dva dela, ki sta med 
seboj precej oddaljena. Zato in pa še bolj 
zavoljo tega, ker ni bilo v Clermont-Fer-
randu dovolj prostorov za urade, potrebne 
za vlado, parlament in senat, se je fran-
coski kabinet preselil v Vichy, ki leži kak-
šnih petdeset kilometrov severovzhodno od 
Clermont-Ferranda. 

Še v preteklem stoletju je bil Vichy maj-
hno in zapuščeno staro industrijsko me-
stece. V njem so izdelovali nože in druge 
predmete iz jekla. Potem so začeli zidati 
hotele in Vichy se je kmalu spremenil v 
mednarodno zdravilišče prvega reda. Da-
nes spada med najslavnejša tujsko-pro-
metna francoska  mesta. 

V Vichyju je kakšnih dvanajst zavodov 
za zdravljenje poleg neštetih hotelov, ka-
zinov in penzionov, ki lahko sprejmejo v 
sevlji do 200.000 tujcev. Vichy ima velik 
dotok iz vse Evrope, pa tudi iz Amerike. 
Ker hoteli letos niso zasedeni, je francoska 
vlada imela najlepšo priliko, da se uredi 
tukaj. Vse oblasti so zdaj smotreno raz-
porejene. Poleg tega ima Vichy ugodno 
prometno lego na vse strani. Leži ob že-
lezniški progi, ki drži v Lyon. V mirnem 
času ima Vichy direktno zračno zvezo s 
Parizom in Londonom. 

če še ne veš, zdaj izveš; 
da je iraška vlada prepovedala bivanje 

tujcem v pasu, ki je manj ko 30 km od-
daljen od iraškega petrolejskega voda; 

da so britanske kronske insignije po po-
ročilu madridskega lista »Informaciones« 
prepeljali v Kanado; 

da je v zadnjem času zaprosilo 10.000 
angleških državljanov za potne liste v 
Ameriko; 

da ima novi sovjetski poslanik v Sofiji 
Lavričev komaj 28 let; 

da so Packardove tvornice v Ameriki 
pfevzele  naročilo za 6000 letal, od katerih 
jih dobe Zedinjene države 3000, Anglija pa 
ostalih 3000; 

da so nemški vojaki v Parizu uničili kip 
generala Mangina, ki je stal pred Domom 
invalidov General Mangin je bil svoj čas 
poveljnik okupacijske vojske v zasedenem 
Poruhriu; 

da je maršal Rodolfo  Graziani, kljub 
temu, da je bil imenovan za guvernerja 
Libije, ostal na mestu šefa  italijanskega 
generalnega štaba. V odsotnosti ga samo 
nadoniestuje general Rotta. 

Svetovni sloves Vichyja temelji na kak-
šnih tridesetih zdravilnih vrelcih, ki vržejo 
dnevno nad 600.000 1 alkalične vode. Ta 
voda vsebuje mnogo železa in ogljikove ki-
sline. Kdor nima denarja, da bi se odpeljal 
v Vichy, stori, kakor delajo mnogi pri nas: 
naroči si zaboj kisle vode iz Vichyja, kakor 
delamo pri nas z rogaško ali radensko sla-
tino. V Vichvju proizvajajo poleg tega tudi 
tablete iz zdravilnih soli. Na stotisoče ste-
klenic vode iz Vichyja gre vsako leto v 
promet in prinaša lastnikom vrelcev veliko 
bogastvo. 

Terme v Vichyju, kjer znaša toplota od 
10 do 50 stopinj, so poznali že stari Rim-
ljani pred 2000 leti. Imenovali so jih 
Aquae Galidae. Toda sčasoma se je po-
men teh vrelcev izgubil in zabrisal in na-
novo so jih odkrili šele v drugi polovici 
preteklega stoletja. Nemci pravijo, da ima 
francoska  vlada v Vichyju priliko, da se 
temeljito pomladi in izleči od »angleške 
bolezni« . . . 

A N E K D T A 
Maršalu Bliicherju je bilo vsako prilizo-

vanje zoprno. Nekoč mu je postregel neki 
bankir, ki je imel v Buxtehudeju pri Ham-
burgu ogromno posestvo, s celim rožnim 
vencem komplimentov in je nazadnje vzklik 
nil: »Nimam nobene večje želje, nego da 
bi živel v istem kraju kakor vi.« Bliicher 
je odgovoril: »Ne verjamem, da bom doži-
vel, da bi me premestili v Buxtehude.« 

SAK DAN ENA 

»Dečko, ali veš, kako daleč je od nas 
do Severnega tečaja?« 

»Prav tako daleč, gospod, kakor od Se-
vernega tečaja do nas . . . « 

(»Illustreet Familieblad.c) 
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KO MAN. 

Klotar je stopil k njemu: 
»Ka j nisi sluga grofa  de Loravdana?« 
»Da, vaša svetlost.« 
»Me poznaš?« 
»Menda, sveta nebesa! Samo da niste več tako 

bledi kakor takrat. Kako ste odšli, svetlost, pa še 
danes ne vem. In kar je najhujše: nikoli nisem 
mogel potuhtati, kako ste prišli noter. Pa ne da 
bi imeli danes spet kak podoben namen?« 

»Nikakor ne,« se je Klotar zasmejal. »Razen če 
je tvoj gospodar doma in voljan, da se mi postavi 
z mečem v roki.« 

»Gospoda grofa  ni doma,« je rekel Brisard. 
Ponthus je bil razočaran. Pravkar se mu je še 

zazdelo, da bi bil ta trenutek čudovito prikladen 
za dvoboj; čutil je, da bi imel srečo na svoji strani. 

»Ali naj rečem gospodu grofu,  da je vprašal po 
njem plemič, ki ga nisem videl ne prihajati ne 
odhajati, z namenom, da bi se prepričal, kako 
dolg je njegov meč?« 

»Veš, da imaš namazan jezik?« je rekel Klotar. 
»Zato mi gospodar prepoveduje govoriti, in ne 

samo to: še misliti mi ne dovoli, kadar ga ni v 
hiši, pa govorim za dva.« 

»In kakšen gospodar je grof  de Loraydan? Do-
ber?« 

»Oh, tak, da mu ni primere. Baš davi me je 
naklestil, ker sem mu dejal, da je zbil na meni 
par stremenic in da bo treba kupiti ncve . . . « 

»Zbil jih je?« se je Klotar začudil. »Na tebi?« 
»Na mojem hrbtu, gospod. Zato pravim, da mu 

ni enakega.« 
»Siromak . . . « je zamrmral Ponthus. 
»Pomilujete me, svetlost? Kako ste dobri. Sam 

se namreč ne pomilujem. Privadil sem se t ga 
življenja. In razen tega ima žlahtni grof  de Lo-
raydan lastnost, ki jo najdete pri malokom dru-
gem.« 

»Kakšno lastnost?« je z zanimanjem vprašal 
Klotar. 

»Takšno, da ni gospoda grofa  nikoli doma. V dim 
ga le vsake svete čase. S tem, da sem po n k j 
dni na leto nesrečen suženj, si kupim prostost, 
kakršna mi je pogodi: pravico, da govorim in 
delam, kar me je volja, da polovico dne presp:m. 
drugo polovico pa presedim v beznici. Tega ne bi 
imel pri nobenem drugem gospodarju in za to ceno 
rad prenašam celo stremenice, kadar zarojo. Č~> vse 
premislim, sem s svojo usodo kar zadovoljen K^ij 
naj torej sporočim gospodu grofu  de Loraydanu?« 

»Izbero prepustim tebi.« 
»Torej mu nič ne porečem, prijazni gospod.« 
»Zakaj nič? Govori pametno.« 
»Glejte, gospod: sam ne vem, zakaj, a hudo bi 

mi bilo, če bi se vam zgodilo kaj žalega. Iz srca 
vam privoščim vso srečo, ki si jo le morete želeti. 
Cemu bi torej prilival olja v ogenj in pravil go-
spodarju, da ste ga prišli izzvat. Saj si je že tako 
dovolj nabrusil zobe na vas, če ga le količkaj pra-

vilno sedim. Verjemite mi in varujte se ga. Ko 
bi šlo samo za dvoboj z meči. naj bi še bilo, 
toda.. . gospod de Lcraydan pozna mnogo sred-
stev, da pride sovražniku do živega, in med temi 
sredstvi je meč še najnedolžnejši . . . « 

»Vem, vem!« jc rekel Ponthus in nehote ga je 
izpreleielo. 

"»Tako pravite, g spod, ker m ;slite na skrito 
čumnato. v kateri ste trpeli lakoto in žejo. A to 
še davno ni vse . . . so davno ne!« 

»Ne, če ni vse, povej oslalo!« 
»Ni vam znano, gospod, da je grof  de Leravdan 

v veliki milosti pri kralju — Bog naj ga ohrani! 
— Ni varn znano, da je treba samo besede gospoda 
de Loravdana, pa bo ti:;ti, komur je mar, izginil v 
podzemeljsko temnico, kjer bo gnil do sodnega 
dne. In niti U> ni vse! Gospod de Croixmart je 
bližnji prijatelj grofa  de Loraydana!« 

Brisard je govoril s pritajenim glasom in stra-
homa gledal okrog sebe. 

»Kdo je ta gospod de Croixmart?« je vprašal 
Ponthus 

Brisard je vzdignil roke proti nebu ter za-
mrmral: 

»To je smrt, gospod! To je sumnja, poguba in 
razdejanje. To je ječa. To ime pomeni mučilnico, 
sramotišče in vešala Gospod de Croixmart, pri-
jatelj grofa  de Loravdana. jr veliki profos...  Va-
rujte se, gospod. ub"ga jtp me in se varujte!« 

»Ubogal te bom,« jp dejal Klotar in obraz se m u 

je zmračil. 
Nato pa je zmaja! z elavn. Zdelo se mu je. da 

se vsa svetla sreča, ki jo je pravkar še čutil v 

srcu, ne more razbliniti kakor prazen dim. Zdelo 
se mu je, da je zmožen obrniti to srečo proti vsem 
in vsakomur, pa najsi bi bil sam kralj ali celd 
sam veliki profos. 

»Nu, nu,« je dejal, »dober dečko si. Vzemi 
t o l e . . . « 

Brisard je vzel tri ali štiri zlatnike, ki mu jih 
je pomolil. Ponthus je z lahkim srcem odšel svojo 
pot. 

Prišel je v Ulico svetega Dioniza. 
Ko je hotel stopiti v hišo gospe Dimancheve, je 

zagledal svojega slugo Bel-Argenta, ki mu je teke! 
naproti. Spremljali sta ga dve sumljivi prikazni 
ki sta že od daleč dišali po rokovnjaštvu. 

»Kdo sta ta dva?« je vprašal Klotar. 
»Gospod, pomagala sta vam v Arronškem dvor-

cu,« je rekel Bel-Argent. 
»A, to sta tista dva junaka? Stopi na vrh, stopi, 

in jima prinesi pest zlatnikov . . . « 
Bel-Argent se je zmagoslavno obrnil k tovari-

šema: 
»Iz skrinje! . . . Ali vama nisem rekel?« 
»Iz skrinje!« sta pobožno zamrmrala Pankracij 

in Lure. 
»Saj ni treba,« je nadaljeval Bel-Argent. »Od-

štel sem jima ves denar, ki ste mi ga dali zanju. 
Prav zaradi tega denarja sem tudi prebil sinočnjo 
noč pri .Oslu', in prav temu gre zasluga, da sem 
pozneje videl gospoda grofa  de Loraydana in šel 
za njim tja k velikemu profosu.  kjer sem vse sli-
šal, gospod, na svoja lastna ušesa, kolnem se vam, 
vse! In tako sem v krčmi pri ,Hidri' razložil vso 
stvar tema dvema prijateljema. Je res ali ni?« 



II E L £ Ž K E 
'Naši diplomati na Bledu 
Minister zunanjih del dr Cincar-Marko-

vič je prebil v soboto iu nedeljo na Bledu, 
kjer se je nastanil v hotelu »Toplice«. V 
soboto je bil sprejet v avdienci na Brdu, 
kjer se je zadržal dalje časa. Z ministrom 
je pTispdl na Bled tudi naš veleposlanik v 
Ankari dr. Ilija Šumenkovič, ki je bil spre-
jet v nedeljo popoldne na Brdu pri Nj. 
Vis. knezu namestniku. 

Oba diplomata sta odpotovala v nedeljo 
zvečer z Bleda v Beograd odkoder se ve-
leposlanik dr. Sum en kovic vrača v Anka-
ro. 

Konference  v Zagrebu 
Včeraj so se nadaljevale v Zagrebu po-

litične konference.  Najprej sta zjutraj kon-
ferirala  dr. Maček in inž. Košutič, dopol-
dne pa so se sestali dr. Maček, ban dr. šu-
bašič in minister Smoljan. Poleg tega je 
ban dr. šubašič obiskal ministra za pošte 
dr. Torbarja. Sinoči so podpredsednik vla-
de dr. Maček in hrvatski ministri, ki so 
se mudili v Zagrebu, odpotovali nazaj v 
Beograd. 

Preuranjene vesti 
g r e k o n s t r u k c i j i v l a d e 

Beograjska »Politika« poroča da so ne-
onovane vesti nekaterih zagrebških listov 
0 bližnjih osebnih spremembah v vladi. Na-
vfcvunje  raznih imen je samo ugibanje. 
Res pa je, da izdelujejo v posameznih mi-
n;'trstvih obširne predloge za nameravane 
gospodarske in socialne reforme.  Ti elabo-
rati bodo objavljeni in dostavljeni pristoj-
r ; m gospodarskim in socialnim ustanovam, 
<'.: jih prouče in dajo k njim svoje pripom-
be preden bodo predmet razprav ir; sklepa-
nja vlade. 

O r . M a č e k o i s a š i k 

pasivnih pokrajinah 
Podpredsednik vlade dr. Maček je imel 
jsi razgovor z zagrebškim novinarjem 
njhodžičem, ki je napisal knjigo »Seljač-

1 potkret u Hrvatskoj«. V svojem razgovo-
ru je dejal dr. Maček med drugim, da je 
r stopil čas, ko bomo morali pretvoriti na-

pasivne pokrajine, katere mora ostala 
iva prehranjevati s podporami, v aktiv-

r pokrajine. V teh pokrajinah je na stoti-
POČC hektarjev plodne zemlje, ki jo je tre-
bi samo meliorizirati. Potrebni načrti so 
ž : sestavljeni in bi billo treba saino pričeti 
z delom. 

Dr. Maček je dalje opozoril na to, da 
danes v banovini Hrvatski skoraj mili-

:< n kmetov, ki imajo za prehrano svoje 
< -užine premalo zemlje. Končno je še de-
j:i': Kmet je nosilec napredka in prosve-

Kljub temu pa je bil tisočletja človek 
: ' !nje \TSte. Najprei so ga izrabljali kot 
: žnja, pozneje kot tlačana, sedaj pa kot 
< -odje nepravičnega in nevzdržnega iindu-

rijsko-kapitalističnega reda. To vse sta že 
avno ugotovila velika hrvatska in slovan-
va filozofa  pokojna brata Radiča. Iz nju-
h misli se je porodila tudi ideologija hr-

vatskega seljačkega pokreta.« 
Na kraju se je dotaknil dr. Mačeik tudii 

• a hrvatskega seljačkega pokreta na 
loče razpoloženje iin organiziranje srb-
h slovenskih in bolgarskih kmetov. »Ve-

ideje. kakor jih nosi hrvatski seljački 
:ret, ne morejo ostati brez vpliva na 
..e narode. Želim, da bi bratski srbski 

• '.-od spoznal smisel hrvatskega kmetske-
pokreta in s>e prepričal da vsebuje 
za prav samo to, kar nosi sam že sto-

. tja. v svoji duši.« 

Erlza v „Seljačlcetn kolu" 
Poročali smo že o razkolu, ki je nastal 

v vrstah »Seljačkega kola«, gospodarsko-
ume organizacije Samostojne demo-

1:;.' tske stranke. Razkol so organizirali 
"?':ateri nezadovoljni člani vodstva »Se-

ičkega kola« z utemeljitvijo, da je po-
dajala organizacija zadnje čase sem vse 
vre več politična in da je zato zanemar-
ala svoje kulturno poslanstvo. Sedaj od-
govarja v zagrebških listih tajnik »Seljač-
kega kda« senator Sava Kosanovič na te 
očitke. G. Kosanovič opozarja, da je bilo 
»Seijačko kolo« vedno v najtesnejših od-
nošajih s SDS, ki ga je finančno  vzdrže-
valo preko svojih prijateljev. Samostojni 
demokrati so tvorili zaledje in oporo »Se-
l.jačkemu kolu«, kakor tvori Hrvatska se-
ljačka stranka zaledje svoji prosvetni or-
ganizaciji »Seljački slogi«. Opozicija ima 
vse druge cilje, kakor pa čuvati nepolitič-
ni značaj »Seljačkega kola«. Hoče ga pri-
peljati v tabor levičarjev. Zaradi nje tudi 
doslej ni moglo priti do ožjega sodelova-
nja med »Seljačkim kolom« in »Seijačko 
slogo«. Opozicija je širila med člani lite-
raturo, ki nima nobene zveze s cilji dru-
štva in je naravnost nasprotna njegovemu 
progTamu. Poskušali so celo izrabljati kra-
jevne organizacije za povsem svojevrstne 
manifestacije  in demonstracije. Širili so 
defetizem  med člani in rušili avtoriteto 
predsednika Adama Pribičeviča. 

Slovenski Jugoras se že vidi 
v novi vlogi 

Organ slovenskega Jugorasa »Slovenski 
delavec« napoveduje, da se »bližamo novim 
časom«. Kajti pri nas »je že zdavnaj do-
zorelo spoznanje, da se je dosedanja ure-
ditev družbe preživela. Vsi smo vedeli, da 
je kapitalistični gospodarski red obsojen 
na smrt. Na delavske sloje nagrmadene kri-
vice zahtevajo z njim čim popolnejšega ob-
računa. S tem v zvezi je tudi splošen pro-
pad liberalizma. Umreti morajo zato tiste 
oblike javnega življenja, ki jih je liberali-
zem ustvaril. Od splošne anarhije se druž-
ba vrača nazaj k upoštevanju avtoritete in 
odgovornosti Zveza združenih delavcev 
stoji v znamenju doslednega borca proti 
kapitalistični družbi. V brk smo povedali 
našim nasprotnikom, ki so to borbo smatra-
li za svoj monopol, da je vsa njihova bor-
ba le zlagan videz. V globinah se njihovi 
nazori niti malo ne razlikujejo od nazorov 
kapitalistov. S kapitalizmom so rušili ve-
ro v poštenje in pravičnost. Za demokraci-
ja so skrivali svoje razdiralne nagone. Izre-
dni dogodki v svetu so pokazali, kako prav 
smo imeli. Svet se je nujno zaokrenil v dru-
go smer. Tudi v našo državo so polomi od 
drugod vrgli svojo dolgo senco. Zavedli 
srn o s e , da smo tik pred polomom v družab-
nem oziru tudi mi sami, če ne storimo svo-
je dolžnosti Verjetno je zato, da bo v 
kratkem odk!onkalr> liberalnemu gospodar-
stvu v naši domovini Morali bomo začeti 

uvajati našim prilikam odgovarjajočo sta-
novsko družbo.« 

Gospodje so svoje »misli napisali očivi-
dno pod vtisom prvih govoric o uvedbi av-
toritarnega sistema, v katerem so že videli 
svoj »prostor na soncu.« 

Izliv sovraštva 
Od glasila samostojnih demokratov »No-

ve riječi«, ki je prenehala izhajati, se po-
slavlja tudi frankovska  ^Hrvatska gruda«, 
ki pravi, da se »vsi še predobro spominja-
mo, koliko zla so storili hrvatskemu naro-
du v zadnjih 20 letih ljudje, ki so se zbi-
rali okoli »Nove riječi«. Rušili so moralo 
hrvatskega naroda. Napadali so vse, kar 
je svobodno mislilo in dihalo med Hrvati. 
Ko so vstopili v beograjsko vlado, so po-
stali pravi bič hrvatskega naroda. Botrovali 
so »Obznani«, preganjali hrvatske učitelje 
in uničili na stotine hrvatskih družin. Ko 
je pričel pihati drug veter, so obrnili plašč 
in se znašli med prijatelji hrvatskega na-
roda in z njegovimi glasovi celo dobivali 
mandate. Pokojna »Nova riječ? se je vsi-
ljevala za eksperta o hrvatskih vprašanjih 
in se celo drznila požirati kot branitelji-
ca hrvatskega naroda Toda ljudje okoli 
nje nAso prav nič spremenili svojega zna-
čaja. Sedaj ko odhaja »Nova riječ« v več-
nost, pravimo mi samo eno: Naj počiva v 
miru in z njo njeni gospodarji. Prižgali jim 
bomo svečo vsi srečn.1, da so izginili s po-
zornice hrvatskega javnega življenja. Ti 
ljudje so bili pravi politični kameleoni in 
so se vsiljevali zadnja leta vodstvu HSS 
kot nekaki svetovalci in modrijani. Varali 
so javnost z videzom, da odločujejo o 
vodstvu hrvatske narodne politukc.« 

Iz »Hrvatske grude« srši besno sovraštvo 
franko-furtimaške  klike, proti kateri je 
•»Nova riječ« znala pogumno lomiti kop-
je. 

Za  nov red so potrebni 
nov duh in novi ljudje 

Italijanski listi vedno bolj živo razprav-
ljajo o bodoči notranji ureditvi Francije 
po njeni popolni ločitvi z dosedanjimi de-
mokratičnimi zavezniki. »Ali bo morda se-
daj tudi Francija sledila fašistični  revolu-
ciji«, vprašuje Gayda v »Giornale d' Ita-
lia« in pristavlja: 

»Res je, da fašistične  metode vedno 
bolj pridobivajo po vsem svetu, vendar pa 
je treba vedeti, da fašizem  ni izvozno bla-
go. Fašizem in narodni socializem sta se 
porodila na svojih tleh. Za tako revolucijo 
so potrebni novi ljudje, nov duh in nove 
metode. Čeravno se morda tudi v Franciji 
že opaža novi duh, še vedno ni videti no-
vih ljudi, ki bi bili sposobni, izvesti tako 
nacionalno in zgodovinsko revolucijo.« 

Italijani o vzrekih 
francoskega  poraza 

T urinska »Gazzetta del Popolo« razmo-
triva o vzrokih francoskega  vojaškega po-
raza ter odgovarja v tei zvezi tudi na 
vprašanja, zaikai Maginotove utrdbe niso 
mogle vzdržati nemškega pritiska. List 
meni. da pozicijska vojna ni odvisna od 
trdnosti utrdb, temveč od ravnovesja na-
sproti si stoječih oboroženih sil. Francija 
je imela zelo slabo letalstvo, medtem ko 
se tega o Angliji ne more trditi. Angle-
ška letala so se izkazala za moderna, na-
gla in iz dobrega materiala. Angliia pa 
oči vidno ni dala Franciji na razpolago do-
volj letal za borbe na kontinentu, tako da 
je Nemčija v kratkem času dosegla po-
polno premoč v zraku. Tako se ie ravno-
vesje obrnilo Nemčiji v dobro in Franco-
zi se niso več mogli dolgo upirati. 

Francoske utrdbe same po sebi so se v 
ostalem izkazale za prav dobre, sai ie ve-
lik del med n.iimi ostal povsem nedotak-
njen. čeprav ie bila okolica marsikje v 
pravem pomenu besede opustošena Abso-
lutna nemška premoč v zraku t»a ie Nem-
cem dovolila, da so utrdbe tako intenziv-
no in neprekinjeno bombardirali, da bra-
nilcem ni ostala najmanjša možnost obram-
be. 

Francoska vlada 
svari Francoze 

Francosko ministrstvo narodne obrambe 
je izdalo komunike, v katerem opozarja 
francoske  državljane na obveznosti, ki jih 

je prevzela francoska  vlada na podlagi po-
godbe o premirju. S to pogodbo se je med 
drugim obvezala prepovedati vsem svojim 
državljanom boriti se proti Italiji in Nem-
čiji Francozi, ki se tej obvezi francoske  vla-
de ne bodo pokorili, bodo obsojeni na 
dosmrtno ječo. 

O pomenu preloma 
med Anglijo in Francijo 
»Neue Ziircher Zeitung« objavlja uvod-

nik o prelomu med Francijo in Anglijo. 
Med drugim piše: 

»Dva tedna po začetku pogajanj za skle-
nitev premirja v Compiegneu. ki so prak-
tično že pomenila konec francoeko-angle-
ške zveze, so topovski streli pri Oranu nek-
danjo »srčno zvezo« (entente cordiaie) 
spremenili v odkrito sovraštvo. Ko je po-
tem Petainova vlada prekinila diplomatske 
odnošaje z Veliko Britanijo ter v sporazu-
mu z nemško komisijo o premirju pokaza-
la namero, da tudi s svoie stran' odgovori 
na akcijo Angležev z orožjem, so med vče-
rajšnjima zaveznikoma mogoče sedaj tudi 
prave vojne operacije. Britansko.-franco-
ska zveza, katere vojaška moč se jc zru-
šila pod udarci nemške ofenzive,  se torej 
končuje z nasprotstvom, katerega politič-
nih posledic ni še mogoče predvidevati. 

Glede rezultata britanske akcije pri Ora-
nu še ni zanesljive slike. Vsekakor pa se 
zdi, da je velik, če nc celo več j' del fran-
coskega brodovja bodisi v rokah Angležev, 
ali pa potopljen, odnosno težko poškodo-
van. Verjetno smemo računati z izločitvijo 
Francije kot velike pomorske velesile. Za 
razmerje sil v Sredozemlju utegne biti to 
po prelomu britansko-francoske  zveze ze-
lo velikega pomena Trenutno pa pomeni 
brezobzirnost angleškega postopka pri 
Oranu proti francoski  mornarici predvsem 
manifestacijo  neupogljivost: angleške bor-
bene volje, s katero zasleduje Churchill ne 
le vojaške temveč tudi politične in di-
plomatske namene.« 

Strogo nadzorstvo nad tujci 
v Franciji 

Francoska vlada je izdala odredbo, ki 
prepoveduje vstop tujcem na francosko 
ozemlje. V izjemnih primerih bodo oblasti 
zelo strogo proučile vsak posamezen pri-
mer. Dovoljenja, ki so bila zadevno izdana 
pred 4. julijem 1940, so razveljaljena. Tuj-
ci, ki so že od prej v Franciji, ne smejo 
zapustiti svojega sedanjega bivališča. 

Rusija In Evrapa 
Pod tem naslovom je švicarski zvezni 

svetnik (minister) dr. Oen objavil v listu 
»Basler Nachriehten« uvodnik, iz katerega 
posnemamo: 

»Pomembnejši od samega romunskega 
problema je sedaj evropski problem, ki 
stopa v ospredje s sovjetskim nastopom: 
Alli stremi sovjetska Rusija samo po mor-
skih ožinah v Dardanelih ali po samem 
osrčju Evrope? Pri vseh poslednjih ruskih 
nastopih je ostalo odprto vprašanje, ali je 
skrita Stalinova misel defenzivnega  ali 
ofenzivnega  značaja Vsekakor je mogoče 
smatrati ofenzivno  pc.-topanje Rusije sa-
mo za defenzivno,  \ kolikor gre le za več-
jo utrditev ruskega položaja za vsak pri-
mer. Najboljši izgled za Rusije je vedno 
tvorila njena prost ran ost ter možnost zadr-
žanja sovražnika v obrobnih pokrajinah, še 
preden bi mogel doseči jedro države. Ru-
sija je v svetovni vcjni izgubila svoje ob-
robne dežele. StaliD je sedaj te luknje za-
krpal. Vprašanje ie. ali bo ostal pri tem. 
Ali ne želi znabiti preko obrobnih dežel 
bivše caristične države doseči tc. o čemer 
je vedno sanjal: pretrganje dardanelskih 
verig ter svoboden dostop v Sredozemlje? 
Pred tako obsežnim tolmačenjem Stalino-
vih namer nas svari postopanje na Fin-
skem. Poslednji ukrepi o podaljšanju de-
lovnega časa in intenziviranju proizvodnje 
tudi kažejo, da Rusija še ni pripravljena 
za ofenzivne  akcije in da se bo verjetno 
vso to vojno zadovoljila če bo to šlo, le z 
zavarovalno politiko za vsak primer. Vse-
kakor pa se hoče temeljito oborožiti, da bi 
je razvoj dogodkov ne našel nepripravlje-
ne.« 

Postani  in  ostani  član 
Vodnikove  družbe! 

Priprave slovenskih atletov za troboj 
V teku julija in avgusta hoče SAZ s tečaji in prireditvami spraviti svoje atlete 

v najboljšo formo 
Kakor je gotovo še vsem v spominp, so 

slovenski atleti slavili že dve zaporedni 
zmagi na troboju Ljubljana—Zagreb— 
Beograd. Prav tako pa se vsi, ki so zasle-
dovali te borbe, tudi še spominjajo, da sta 
bili zmagi obakrat priborjeni zelo težko 
in jih je bilo treba predvsem pripisati ve-
liki požrtvovalnosti slovenskih reprezentan-
tov. Ker obeta biti borba tudi na letošnjem 
troboju, ki bo avgusta mesca (od 23. do 
25.) v Beogradu, zelo srdita in bo zmago 
verjetno zopet odločilo samo nekaj točk, 
je Slovenska atletska zveza sklenila poslati 
svoje atlete v ta boj kar se da pripravlje-
ne, da bi zmaga s troboja že tretjič ostala 
v Sloveniji. 

Da pa se bodo mogli atleti res temeljito 
pripraviti, bo SAZ priredila dva skupna, 
po osem dni trajajoča tečaja vseh onih 
atletov, ki pridejo v poštev za nastop na 
troboju, vmes pa bo še tekmovanje za pr-
venstvo SAZ, da bo mogoče sestaviti repre-
zentanco za Beograd res najbolje. Spored 
teh predpriprav je določen takole: 

17.—24. julija: I. tečaj pod vodstvom 
trenerja g. Kleina, in sicer v Ljubljani. 

27.—28. julija: posebno handicap tekmo-
vanje v Ljubljani za atlete, brez članov 
mariborskih klubov, ki bodo imeli takrat 
svoje prvenstveno tekmovanje. 

3.—4. avgusta: prvenstvo SAZ v Ljub-
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Užaloščeni sporočamo sorodnikom, prijateljem in znancem, da je naš 
iskreno ljubljeni soprog, oče, stari oče, brat, stric, svak in tast, gospod 

ZUPANČIČ FRANC 
URADNIK DRŽAVNE ŽELEZNICE V POKOJU 

dne 8. t. m. po dolgi mučni bolezni, previden s tolažili sv. vere mirno v 
Gospodu zaspal. # 

Na zadnji poti ga spremimo v sredo, dne 10. t. m. ob 5. uri popoldne 
izpred mrliške veže splošne bolnišnice na pokopališče k Sv. Križu. 

Sv. maša zadušnica se bo brala v ponedeljek, dne 15. julija 1940, ob 
7. uri v farni  cerkvi sv. Petra. 

LJUBLJANA, dne 8. julija 1940. 

Žalujoči: NEŽA, soproga; FRANC, VINKO, EVGEN, LADO, sinovi; 
MARIJA porocT VUJOŠEVIC, hči in ostalo sorodstvo. 

ljani, ki bo veljalo obenem kot izbirno za 
troboj. 

5.—11. avgusta: II. tečaj v Ljubljani. 
Termin za troboj sicer še nI določen do-

končno, toda predlog SAZ je, naj bi Ul 14 
dni pred pričetkom balkanskih iger, ki so 
za enkrat odrejene za dneve od 8. do 15. 
septembra v Carigradu ali Ankari. 

Za skupen trening pridejo v poštev od 
atletov izven Ljubljane: Lončarič, Klinar, 
Gracijanski, Cerne M., Kolarič, Hlade, Luž-
nik, Schmiederer, Smolej, Gregorovič in 
Stranič. Ostali, ki bi prišli še v poštev, bo-
do pravočasno obveščeni, vsi pa naj zasle-
dujejo obvestila v listih. 

r "Verujte mi, 
ta nova hrana 

za kožo 

ODPRAVLJA 
V nelcsf  vvstrh 

Hermesova zmaga v Kranju 
Preteklo nedeljo sta se v prijateljski te-

kmi pomerila Hermes in Kranj, in sicer na 
igrišču slednjega pred precej maloštevil-
nim občinstvom. Tudi Igra ni bila na po-
sebni višini, kar gre na račun nedisciplini-
ranosti nekaterih domačih igralcev, ki jih 
ni bilo na tekmo, tako da je moštvo mora-
lo nastopiti v dokaj pestri postavi. 

Kljub temu so domačini nudili še precej 
odpora, vendar je Hermežanom zaradi iz-
redno slabe obrambe uspelo, da so že do 
odmora dosegli tri neoporečne zgoditke. V 
drugem polčasu je Kranj svoje moštvo 
nekoliko spremenil, kar ga je obvarovalo 
grozeče katastrofe.  2e v prvih minutah so 
domači z uspešnim prodorom dosegli ča-
stni gol, toda pri tem je potem ostalo tudi 
do konca. Bilo je še več lepih prilik za 
spremembo rezultata, toda žoga ni šla več 
v mrežo. 

Hermes je v nedeljo pokazal smotrno in 
povezano igro v vseh delih moštva, med-
tem ko so domači zaigrali precej raztrgano 
in se po nepotrebnem spuščali v brezplodno 
driblanje. Tekmo je sodil g. Grintal. 

Gradjanski in Rapid 
v Budimpešti 

Gradjanski in Rapid v Budimpešti 
Po propozicijah za tekmovanje za mali 

srednjeevropski pokal je bilo že v naprej 
določeno, da se bo morala morebitna tretja 
tekma med Gradjanskim in Rapidom od-
igrati na nevtralnih tleh, in sicer v Budim-
pešti. (Subotica za to ni bila nikoli v kom-
binaciji in je prišla prva vest o njej v po-
nedeljsko »Jutro« po krivdi slabega tele-
fonskega  prenosa. Op. ur.) Ta ponovna te-
kma bi morala biti odigrana že v teku dveh 
dni, vendar so Rumuni takoj v nedeljo 
zvečer skušali pregovoriti vodstvo Gra-
djanskega, naj bi nastopilo s svojim mo-
štvom ob zelo ugodnih finančnih  pogojih v 
Bukarešti. Za Rumune je namreč združeno 
z velikimi težavami, če bi hoteli sedaj po-
tovati v Budimpešto, in zato so menda v 
skrajnem primeru pripravljeni celo prepu-
stiti Gradjanskemu to tekmo par forfait. 

Ko to pišemo, še ni znano, kako so rešili 
v Bukarešti to vprašanje. 

* 
Med ostalimi nedeljskimi nogometnimi 

tekmami je treba naknadno zabeležiti še 
prvo finalno  tekmo za prvenstvo ZNP, v 
kateri je zagrebški železničar v Bjelovaru 
zmagal nad tamkajšnjim Gradjanskim z 
2:0 (1:0). — V Osijeku je gostovala subo-
tiška Bačka ln odigrala z domačo Slavijo 

Njen učinek na mojo kožo je bil 
v resnici magičen. V par tednih 

A sem izgledala za 10 let mlajša. 
Rožnate hrana za kožo Tokalon — 

mi je rekel neki zdravnik — vsebuje Biccel, 
presenetljivo iznajdboglasovitega dermatologa. 
Biocel se dobiva iz kože skrbno izbranih mla-
dih živali — to je dragocen ekstrakt, povsem 
enak vitalnim elementom v zdravi, mladi 
človeški koži. Uporabljajte hrano za kožo 
Tokalon z Biocelom vsak večer Ona hrani 
in pomlaja kožo. ko spite. Zjutraj uporabljajte 
belo hrano za kožo Tokalon. da Vam koža po-
stane sveža, jasna in žametasto gladka. 
S hrano za kožo Tokalon so uspešni rezultati 
zajamčeni, ali pa Vam vnemo denar. 

prvo polfinalno  tekmo za hrvatski pokal. 
Rezultat je ostal neodločen in še brez gola 
povrhu. (0:0). — Beograjsko Jedinstvo je 
v prijateljski tekmi z Vojvodino v Novem 
Sadu doseglo remis 3:3 (1:1). 

V Splitu so imeli v nedeljo regato za 
veslaško prvenstvo Jadrana z udeležbo pe-
tih obmorskih veslaških klubov. Največ 
zmag je spravila šibeniška Krka, drugi 
najboljši klub pa je bil domači Gusar. Te-
kmovanje v osmercih se ni dalo izvesti, 
ker je bilo morje preveč valovito in je kma-
lu po startu prevrnilo vse tekmujoče čol-
ne. Enaka prireditev za prvenstvo banovi-
ne Hrvatske bo v 14 dnevih. 

Mestni pogrebni zavod 
Občina Ljubljana f 

Umrla nam je naša dobra mama in stara mama, gospa 

GABERŠČIK ANTONIJA 
VDOVA PO MAJORJU 

dne 7. t. m. v starosti 69 let. 
Blagopokojno bomo po blagoslovu, ki bo v torek, dne 9. julija ob 

17. uri pred hišo žalosti Kamnik-Mesto 67 prepeljali v Ljubljano k Sv. Križu, 
kjer bo pogreb istega dne ob 18. uri. 

Kamnik, Ljubljana, Beograd, dne 8. julija 1940. 

Žalujoči rodbini: GABERŠČIK — SKALA 

Naznanjamo vsem prijateljem tn znancem žalostno vest, da nas je za 
vedno zapustil naš ljubi soprog, dobri oče, gospod 

ANTONIN ŠRUTA 
GRAVER FIRME. »JUGOČESKA« 

Pogreb dragega pokojnika bo v sredo 10. julija ob 17. uri iz kolonije 
na pokopališče v Stražišču. 

Kranj, Kosmonosy, 8. julija 1940. 
Žalujoča soproga in otroci 



>JUTRO« 5t. T57. 8 
'fti^K,  9m  Vi i . 

HALI OGLASI 
G E N E O G L A S O M Ii A L 1 M 
Po M par aa besedo, Dtn davka sa nak oglas In enkratno pri-
stojbino Din — sa ttCro aH dajanje naslovov plačajo oni, ki iščejo 
•tožb. Najmanj« mesek tm enkratno objavo oglasa Din 12.—. Dopisi 
tn tenitre se zaračunajo po Din sa vsako besedo, Din 3.— davka 
•a vsak oglas tn enkratno pristojbino Din 8— za Šifro  ali dajanje 
naslovov. Najmanjši mrarli sa enkratao objavo oglasa Din 20.—. 
Vsi astafl  oglasi se ssntanajo po Dtn L— sa besedo. Din 3.— davka 
sa vsak oglas tn enkratno pristojbino Dtn S.— sa Šifro  ali dajanje 
Daskrvov. Najmanjši nesek aa enkratao objavo oglasa Din 17-—-

Službo  dobi 
Beseda l din. davek i din: 
za iifro  ali dajanje naslova 
{ din. Najmanjši znesek 

17 din. 

Kuharico 
Bmožno ln samostojno 
Išče za takoj kolodvor-
ska restavracija. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra 
pod »Stalno tn dobro 
mesto«. 16981-1 

Staro žensko 
zanesljivo in čisto, naj-
rajši z dežele, iščem k 
4 mesece staremu otro-
ku in za lahka domača 
dela za stalno. Vpraša 
se od 12. do 15. popol-
dne in v nedeljo ves 
dan. Bolha, Ljubljana, 
Streliška ul. 10. 

17111-1 

Šiviljo 
sa pletenine sprejmem. 
Izurjenim pletiljam dam 
delo na dom. Naslov v 
vseh poslov, Jutra. 

17357-1 

Darasko frizerko 
prvovrstno moč, specia-
listko, potrebujem ta-
koj. Plača dobra. Mem-
du Zaimovič, Kosovska 
Mitrovica. 173821 

Postrežnico 
pošteno in spretno sprej-
mem takoj. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod 
»čista«. 17369-1 

Učenko in 
modistinjo 

sprejme salon Am. Tr-
šan, Sv. Petra c. 7. 

17378-1 

Krojaškega 
pomočnika 

sprejmem ^akoj. Stojan 
Ivan, krojač, Jesenice-
Fužine. 17376-1 

Frizerko 
samostojno v vseh dam-
skih delih, perfektno 
sprejmem. Nastop takoj 
ali po dogovoru. Služba 
stalna. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra v Mariboru 
pod »Stalno«. 

17388-1 

Hišnika 
zanesljivega, poročene-
ga, srednjih let, brez 
otrok, sprejmem za av-
gust. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Zanes-
ljiv hišnik«. 17370-1 

Mizarji 
za furnirano  pohištvo, 
ki lahko nastopijo naj-
kasneje do 15. juHja, 
dobijo stalno službo. 
Plača din 150 dO 300 
tedensko ter stanovanje 
in hrana. Kari škrabl, 
strojno mizarstvo, Kra-
pina. 17383-1 

Službe  iste 
ieseda JO oai. davek 5 din. 
M * dio t» iifro  ali dal* 
i j « naslova - Najmanj« 

znesek dni 13. 

Pekovski pomočnik 
zmožen vsakega dela 
želi premeniti službo. 
Stalno delo. Naslov v 
vseh poslov. Jutra. 

17360-2 

Hišnik 
mizar, oženjen, brez 
otrok išče mesto. Po-
nudbe na ogl. odd Ju-
tra pod »Hišnik«. 

17355-2 

Kontoristinja 
vešča slovenske, nem-
ške in hrvatske kores-
pondence, ter vseh pi-
sarniških del, išče me-
sto, Grem tudi na de-
želo. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Ve-
šča«, 17368-2 

NENAVADNO TENKA, 
a kljub temu zajamčeno zanesljiva! 

Manjvredne imitacije energično odklonite, 
gre za Vaše zdravje! 

Izprašan kurjač 
zmožen ključavničarskih 
del in popravil parnih 
strojev želi premeniti 
službo. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Dober, 
zanesljiv kurjač«. 

17385-2 

Brivski pomočnik 
samostojen delavec, 26 
let star, išče službo. Po-
nudbe z navedbo pla-
če na Ime »Joco« pri 
Znidarič. frizer,  Kranj. 

17372-2 

Manufakturist 
s prakso, pošten, samo-
stojen, vešč nemščine 
išče namestitev. Ponud-
be pod »Manufaktura« 
na ogl. odd. Jutra. 

17391-2 

Mlada natakarica 
dobro izvežbana. išče 
takojšnjega nameščenja 
v boljši gostilni ali 
hotelu v Mariboru. Na-
slov v vseh poslov. Ju-
tra. 17389-2 

Vajenci (ke) 

Trgovskega 
vajenca 

krepkega sprejmeva. Ponud 
be s spričevali in sliko na 
Norb. Zanier & sin, Sv. 
Pavel pri Preboldu. 

16982-44 

Vajenec 
se sprejme v fotograf-
sko stroko. Naslov v 
vseh poslov. Jutra. 

17390-44 

Avto,  moto 
Beseda i din, davek » din. 
za Iifro  tli dajanj« naslova 
$ dio Najmanjši znesek 

17 dia 

Motor 
typa 1939 200—250 ccm, 
znamke Ziindap N. S. U. 
ali Puch, dobro ohra-
njen, kupim. Ponudbe 
na ogL odd. Jutra pod 
»Motor 1939«. 17374-10 

Tovorni avto 
pet ton, iščem za stal-
no enkratno vožnjo v 
tednu do 500 km. Naslov 
v vseh posl. Jutra. 

17373-10 

Zaslužek 
Beseda 1 din, davek i din; 
it  iifro  ali daianje naslova 
S din. Najmanjši znesek 

17 din. 

Prepisovanje 
na stroj 

vsako, prevzamem na 
dom. Naslov pustiti v 
ogl. odd. Jutra. 

17299-3 

Prodam 
Beseda I din. davek J din, 
za iifro  ali daianie naslova 
1 din. Najmaniši znesek 

17 din. 

Hišni posestniki! 
Požarne kavlje, lopate, 
krampe, sekire, vedrice 
za vodo itd. vam nudi 
železnina Fr. Stupica, 
Ljubljana, Gosposvetska 
cesta 1 17115-6 

Pohištvo 
Beseda 1 din. davek J din: 
za šifro  ali dajanje naslova 
5 din. Najmanjši znesek 

17 din 

Pohištvo 
dobro ohranjeno, ob-
stoječe iz spalnice in 
kuhinje, kupim. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra 
pod »čisto pohištvo«. 

17380-12 

Kapital 
Seseda 1 din, davek % din: 
za šifro  ali dajanje naslova 
1 din. Najmaniši znesek 

17 din. 

Hranilno knjižico 
Ljubljanske kreditne 
banke za znesek 150.000 
din prodam. Posr-doval-
ci Izključeni. Ponudbe 
pošljite na N. M., pošta 
Slivnica pri Mariboru. 

Beseda I din, davek 9 din, 
za 5ifro  ali dajanje naslova 
5 din. Najmanjši znesok 

17 din. 

Lokal 
se išče za ureditev av-
tomatbifeja  na promet-
nem kraju. Ponudbe po-
slati na ogl. odd. Ju-
tra pod šifro  »Jesenice«. 

17387-19 

Kolesa 
Beseda 1 din, davek 9 din. 
za šifro  ali dajanje naslova 
1 din. Najmaniši znesek 

17 din. 

Kolesa 
raznih znamk. Torpedo, 
NAG., Presto, Milano itd. 
na zalogi tudi vedno rab-
ljena kolesa kupite naj-

ceneje pri tvrdki Nova trgo 
vina, Tyrševa 36. 

17110-11 

Posest 
Beseda 1 din, lavek * oio, 
za (ifro  ali daianje naslova 
i din NaimaniŠ-

17 din 

Šivalni stroj 
skoro nov, »Grltener, 
nepogrezljiv, radi po-
manjkanja prostora ta-
koj ugodno prodam. 
Ogled dopoldne mogoč. 
Marlnčičera ul. 5. 

16151-29 

Beseda 1 davek i din, 
za iifro  ali daianje naslova 
3 din. Najmanjši znesek 

17 din. 

Hotelsko 
restavracijo 

najmodernejše urejeno na 
prometni točki v centru Ma-
ribora dam pod ugodnimi 
pogoji takoi v najem. Po-
nudbe na podružnico Jutra 
v Mariboru pod šifro  »Re-
stavracija«. 

17318-17 

Stanovanje 
Beseda t din, davek 9 din: 
za šifro  ali dajanje naslov?. 
i din. Najmaniši znesek 

17 din. 

Dvosob. stanovanje 
v II nadstropju v centru 
mesta oddam za 1. avgust. 
Naslov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 

17080-21 

Stanovanja 
Beseda 1 din. davek 3 din: 
za šifro  ali dajanje naslova 
? din. Najmanjši znesek 

17 din. 

Dvo- ali trisobno 
stanovanje 

v okolici Prul, Poljan, 
Tabora iščem. Siguren 
plačnik. Ponudbe pod 
»Event. Kodeljevo« aa 
ogl. oddE. Jutra. 

17392-21a 

Enosobno 
stanovanje 

v okolici Bežigrada išče 
stranka brez otrok. Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Suho«. 

17379-21a 

Dragocenosti 
Beseda t din. davek 5 din, 
za šifro  ali daianie naslova 
5 din. Najmanjši znesek 

17 din. 

Vsakovrstno zlato 
kupuje po najvišjih 

cenah 
ČERNE - julevir 

Ljubljana, Wolfova 
ulica 

Sobo  odda 
Heseda I din, davek 9 din, 
za Mre ali daianie oaalova 
1 din. Najmaniši znesek 

H dia. 

Dve sobici 
opremljeni. zračni in 
mirni, oddam 15. Julija 
ali 1. avgusta. Priprav-
iti za zakonski par ali 
ljudi, ki imajo nočno 
službo. Tržaška 128. 

17362 23 

Sobe  išče 
Beseda 50 pai, davek 3 din. 
cei i din za šifro  ali daia-
nje naslova - Najmaniši 

znesek dni 13. 

Prazno sobo 
sončno, poseben vhod. 
Išče gospodična za av-
gust. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Udob-
no«. 17377-23a 

Sobo 
s kopalnico In z vso 
oskrbo, v centru mesta, 
ali v bližnji vtli išče 
gospodična. Ponudbe na 
ogl odd. Jutra pod »13«. 

17375-23a 

Informacije 
Beseda 1 din. davek 3 din: 
za šifro  ali daianje naslova 
1 din. Najmaniši znesek 

17 din. 

Značaj La usodo 
povem, ako pošljete 
podatke, lastnoročno pi-
sane in 6 din v znam-
kah za odgovor. Pra-
nja Polanec - Logarjeva, 
Medno 44, p. Št. Vid n. 
Ljubdjano. 17356-31 

Dopisi 
Vsaka oeseda 2 din. davek 
3 din Za daianie naslova 
3 dia Najmanj!' tnesek 

X dia 

Jesenske ure. 
V skrbeh sem zate. Kaj 
le s teboj? TlvoM. Po-
ljub! 17366-24 

Katera gospodična 
želi preživeti nekaj dni 
na Dolenjskem ali No-
tranjskem? — Ponudbe 
pod »Izpod sedemnaj-.t 
let«, Rakek, poštno le-
žeče. 17361-24 

Izgubljeno. 
Beseda 1 din, davek 3 din: 
za iifro  ali daiantt naslova 
5 din. Najmanjši znesek 

17 din 

Gospodični 
katerima je bilo pomo-
toma v nedeljo 7 t. m. 
med 4. in 6. 'iro zame-
njano perilo, naproša-
mo, da se čimpr<'Je 
zplase pri upravi k^m-
lišča Ilirije. 17359-28 

Izgubila 
se Je zlata damska za-
pestna ura. Najditelj 
se naproša, da Jo odda 
proti nagradi v bla-
gajni tvrdke Ant. Kri-
sper. Mestni trg. 

17371 28 

Beseda 1 din. davek i  din: 
za šifro  ali daianje naslova 
) din. Najmaniši znesek 

17 din. 

da Imate 
obleko 
vedno 

zato jo postite redno 
kemično č i s t i t i ali 

barvati v tovarni 
JOS. REICH 

Ljubljana 
Poljanski nasip 4-6 

5? 
PREMOG 
KOKS — DRVA 

nudi 

L Pogačnik 
BOHORIČEVA 5 

Telefon  20-59 
Postrežba brezhibna 

INSERIRA JTE V „ JUTRU"! 

DROBILEC 
za 4—6 m3 kamna ugodno prodani 
Vprašanja na oglasni oddelek »JUTRA« pod: »Takoj prodam!« 

t 
Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem javljam 

tužno vest, da mi je umrla moja zadnja ljubljena sestra, 
gospa 

EMILIJA vdova STRIŽEK 
roj. CHRISTOF 

hišna posestnica v Zagrebu 
Nepozabno pokojnico smo pokopali 4. t. m. na poko-

pališču Mirogoj v Zagrebu. 
Š marca, Kamnik, Zagreb, dne 6. julija 1940. 

Globoko žalujoči brat JOSIP CHRISTOF, 
šolski ravnatelj v pokoju 

Torek, 9. Julija. 
Ljubljana 7: Jutrnji pozdrav, napovedi, 

poročila. — 7.15: Veseli zvoki (plošče). — 
12: Vaški umetniki (plošče). — 12.30: Po-
ročila, objave, napovedi- — 13.02: Radij-
ski orkester. — 14: Poročila. — 19: Na-
povedi. poročila. — 19.20: Nac. ura: Luis 
Leger, slovanofil  preteklega stoletja. — 
10.40: Objave: — 20: Gospodarski pregled 
(g. Drago Potočnik). — 20.10: Zakoni in 
tajne človeške duše (prof.  E. Boje). — 
20.30: Pevski koncert gdč. Tee Laboš. Pri 
klavirju prof.  M. Lipovšek, vmes koncert 
operne glasbe (Radijski orkester). — 22: 
Napovedi, poročila. — 22.15: Plošče za 
ples. 

Beograd 19.40: Narodna glasba. — 20.10: 
Simfonični  koncert. — 22: Petje. — 22.30: 
Pesmi s plošč. — Zagreb 17.45: Petje. — 
20- Komorni trio. — 21.15: Ruske romance. 
— 21.30: Tamburaški zbor. — Sofija  19: 
Bolgarska glasba. — 20: Komorni trio. — 
20.30: Pesmi. — 21: Saksofon.  — 22: Ples. 
— Praga 19.10: Zvočna igra. — 20.30 Ostr-
čilova »Pravljična suita«. — 21.20: Plošče. 

21.30: Mozartov koncert za flauto  in 
orkester. — 22: Češka glasba — BerJin 
19.15: Lahka godba. — 20.15: Iz Verdijevih 
oper. — 21.15: Lahka godba. — 23.10: 
Nočni koncert. — Rim 19.15: Zborovsko 
petje. — 20.30: Mali orkester. — 21: Sim-
fonična  glasba. — 23.15: Ples. 

OGLAS 
Združenju izvoznikov živine je čast 

pozvati Vas na redno glavno skupščino, ki 
bo, po naknadno dobljeni odobritvi uprave 
mesta Beograda, št. 419 od 1. julija 1940, 
dne 28. julija 1940 ob 9. uri dopoldne v pro-
storih Saveza trgovačkih udruženja, Beo-
grad, Brače Jugoviča ul. 16, z naslednjim 

DNEVNIM REDOM: 
1. Otvoritev skupščine; 
2. Izvolitev 2 overiteljev, zapisnika, M 

sta obenem števca glasov. 
3. Poročilo upravnega in nadzornega 

odbora. 
4. Predlog uprave o znižanju doprinosa. 
5. Predlog proračuna za leto 1940. 
6. Prošnje, pritožbe in predlogi posa-

meznih članov, ki so predloženi združenju 
do 10 dni pred skupščino. 

7. Podelitev razrešnic upravnemu in nad-
zornemu odboru. 

8. Volitev nove uprave. 
9. Slučajnosti. 

priliki — 
se spomnite 
da so »Jutrovi« Mali oglasi« 
v Sloveniji najuspešnejša, 
najcenejša in najhitrejša 
posredovalnica za službe 
vseh vrst za prodajo in na-
kup vseh stvari, za nepre-
mičnine, lokale, podjetja, 
kapital, ženitve in za vse 
drugo. 

V 

; - 4-' » 7 

s*-:  -V . 

T' 

'M > 

V globoki žalosti sporočamo, da je nepri šakovano zadet od kapi umrl prokurist naše 
družbe, gospod 

inzen NPEL 
odlikovan z redom sv« Save III. stopnje 

Njegovo požrtvovalnosti polno, zvesto izpolnjevanje dolžnosti, njegova neumorna dela v* 
nost in njegov veder značaj naj nam bodo trajno svetal vzor. 

Pokojnika, Id je pripomogel v veliki meri k razvoju našega podjetja, bomo ohranili v traj-
nem in častnem spominu! 

MARIBOR, dne 8. julija 194«. 

Upravni svet in ravnateljstvo 
splošne stavbene družbe v Mariboru 

Urejuje Davorin Bavi jen. — Izdaja m konzorcij »Jutra« Stanko Virant. — Za Narodno tiskarno d. kot tiskarnarje Fran Jermn — Za kteeratai dal je 


